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 „ Domácí násilí domů nepatří, tam, kde je násilí, není domov.“ 

(Heslo z kampaně Intervenčních center v Kraji Vysočina.) 

 

Úvod 
Domov by měl být místem, kde se můžeme cítit dobře, bezpečně, ve kterém nás nikdo 

neomezuje. Je to prostředí, kde trávíme čas se svými blízkými. S lidmi, které máme rádi 

a kterým věříme. Dospělý člověk se může sám rozhodnout, koho do svého soukromí a života 

pustí. Žena však přes svoji zamilovanost, nezkušenost či cokoliv jiného může vidět svého 

partnera v jiném světle. Zpočátku přehlíží, toleruje jeho negativní projevy chování. Ženám na 

začátku vztahu lichotí, že partner se zajímá, kam jdou, s kým tráví čas. Hodnotí pozitivně, 

když partner na ně žárlí, má o ně strach či je chce mít pouze pro sebe. Takovéto projevy 

chování jsou vlastní velkému počtu mužů, ale jen někteří z nich překročí únosnou mez. Ženy 

by měly zpozornět, pokud se partner choval v minulosti násilnicky nebo v jeho primární 

rodině docházelo k domácímu násilí. Nemusí to být samozřejmostí, že se bude také tak 

chovat, ale žena by si měla všímat varovných signálů a nic nepodceňovat. Riziko tu je, pokud 

se muž už jednou dopustil partnerského násilí, je velká pravděpodobnost, že se o to pokusí 

znovu. Přehnaná žárlivost, snaha řídit partnerčin život, neustálé zákazy a kontrola, pokusy 

dostat ženu z okruhu přátel, rodiny, kritizování, podceňování nebo zesměšňování partnerem  

- takové faktory jsou vztyčeným prstem, který by měl být posledním varováním a signálem 

počátečního domácího násilí. Žena by se vůči takovému chování měla včas vymezit, dát 

partnerovi jasně najevo, že jeho chování nebude tolerovat. Nejhorší variantou je, když se žena 

bude snažit za každou cenu vyjít partnerovi vstříc, přijme submisivní roli, stane se na něm 

závislá, zapomene na své potřeby a bude upřednostňovat zájmy partnera. Partner získá dojem, 

že může s partnerkou zacházet podle své vůle, neboť ona jeho chování trpí a jeho příkazy ráda 

plní. Postupně muž získává pocit moci nad ženou, což může sklouznout do násilí. Častou jeho 

formou bývá násilí psychické a fyzické, ale přidružují se i ostatní formy. Běžná pak bývá 

kombinace několika jeho forem. Někteří muži páchají psychické násilí s tím, že nikdy 

partnerku neuhodí, fyzicky jí neublíží, ale omezují ji jinak, uplatňují tedy násilí sociální  

či ekonomické. Potom je tu druhá skupina mužů, která se dopouští násilí fyzického, jež je 

často kombinováno se všemi ostatními formami násilí, nejčastěji s psychickým. K násilí 

partnera mohou vést různé příčiny. Někteří muži jsou neovladatelní kvůli prchlivému  
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nebo agresivnímu chování. U jiných hrají velkou roli zkušenosti z dětství, sami se stali svědky  

či obětí domácího násilí. Nezažili pozitivní vztahy, vše se řešilo hned, ať už násilím nebo 

hádkami. Tito muži neumějí řešit konflikty přijatelnou formou, volí nevhodné způsoby, 

a proto většinou ublíží partnerkám, které jsou nablízku. Pokud je situace vyhrocená a partner 

ubližuje ženě jakoukoli formou domácího násilí, je vhodné odejít. To je nejjednodušší řešení. 

Žena se může pokusit řešit takovou situaci vlastními silami, ale nezbytnou podmínkou je 

partnerův opravdový zájem podílet se na vyřešení problému. Je dobré, pokud má žena zázemí 

v rodině a u přátel, poté je případný odchod od partnera snadnější. Některé ženy se však pro 

rozluku obtížně odhodlávají v případě, kdy jsou ve vztahu děti. Na místě je otázka, zda takové 

váhání a trpění domácího násilí má svoji příčinu skutečně v přítomnosti dětí. Nebo zda jde 

v takových případech pouze výmluvy, aby se nemusely k situaci postavit čelem. Nejspíše jde 

o částečnou kombinaci obojího. Po dlouhodobém násilí se ženy dostávají do bludného kruhu  

a nabydou dojmu, že z něho již nelze vystoupit.  

 Tuto práci jsem psala z důvodu svého zájmu o tuto problematiku, ale zároveň pro 

ženy, které zažily zmíněné projevy chování ze strany svého partnera. Doufám, že díky tomu 

získají řadu zajímavých informací o problematice domácího násilí, jíž byla věnována celá 

teoretická část práce. První kapitola rozebírá obecně domácí násilí. V dalších kapitolách je 

rozebírán syndrom týrané ženy, charakteristika oběti a agresora, partnerský vztah oběti 

a pachatele. V předposlední kapitole je věnována pozornost organizacím a službám, které 

byly zřízeny na pomoc týraným ženám. V empirické části nabízíme formou rozhovorů 

možnost seznámení s osudy pěti žen, které prožily násilí od svých partnerů. Tyto ženy byly 

ochotné si o tom popovídat. Jisté omezení spočívalo v tom, že jsem měla možnost získat 

pouze jejich subjektivní pohled a spoléhat na to, co o svém vztahu s násilným partnerem 

prozradí. Jejich odpovědi se porovnávaly navzájem pomocí několika kategorií a provedla se 

interpretace výsledků, která se zakreslila na mentální mapu.  
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1 Teoretické vymezení domácího násilí 

V první kapitole, která nese název Teoretické vymezení domácího násilí, především 

seznamujeme s pojmem domácí násilí. Obecně co to je násilí, několik definic domácího násilí 

a jeho nejčastější užívání. Následně popisujeme formy násilí v rodině. Fyzické, psychické, 

ekonomické, sexuální, sociální a jejich případnou kombinaci. Vymezujeme základní a klíčové 

znaky domácího násilí. Samozřejmě i s případy, které do těchto znaků nespadají a mohou být 

s nimi zaměňovány. Věnujeme se příčinám násilí z různých úhlů pohledu. Definujeme 

jednofaktorové příčiny, které jsou již překonány. Poté příčiny multifaktorové a jejich 

nejznámější model od Duttona, který vyzdvihuje čtyři roviny příčin, a v neposlední řadě 

i genderové příčiny. Závěrečná podkapitola pojednává o cyklu domácího násilí, který má 

vždy stejný scénář. Opakují se tři fáze - napětí, týrání a líbánky. 

1. 1 Definice pojmu 

Obecně pojem násilí znamená jednání působící bolest druhému člověku nebo ho 

poškozuje. Násilí je běžnou součástí života lidí, k jeho nárůstu dochází v posledních letech, 

především změnou životních podmínek, kulturních hodnot a norem. V důsledku toho se mění 

chápání interpersonálního násilí v rodině (Vaníčková, Hadj-Moussová, Provazníková, 1995). 

Domácí násilí neboli „fyzické, psychické, sexuální či ekonomické násilí mezi blízkými 

osobami žijícími společně v jedné domácnosti.“ (Úlehlová et al., 2009, s. 11) zahrnuje 

všechny formy násilí, pro které je typická dlouhodobost a opakovatelnost s postupnou 

eskalací incidentů. Mezi osobami je intimní vztah, pročež důsledky násilného jednání mají 

pro oběť mnohem horší dopad než v případě násilí spáchaného cizím jedincem (Úlehlová et 

al., 2009).  

Podrobnější definici domácího násilí uvádějí Střílková, Fryšták (2009, s. 13)  

-„opakované násilné jednání nebo opakované vyhrožování násilným jednáním, v důsledku 

kterého dochází nebo hrozí, že dojde k nebezpečnému útoku proti životu, zdraví, svobodě nebo 

lidské důstojnosti, mezi osobami, které jsou či byly spolu v intimním, rodinném či jiném 

obdobném vztahu a žijí ve společně obývaném bytě nebo domě.“  Jednoznačně lze 

identifikovat agresora a oběť, proti které výhružky či útoky směřují (Střílková, Fryšták, 

2009). 
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Násilí v rodině se dá definovat i jako nucená nadvláda některého člena rodiny nad 

jiným členem. Domácí násilí – domestic violence a násilí v rodině – family violence vnímají 

někteří autoři jako synonyma. Domácí násilí je speciální variantou násilí v rodině, ve které je 

jednoznačná vztahová asymetrie. Podstatný rozdíl se nachází v tom, že násilí je vázáno na 

konflikty nebo na uplatňování moci. O domácí násilí se jedná v případě, pokud jsou přítomny 

všechny znaky domácího násilí. Širší pojem násilí v rodině zahrnuje násilí páchané na dětech 

- syndrom CAN a násilí páchané na jednotlivých členech rodiny – partnerech, předcích 

a potomcích, sourozencích, prarodičích (Ševčík, Špatenková et al., 2011). 

Používají se pojmy jak zneužívání partnera – partner abuse nebo intimní násilí  

– intimate violence, tyto termíny jsou známé pouze v odborné literatuře. Zatímco termín 

domácí násilí – domestic violence byl medializován a je masivně užíván širokou veřejností.  

Definici domácího násilí náš právní systém nemá uvedenou v zákoně. Opakovatelnost, 

dlouhodobost a stupňování násilí, kterého se dopouštějí dospělí jedinci či mladiství na svých 

členech rodiny, tak zní definice pro policejní praxi (Střílková, Fryšták, 2009). 

1. 2 Formy domácího násilí  

Násilí fyzické – jedná se o nejhrubší a nejzjevnější formu násilí. Jedinec používá 

tělesnou sílu nebo její hrozbu k zastrašování a ohrožování osoby. Spadá sem široké spektrum 

chování, cílem takového jednání je způsobit bolest, tělesné utrpení či zranění. Například 

facky, údery pěstí, bití předměty nebo rukou, kopance, kousání, strkání, škrcení, cloumání, 

mlácení o zeď nebo zem, ohrožování bodnou nebo střelnou zbraní, vytrhávání vlasů  

nebo ochlupení z genitálií, pálení atd. Mezi rafinovanější formy fyzického násilí patří odpírání 

spánku, odpočinku, jídla, zákaz vyhledání lékařské pomoci, bezohlednost za volantem.  

Násilí psychické – cílem je vyvolat duševní úzkost, bolest, utrpení. Jedná se o násilí 

obtížně rozpoznatelné a prokazatelné, jelikož nezanechává žádné stopy jako tomu je u násilí 

fyzického. Psychické násilí se dělí na verbální a neverbální. Verbální – jde především o slovní 

urážky, napadání, ponižování, zakazování, zastrašování, hanlivé oslovování, citové vydírání, 

bezdůvodné podezřívání, zpochybňování duševního stavu dotyčné osoby, neustálá kontrola 

(např. věty typu „Kde jsi byla, s kým jsi tam byla, určitě tam byli chlapi.“ atd.). Neverbální  

– zahrnuje ničení oblíbených věcí ohrožené osoby např. rozstříhání prádla na malé kousky 

(Ševčík, Špatenková et al., 2011). 
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Násilí ekonomické – žena musí o peníze prosit, dostává malé částky po přídělech, je jí 

zabraňováno pracovat a získávat vlastní příjem, nebo nesmí o svých vlastnoručně vydělaných 

penězích svobodně rozhodovat. Agresor se snaží záměrně docílit toho, aby na něm žena byla 

materiálně závislá. 

Násilí sexuální – o tento typ se jedná, pokud žena je k pohlavnímu styku nucena, sex 

je ze strany pachatele násilný, vynucený, nepříjemný. Tato forma domácího násilí má mnoho 

podob. Může jít o přinucení k různým sexuálním praktikám, které žena odmítá, nebo je 

jakýmkoli způsobem zraňována. Agresor je přesvědčen, že na sex se svou partnerkou má 

výhradní právo, a to prostě kdykoliv bez ohledu na její nálady. Sexuální násilí se v mnoha 

případech omlouvá a zlehčuje (Buskotte, 2008). Za zmínku stojí pohled na pornografii. Násilí 

spojené se sexuální aktivitou je prezentováno jako sexuálně přitažlivé. Tyto filmy podporují 

násilí na ženách. Mohou podnítit některé muže ke spáchání trestných činů se sexuálním 

podtextem (Itzin, 1992). 

Násilí sociální – zákaz se stýkat s rodinou, s přáteli, i s ostatními lidi z okolí, který 

někdy vyústí v naprostou izolaci. Agresor získává absolutní kontrolu nad obětí. Sleduje každý 

její pohyb, vyžaduje, aby ho informovala, kam jde a s kým tam jde, co budou dělat, dává oběti 

příkazy a zákazy, což vede k tomu, že se oběť sama postupně stahuje ze sociálních kontaktů 

(Ševčík, Špatenková et al., 2011). 

Jak vyplývá z praxe a sociologických výzkumů, nejčastější formou domácího násilí 

v ČR je kombinace fyzického a psychického násilí. Na druhém místě se umístilo výlučně 

psychické násilí. Úplně ojediněle se vyskytuje izolované sexuální násilí (Střílková, Fryšták, 

2009). 

1. 3 Znaky domácího násilí 

Pro stanovení domácího násilí je podstatná přítomnost všech klíčových znaků: 

• výskyt násilí fyzického (psychického, ekonomického, sexuálního, sociálního) mezi 

blízkými osobami ve společné domácnosti, 

• opakovatelnost incidentů, 

• stupňování násilí v intenzitě a ve frekvenci, 
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• trvalá, neměnná diferenciace rolí na oběť – ohrožená osoba a pachatele – násilná 

osoba (Ševčík, Špatenková et al., 2011). 

Králíčková et al. (2011) vymezuje základní znaky domácího násilí takto:  

• společné bydlení, 

• vztahy, které mají intimní ráz, 

• nesouměrnost ve vztahu - jasné rozdělení rolí, 

• „dvě tváře“ agresora, 

• rozpolcenost oběti - ztráta schopnosti v počátku zastavit útoky a řešit domácí násilí,  

• opakování, dlouhodobost, střídání různých fází, 

• postupný nárůst nebezpečnosti útoků a jejich eskalace, 

• neveřejnost, která ztěžuje možnost odhalení, řešení a potrestání domácího násilí. 

Důležitý rozdíl je v tom, že žena, která je vystavena domácímu násilí, se jako oběť necítí. 

Ženy často svého násilného partnera spíše chrání, omlouvají a bagatelizují jeho chování. Řada 

z nich by si nedovolila považovat citové vydírání, ponižování, verbální útoky za násilný 

trestný čin (Buskotte, 2008). 

Aliance proti domácímu násilí (2006) uvádí následující klasifikační znaky: 

• opakovatelnost a dlouhodobost (z jednoho útoku, ať už má jakýkoliv charakter, ještě 

nelze určit, zda se jedná o domácí násilí, může se však jednat o jeho počátek), 

• eskalace – od ponižování k postupnému snižování lidské důstojnosti až fyzickým 

útokům, které mohou ohrožovat zdraví a život poškozené osoby, 

• jasné rozdělení rolí na osoby násilné a ohrožené – v případě domácího násilí se role 

osoby násilné a ohrožené nestřídají, 

• neveřejnost – vše se děje za zavřenými dveřmi domu nebo bytu, ve společné 

domácnosti, bez společenské kontroly (Ševčík, Špatenková et al., 2011). 

Je však nutné odlišit některé další možné konfliktní situace od domácího násilí např.: 
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• „italská domácnost“ - časté hádky a rvačky - dochází ke střídání rolí nebo jsou role 

rovnocenné, 

• „válka Roseových“ - opakující a vzájemné zvyšující se napadání, 

• jednorázový incident - trestný čin, který může být podnětem pro domácí násilí 

(Králíčková et al., 2011). 

1. 4 Příčiny domácího násilí  

Příčiny souvisejí s životním stylem a jsou ovlivněny sociokulturními tradicemi dané 

společnosti. Dnešní teorie hovoří o několika vnějších vlivech. 

Individuální faktory – spočívají v duševní psychice obou partnerů, jejich rysech 

osobnosti. 

Teorie sociálního učení – vnímá agresivitu jako získanou a naučenou vlastnost. 

Zásadní vliv má život v primární rodině, společenské normy, finanční nerovnost, užívání 

alkoholu a drog, vliv masmédií. 

Sociálně-psychologické faktory – zkušenosti, zážitky z dětství, které se vyvinou 

v mezigenerační přenos domácího násilí, hypotéza mezigeneračního přenosu násilí se 

potvrzuje více u mužů jako agresorů než u žen jako obětí. 

Sociálně-kulturní faktory (gender teorie) – příčina násilí se vidí v sociální 

nerovnoprávnosti, normách, postojích společnosti, které ovlivňují rodinné vztahy. 

Feministická teorie – násilí slouží jako prostředek k uplatňování kontroly a moci nad 

ženou. Jde o dlouhodobé násilí, jehož snahou je kontrolovat ženu, s kým se vídá, co dělá 

a k čemu může mít přístup (Úlehlová et al., 2009). 

Jiný, ale podobný náhled na příčiny násilí v rodině, zveřejňuje Střílková, Fryšták 

(2009). 

Jednofaktorové teorie  

Tyto jsou v současné době považovány již za překonané. 



13 

 

Psychologická teorie – zaměřuje svoji pozornost na osobnost, psychiku agresora. 

Příčinu spatřuje v povahových zvláštnostech pachatele, sleduje vliv stresu, duševní poruchy, 

užívání drog či alkoholu. V neposlední řadě zkoumá také profil oběti - typická oběť trpí 

nízkým sebevědomím.  

Biologicko-genetická teorie – koncentrovala se pouze na obecné predispozice 

k agresivitě. 

Sociologická teorie – je inspirována feministickým přístupem, násilí spočívá 

v uplatňování moci a převahy muže nad ženou (Střílková, Fryšták, 2009). 

Multifaktorové teorie 

Jde o dominantní model při objasňování příčin domácího násilí. Nejznámější je pak 

model D. G. Duttona, který upřednostňuje čtyři roviny zdrojů a příčin. 

Makrosystémové příčiny – násilí je udržováno a podporováno díky převládající 

patriarchální hierarchii hodnot ve společnosti, kde je jednoznačná nadvláda mužů. Tento 

systém vytváří vhodné klima pro potencionál domácího násilí. 

Exosystémové příčiny – exosystémem se rozumí životní a sociální prostředí lidí, které 

je ovlivňuje. Jedná se o působení životních situací, se kterými se člověk setkává na své cestě 

životem. Faktory působícími na rodinu mohou být nezaměstnanost, nízké vzdělání, nízký 

příjem. Exosystém může fungovat jako spouštěč i tlumič domácího násilí. 

Mikrosystémové příčiny – mikrosystém je reprezentován samotnou rodinou, jejími 

riziky pramenícími z rodinného života, sem spadají předepsané role, soukromí rodiny, způsob 

vzájemného ovlivňování členů. Partneři vědí o svých slabých místech, vědí, jak se mohou 

ranit i utěšit, jsou jim známy reakce a chování v krizových situacích. 

Ontogenetické příčiny – tato teorie klade důraz na charakteristiku agresora, oběti  

a jejich vzájemnou interakci. Předpokládá se, že pachatel prošel specifickým vývojem, díky 

sociálnímu učení se naučil řešit náročnou a stresující situaci agresivním jednáním (Ševčík, 

Špatenková et al., 2011). 
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Genderová teorie 

Tato teorie vzniku domácího násilí se zajímá především o násilí, jichž se muži 

dopouštějí na ženách. Mezi další projevy takového násilí páchaného na ženách ve společnosti 

řadíme obchod se ženami, nucenou prostituci, znásilnění, ženskou obřízku, sexuální 

zneužívání v období dětství. Teorie propojuje násilí s postavením žen ve společnosti. Domácí 

násilí je vnímáno jako jeden z projevů diskriminace žen. Faktory vzniku násilí jsou 

celospolečenské, například nižší příjmy v zaměstnání, finanční závislost na příteli, pobyt na 

mateřské dovolené.  

Mezi další příčiny vzniku domácího násilí patří i nespokojenost ve vztahu, konfliktní 

styl života, negativní posuzování partnerova chování. Nízké sebevědomí, nižší sebeakceptace 

vede k vyšší pravděpodobnosti k agresivnímu jednání (Úlehlová et al., 2009). 

1. 5 Fáze neboli cyklus domácího násilí  

Scénář je následovný – incidenty se opakují téměř v totožné frekvenci a postupně se 

stávají častějšími. I intenzita těchto incidentů se stupňuje. Častým důsledkem takové situace 

je, že žena z domácnosti uteče. Noc přespí u rodiny nebo přátel, ale ráno se opět vrací domů 

za partnerem. Muži mají tendenci se omlouvat a slibovat, že se to už nikdy nestane. Někteří 

své slovo dodrží na nějakou dobu. Dříve či později se situace opakuje, bohužel s tím, že útok 

je ještě brutálnější.  

Americká psycholožka L. Walker popsala tyto projevy jako „cykly násilí“. Zabývala 

se ženami, které měly zkušenosti s agresivitou svých partnerů. Další autoři mluví o tzv. 

„spirále násilí“ či „koloběhu násilí“.  Fáze neboli cykly domácího násilí se dají rozdělit do tří 

stupňů (Buskotte, 2008). 

1 Fáze – stupňování napětí 

Na začátku této fáze houstne atmosféra. Agresor je podrážděný, nespokojený, všechno 

kritizuje. Komunikace mezi partnery je špatná. Mohou se objevit nadávky a křik. Oběť cítí 

strach a snaží se zachraňovat, co se dá, partnerovi se snaží vyhovět a ve všem se mu podřídit. 

Má pocity viny, že nezabránila vzniku napětí mezi nimi. To se jí nemůže podařit, neboť 

v další fázi je výbuch násilí vystupňován na maximum (Ševčík, Špatenková et al., 2011). 
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2 Fáze – exploze týrání 

Pachatel nemá nad sebou kontrolu, vrcholí konflikt. Je jedno, jestli jde o psychický 

teror, nebo fyzické napadení. Ohrožená žena cítí strach, je v této situaci bezmocná. Většinou 

se nedokáže vzepřít muži a násilí se bránit (Úlehlová et al., 2009). 

3 Fáze – líbánky 

Někdy se tento cyklus označuje za období usmiřování, cyklus lásky. Pachatel cítí vinu 

za své týrání, neustále se omlouvá a slibuje nesplnitelné, přesvědčuje oběť o svých citech k ní. 

Ohrožená osoba má naději, že všechno bude jako dřív, agresorovi odpouští. Jak se jednotlivé 

fáze stále opakují, zkracuje se tato fáze líbánek, naopak se ale prodlužuje fáze vytváření 

napětí a týrání (Střílková, Fryšták, 2009).  

Některý agresor se rozhodne, že podstoupí profesionální pomoc a bude se léčit. Jiní 

zase svoje partnerky zahrnují dárky, květinami, něhou. Někdo začne hrát roli dokonalého 

manžela, to znamená, že partnerce pomáhá s domácností, stará se o děti, apod. Pro ženy 

taková změna v mužově chování znamená uklidnění a velké odlehčení. Po ataku výbuchu 

násilí je většina žen rozhodnuta pachatele opustit. Jestli to ale skutečně udělá, záleží zejména 

na těchto momentech. Pokud tak neučiní, klesá přesvědčení o tom, že se rozejdou, neboť 

začíná věřit, že tentokrát to myslí opravdu vážně a že jejich vztah může být ještě harmonický. 

Hodně žen si myslí, že bez muže nemohou žít. V řadě případů hledá oběť radu u svých 

rodičů, ti samozřejmě tvrdí, že se všechno časem spraví. Ve fázi naděje žena svoji situaci 

bagatelizuje jak před ostatními, tak i před sebou samotnou často větami typu „Máme jenom 

špatné období. To by se nestalo, kdybych, atd.“ (Buskotte, 2008). 
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Obrázek č. 1 Fáze domácího násilí 

 

Zdroj: Azylový dům pro ženy a matky s dětmi. Domácí násilí [online]. [cit. 2015-11-07] 

Dostupné z: < http://azylovy-dum-kromeriz.webnode.cz/domaci-nasili/> 

V úvodní části v první podkapitole Úlehlová et al. (2009) uvádí definici násilí, ve které 

zahrnuje jednotlivé formy násilí mezi blízkými osobami žijícími v jedné společné domácnosti. 

Zmiňuje se o dlouhodobosti a opakovatelnosti domácího násilí. Střílková, Fryšták (2009) 

popisují rozsáhlejší definici, která v podstatě jinými slovy a se zahrnutím útoku proti životu, 

zdraví, apod. říká to samé, co Úlehlová et al. (2009). Výroky těchto autorů se téměř shodují. 

Ševčík, Špatenková et al. (2011) pracují s termíny domácí násilí a násilí v rodině s tím, 

že někteří autoři to vnímají jako synonyma. Střílková, Fryšták (2009) používají pojem domácí 

násilí, který je masivně užíván i veřejností a medii. Vymezují i další termíny jako zneužívání 

partnera či intimní násilí, jež je známé především u odborné veřejnosti. Tito autoři se shodují 

v termínu domácí násilí, v ostatních se neshodují a otevřeně užívají jiné pojmy.  

Ševčík, Špatenková et al. (2011) popisují stručněji klí čové znaky. Králíčková et al. 

(2011) pak uvádí o několik základních znaků více. Například používá sousloví „dvě tváře“ 

agresora a neveřejnost, což ztěžuje odhalení a potrestání násilníka. Ševčík, Špatenková et al. 
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(2011) ve své knize navíc přidávají klasifikační znaky domácího násilí podle Aliance  

proti domácímu násilí, které se ve většině shodují s jejich vymezením znaků, ale chybí zde 

například znak neveřejnosti tak, jako to uvádí autorka Králíčková et al. (2011). 
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2 Žena – oběť domácího násilí 

Ve druhé kapitole, kterou nazýváme Žena - oběť domácího násilí, podrobně rozvádíme 

syndrom týrané ženy, jenž se vytváří u dlouhodobého násilí v rodině. Příznaky syndromu se 

dělí do tří kategorií: naučená bezmocnost, sebezničující strategie a její možné podoby 

(popírání viny agresora a následků násilí, odmítání viktimizace) a symptomy spadající do 

posttraumatické stresové poruchy. V další podkapitole popisujeme tzv. Stockholmský 

syndrom, který může, ale nemusí vzniknout, zmiňujeme průkopníka tohoto pojmu  

a podmínky, jež přispívají k jeho vzniku. Vymezujeme vliv domácího násilí na děti, neboť 

v současnosti vzrůstá počet těch dětí, které vyrůstají v takových rodinách, kde jsou buď jeho 

svědky, či přímo obětmi takového násilí. V souvislosti s tím je popsána přímá a nepřímá 

viktimizace u dětí. Podrobně jsou tedy uvedeny dopady domácího násilí na děti (omezení 

důležitých potřeb, odlišné prožívání, pocity viny, vztah k rodičům, atd.). Určujeme následky 

násilí v rodině, fyzické i psychické. Jsou definovány i následky, které trvají po skončení 

nefungujícího vztahu a typické příznaky domácího násilí. Jako poslední uvádíme postoj 

společnosti k domácímu násilí, názory laické společnosti jsou spíše ambivalentní. 

Objasňujeme tendenci objevující se v minulosti, a to vnímat násilí v rodině jako soukromou 

záležitost, kdy se to veřejnosti netýká. Provádíme stručný náhled do historie a popisujeme 

vliv patriarchální společnosti, změnu názorů a vznik dokumentů na ochranu žen. 

2. 1 Syndrom týrané ženy  

Každá žena se může stát obětí domácího násilí páchaného svým partnerem. Záleží, jak 

žena bude na nastalou situaci reagovat a jak tuto zátěž dokáže zvládnout už na počátku.  

Syndrom týrané ženy vzniká na základě selhání obranných mechanismů, ať už má 

jakékoliv příčiny. Obecně se jedná o tendenci žen přijímat, zpracovávat traumatické zážitky 

jako své pochybení. Ženy cítí odpovědnost za vznik takové situace, obviňují se, trestají se, 

a následně přijímají roli oběti. Poškozené ženy prochází jak fyzickým tak i psychickým 

násilím, jsou bity a ponižovány. Často jsou manipulovány a izolovány, aby neměly možnost 

najít pomoc u jiné osoby. V důsledku manipulace dochází ke změnám psychických vlastností 

a způsobu reagování (Vágnerová, 2004). 

Domácí násilí spoluvytváří specifickou povahu oběti. U žen mnohonásobně přetrvává 

vazba k agresorovi, vztah s pachatelem, zatajování příčin zranění, popírání závažnosti 
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a viktimizace. Pro označení všech speciálních příznaků se užívá termín syndrom týrané ženy. 

Autorkou tohoto termínu, jenž se začal používat koncem 70. let minulého století, byla 

psycholožka L. Walker, která vedla rozhovory s 1500 ženami. Všechny tyto ženy byly oběti 

domácího násilí. Došla k závěru, že poškozené osoby prožívaly podobné vzorce partnerského 

násilí.  

Pojem syndrom týrané ženy prošel v praxi a odborné literatuře několika změnami. Od 

roku 1992 býval syndrom definován jako forma posttraumatické stresové poruchy. Musíme 

podotknout, že se syndrom nemusí projevit u každé oběti. Nejedná se o automatický důsledek 

domácího násilí. Na vzniku syndromu se podílí vzorec domácího násilí, typ osobnosti 

a reakce sociálního okolí. Dále se jeho vznik připisuje dlouhodobému chronickému 

domácímu násilí. Nástup syndromu zesilují nevhodné reakce ze strany okolí. Jedná se 

o přehlížení problému nebo nevhodné a nikam nevedoucí pokusy o pomoc oběti. Vyšší riziko 

vzniku syndromu se vyskytuje u nezralých jedinců. Chybí jim zkušenost z normálního 

partnerského vztahu, který nikdy nezažily (Úlehlová et al., 2009). 

Jak popisuje v literatuře Střílková, Fryšták (2009, s. 21), syndrom týrané ženy můžeme 

vymezit jako „soubor specifických charakteristik a důsledků zneužívání, které vedou ke 

snížené schopnosti ženy efektivně reagovat na prožívání násilí.“  Syndrom se skládá z bohaté 

mozaiky nejrůznějších projevů, u některých případů mohou být příznaky zvýrazněny, a jinde 

zase naopak ustupují do pozadí. Symptomy syndromu týrané ženy dělíme do tří kategorií 

(Střílková, Fryšták, 2009). 

1 Kategorie – naučená bezmocnost 

Po několika neúspěšných pokusech odejít nebo sehnat si pomoc, které se nezdařily 

z různých důvodů, se u oběti vyvine stav naučené bezmocnosti. Žena má pocit, že nic nevede 

ke zlepšení situace a zastavení násilí. Stává se pasivní, cítí beznaděj a bezmoc. Na základě 

těchto zkušeností se naučí nějak přežít, než aby se snažila svoji situaci vyřešit nebo z ní úplně 

odejít včas. Žena má markantně nízké sebevědomí a ztrácí respekt sama k sobě. Ztráta vlastní 

sebeúcty je doprovázena nejistotou, ztrátou životních iluzí, absencí radosti ze života, ztrátou 

osobní perspektivy a u některých žen dochází k pokřivení obvyklých měřítek. Důležitým 

faktorem na vývoj domácího násilí je reakce oběti na první incident. Ženy, které aktivně 

reagovaly už v počátku násilí a hrozily sankcemi či zveřejnění incidentů, kladly podmínky 

dalšího soužití, jsou schopné lépe a efektivněji reagovat na násilí a řešit situaci tím, že 
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vyhledají pomoc. To platí i opačně, pokud jsou ženy pasivní k první události domácího násilí, 

je větší pravděpodobnost toho, že budou dlouhodobě týrány. Tyto ženy vyhledají pomoc až 

v okamžiku, kdy jim půjde o život (Ševčík, Špatenková et al., 2011). 

Někteří autoři označují naučenou bezmocnost za syndrom naučené bezmocnosti. 

O syndromu pak hovoříme pouze v případě násilí nejzávažnějšího, kdy jde týrané ženě o život 

a jedinou možností přežití je přizpůsobení se násilnému partnerovi (Úlehlová et al., 2009). 

2 Kategorie – sebezničující strategie 

Proto ženy, aby byl život snesitelnější, často volí únikové mechanismy, sebezničující 

strategie, například pokus o sebevraždu, sebevražedné tendence, užívání alkoholických 

nápojů a drog. Takové reakce se objevují u dlouhodobého týrání. Mají několik podob, jak 

uvádějí autoři Ševčík, Špatenková et al. (2011): 

• popírání viny agresora – poškozená žena obhajuje partnera, násilí přisuzuje vnějším 

okolnostem, např. partnerově nezaměstnanosti, těžké nemoci, alkoholismu, 

• odmítání viktimizace – oběť neustále popírá své týrání, příčiny svých zranění připisuje 

jiným důvodům, může se objevit různá disociace do podoby necitlivosti na bolest, 

vzácně také mnohočetná osobnost,  

• minimalizace následků násilí – poškozená žena zmenšuje skutečné následky svého 

trápení, např. nevidí vážnost situace, zlehčuje nebezpečnost útoků, bagatelizuje svá 

zranění. 

• odmítání možnosti pomoci – týrána žena nepřijímá možnosti pomoci, připadají jí jako 

pro ni nepotřebné; sem spadají opakované návraty k partnerovi, odmítání rozchodu  

či rozvodu (Střílková, Fryšták, 2009). 

3 Kategorie – příznaky spadající do posttraumatické stresové poruchy 

Následkem traumatických zkušeností z domácího násilí se mohou u žen objevovat 

různé symptomy posttraumatické stresové poruchy. Může se jednat o znovuprožívání 

traumatu v podobě útoku na zdraví a život neboli flashbacky, poruchy spánku (přerušovaný 

spánek, noční můry, atd.), poruchy příjmu potravy. Týrané ženy se cítí vysíleny, emocionálně 

vyčerpány, projevuje se u nich úzkost, strach, pocity studu a viny, deprese. Tyto projevy jsou 
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podobné účinkům tzv. vymývání mozku, jelikož je poškozená osoba izolována od sociální 

podpory a pomoci. Naprostá sociální izolace vede ke snadné ovlivnitelnosti a ke změně 

chování nebo také k jinému nahlížení na hodnoty. Agresor nabízí jediné potvrzení hodnoty 

oběti, které si navzájem odporuje, je stále proměnlivé, ohrožující a sem tam se objeví 

chvilková laskavost. Násilný partner se stává paradoxně jedinou osobou, která projevuje 

o týranou ženu zájem a občas se k ní chová hezky. U takto týraných žen se často setkáváme 

s přecitlivělostí, vyšší vznětlivostí, nervozitou, panikou, hyperaktivitou, nebo opačně apatií, 

netečností. Ženy mají problémy s ventilací svých emocí, zejména s negativními emocemi, 

jako například hněv a vztek. Jednou z typických tendencí týraných žen je vyhýbání se 

konfliktům, především při kontaktu s autoritou projevují markantně neprůbojnost, 

submisivitu, vstřícnost. Snaží se za každou cenu vyhovět partnerovi a všem z okolí (Ševčík, 

Špatenková et al., 2011). 

2. 2 Stockholmský syndrom a další psychické problémy týraných žen 

Pro lepší pochopení domácího násilí se v odborné literatuře objevuje termín 

Stockholmský syndrom. Popsáním tohoto syndromu se snaží odborníci objasnit chování, které 

se velmi často objevuje u ohrožených jedinců. Jedná se o tendenci setrvávat ve vztazích, 

v nichž se vyskytuje násilí, s tím také souvisí snaha omlouvat pachatele a bagatelizovat 

násilnické jednání partnera. Průkopníkem popsání Stockholmského syndromu je Frank 

Ochberg, pracující pro FBI. Po vyloupení banky ve Stockholmu v roce 1973, kdy se dva 

pachatelé pokusili vyloupit banku a zadrželi čtyři zaměstnance banky jako rukojmí, provedl 

sociologický výzkum. Vyjednávání mezi pachateli a policií trvalo 130 hodin, nikdo nebyl 

zraněn. Po propuštění bylo ale patrné, že rukojmí projevovali více náklonnosti k pachatelům 

než k policii. Rukojmí navíc odmítli svědčit proti pachatelům před soudem, jedna ze 

zadržených úřednic se dokonce zasnoubila s jedním z pachatelů několik měsíců po události. 

Na základě této události se některé podobné případy označují za tzv. Stockholmský syndrom, 

kde existuje pozitivní vztah mezi pachatelem a obětí. 

Jiní autoři odborné literatury uvádějí čtyři podmínky, které jsou nezbytné pro vznik 

Stockholmského syndromu: 

1. oběť je v ohrožení života, 

2. oběť si myslí, že ze stávající situace nemůže uniknout, 
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3. oběť je v izolaci od okolí, 

4. oběť cítí přechodnou náklonnost k pachateli. 

Syndrom se nemusí objevit u každé týrané ženy. Jako příklad můžeme uvést situaci, 

kdy žena dělá vše proto, aby manželovo trestní stíhání bylo zastaveno, a nedokáže si 

budoucnost představit bez svého muže i přesto, že u nich docházelo k těžkému fyzickému 

násilí. Stockholmský syndrom se nejčastěji objevuje ve vztazích, kde je oběť vystavena na 

milost či nemilost do rukou násilného partnera a ohrožená osoba se právem obává o svůj 

život. Takový rozsah násilí se může v partnerských vztazích objevit, ale není tak častý 

(Úlehlová et al., 2009). 

Týrané ženy mají více duševních problémů než ostatní ženy. Více vyhledávají 

psychologickou či psychiatrickou pomoc. Hrozí větší riziko, že zvolí únik k drogám  

nebo k alkoholu a stoupá tendence k pokusu o sebevraždu. Podle jiných odborníků jsou tyto 

ženy častěji svobodné nebo rozvedené, trpí emočními problémy jako je deprese, úzkosti, mají 

nízkou sebeúctu a sebehodnocení, často reagují na stres somatickými problémy (Vágnerová, 

2004). 

2. 3 Vliv domácího násilí na děti 

Samotná rodina a její fungování má zásadní vliv na utváření osobnosti u dětí. Dítě si 

na základě ní vytváří představu, jaký je život, na jakých principech svět funguje, jakou má 

v něm hodnotu. Tyto vzorce se promítají do dalšího vztahu se světem (Úlehlová et al., 2009). 

Čírtková (2004) tvrdí, že největší pozornost v souvislosti s domácím násilím je 

věnována hlavním aktérům, tj. muž – agresor a žena – týraná dospělá oběť. V násilném 

vztahu partnerů ve většině vyrůstají děti. Odborníci uvádějí, že právě děti stále jsou a byly 

zapomenutými oběťmi domácího násilí. Světová zdravotnická organizace (2003) 

charakterizovala domácí násilí jako psychické týrání dětí. Zmiňované domácí násilí se dotýká 

dítěte dvojí způsobem: 

1. Přímá viktimizace – jde o situace, kdy agresor utočí jak na ženu, tak i na dítě. Typická 

je událost, kdy dítě brání svoji matku a přitom je zraněno padajícím nábytkem  

nebo hozeným předmětem, v krajním případě je zabito. Orientačně bylo zjištěno, že 

hlavně chlapci starší 14 let mají snahu bránit matku před útokem pachatele. U dívek je 

naopak tendence chránit před agresorem své mladší sourozence.  
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2. Nepřímá viktimizace – právě viktimizace nepřímá byla důvodem, proč domácí násilí 

začalo být považováno za psychické týrání dítěte. Dítě se nestává terčem násilí, ale je 

pouze v roli svědka, který vidí, slyší násilí mezi partnery. Rodiče, kteří se snaží své 

děti chránit před násilnými incidenty, bývají málo úspěšní, jelikož dítě vyrůstá 

v neustálé nejistotě a nestabilitě. Týraná matka nemůže být zdrojem emocionální 

podpory pro své děti. Dospívající děti opakovaně utíkají z domova. 

Úlehlová et al. (2009) upozorňuje na to, že u dětí žijících v rodině, která naplňuje 

znaky domácího násilí, bývají v různém rozsahu narušeny všechny potřeby dítěte, které 

nezbytně potřebuje ke zdravému vývoji. V takovém prostředí není schopen ani jeden z rodičů 

citlivě vnímat a naplňovat potřeby svých dětí. Pohled na svět očima dětí bývá určován zážitky 

spojenými s násilím v rodině a na základě těchto představ si dítě v budoucnu bude těžko 

budovat otevřený a důvěrný vztah s partnerem a s dalšími lidmi. Svůj pohled na život pak 

pravděpodobně bude přenášet i na své děti.  

Domácí násilí dítě poškozuje, neboť je jeho každodenním účastníkem, ať už je přímo 

obětí nebo jen jeho svědkem. Dítě nemá pocit bezpečí domova, naopak se posilují pocity 

obavy, ohrožení a nejistoty, která může být generalizovaná. Prožívají více negativní emoce. 

Na konflikty reagují hostilitou a vyhýbavými reakcemi. Mají tendenci posuzovat běžné 

projevy chování a jednání vrstevníků jako nepřátelské a podle toho na ně nepřiměřeně reagují. 

Dítě vnímá matku jako bezmocnou oběť na základě opakované zkušenosti s týráním matky, 

což vede k tomu, že ji zbavuje ochranářských schopností. Dalším důsledkem je změna 

chování ve vztahu k dětem, rodiče jim nedávají vše, co potřebují, bývají více zanedbávány. 

V takové rodině je vyšší riziko, že děti budou týrány nebo zneužívány (Vágnerová, 2004). 

Psychické týrání dětí může dosáhnout takových rozměrů, že dítě celoživotně poškodí. 

Dítěti je vulgárně nadáváno, je ponižováno, uráženo. Jsou mu podávány informace, které 

působí traumaticky, např. věty typu „Maminka tě opustila, zemřela“ atd. Agresor jim 

vyhrožuje smrtí blízké osoby nebo vyhrožuje svojí sebevraždou. Kromě omezení kontaktů 

s rodinou anebo s přáteli, může být ubližováno jejich domácím zvířátkům (Úlehlová et al., 

2009). 

Fyzické týrání v aktivní formě zahrnuje veškeré akty násilí na dětech. Může se jednat 

o záměrné opomenutí v péči o dítě, které může směřovat k jeho poranění, nebo dokonce smrti. 

U tělesného týrání se mohou objevit různá poranění v důsledku trestání, bití, opaření, popálení 
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a také selhání ochrany dítěte před násilím. Sem patří i děti, které nemají známky tělesného 

poranění, ale prožily utrpení způsobené otrávením, dušením nebo jiným obdobným násilím. 

Zdroje fyzického týrání a zneužívání dětí spočívají v nezvládnutí nadměrné agrese rodičů. 

Platí, že čím je dítě menší, tím je bezmocnější a méně schopné obrany (Dunovský, Dytrych, 

Matějček, 1995). 

Děti týraných matek jsou většinou vývojově opožděné a ve větší míře se u nich 

projevují poruchy chování. Jsou méně radostné, mají tendenci reagovat stažením do sebe. 

V opačném případě se některé děti stávají spíše agresivními, jsou neposlušné, nedokážou 

konfliktní situace řešit vhodnějším způsobem. Důvod je jasný, neměly a nezažily přijatelný 

sociální vzor, tím pádem napodobují jen nestandardní chování rodičů (Vágnerová, 2004).  

Evropský hospodářský a sociální výbor z roku 2005 - 2006 uvádí některé důsledky 

dopadu domácího násilí na děti:  

• Děti se cítí bezbranné a spoluvinné za domácí násilí, které se děje mezi rodiči u nich 

doma. 

• Některé děti se snaží chránit napadeného rodiče a při tom mohou být napadeny, 

trestány, zraněny.  

• Děti bývají často svědci násilí mezi rodiči, a proto jsou vždy oběťmi psychického 

násilí. Je to způsobeno tím, že žijí v neustálém stresu, v prostředí atmosféry ohrožení, 

permanentním strachu o rodiče, kterému je ubližováno, nepředvídatelnosti dalších 

útoků, pociťují bezmocnost a osamělost, neboť jsou nuceny mlčet o tom, co se u nich 

doma děje.  

• Objevují se u nich poruchy spánku, duševní poruchy, poruchy chování a časté 

problémy ve škole, jsou neklidné, s malou sebeúctou, mohou se chovat agresivně, 

mohou mít až sebevražedné tendence (Ševčík, Špatenková et al., 2011).  

Psychické následky jak přímé nebo nepřímé viktimizace bývají shodné. Dítě je vážně 

duševně traumatizováno. U dítěte se dopad domácího násilí projevuje: 

• nízkým sebevědomím, 

• pocity viny, bezmoci, nejistoty, i depresemi, 
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• nočními můrami, anxietou, 

• podrážděností, agresivitou, vzteklostí,  

• zvýšenou nemocností, 

• mezilidskými problémy, chybějící empatií. 

Děti často viní samy sebe za vznik domácího násilí. Věnují hodně energie tomu, jak 

zabránit útokům mezi rodiči. U dětí bývá větší nemocnost, která se projevuje častým 

nachlazením, nespavostí, pomočováním. Příznaky okamžitě zmizí, jakmile je dítě vyjmuto 

z traumatizujícího prostředí. Jsou náchylnější k patologickému chování – útěky z domova, 

nadužívání alkoholu a drog, samotářství a uzavřenost (Čírtková, 2004).  

Některé děti mohou být k násilnému rodiči shovívaví, jindy s ním mohou zcela 

odmítat kontakt a současně jsou v koalici s rodičem, který je v pozici osoby ohrožené násilím. 

Negativní vazba mezi rodičem a dítětem vzniká důsledkem narušení jejich vzájemného 

vztahu, bohužel někdy i trvale. Negativní dopad domácího násilí se vyskytuje u přenesených 

vzorců chování, někdy se o nich mluví jako o tzv. duplikačních principech. Dítě převezme 

chování agresora a naučí se vnímat násilí jako přijatelný způsob jednání. Závažné riziko je, že 

se identifikuje s agresorem nebo rolí oběti. Jako dospělí lidé mohou převzít štafetu domácího 

násilí a stát se agresory nebo oběťmi domácího násilí. Odborníci tento stav nazývají tzv. 

transgenerační přenos násilí. Mezi typické vzorce chování u dětí, které žijí v prostředí častého 

násilí, patří naučená bezmocnost nebo útočnost, kromě toho může dojít ke generalizaci 

hostility, nedůvěry, agresivity. Dlouhodobá přítomnost dítěte v takovýchto rodinách vede 

k závažným duševním poruchám např. depresím, posttraumatickým stavům (Ševčík, 

Špatenková et al., 2011). 

Organizace ROSA provedla statistický průzkum v rodinách, ve kterých se vyskytuje 

domácí násilí. Z výsledků vyplynulo, že přímou obětí fyzického násilí se stává 48 % dětí 

a psychicky týráno je pak 39% dětí. Fyzické násilí má podobu syndromu CAN, neboli 

syndromu týraného, zneužívaného a zanedbávaného dítěte. Psychické násilí na dětech se 

dokazuje obtížněji. V rodině, kde je běžné domácí násilí, bývá dítě využíváno agresorem jako 

zbraň. Týrané a ubližované ženě je vyhrožováno, že pokud odejde ze vztahu, o dítě přijde. 

S dítětem je manipulováno proti týrané matce a rozvíjí se u něj tzv. syndrom zavrženého 

rodiče (Úlehlová et al., 2009). 
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2. 4 Následky domácího násilí 

Následky fyzické 

Při fyzickém násilí vzniká fyzická újma. Fyzickou újmou rozumíme „narušení fyzické 

integrity počínaje lehčími zraněními a konče těžkým ublížením na zdraví, v krajním případě 

i usmrcením. Může jít o velmi různorodé a rafinované fyzické útoky od strkání, fackování, bití 

pěstmi, tahání za vlasy, pálení, kopání, smýkání, ohrožování zbraní nebo nožem, házení 

předmětů, znehybňování oběti např. přivazováním, zatlačováním do kouta.“ (Úlehlová et al., 

2009, s. 59). U některých týraných žen byla zranění natolik závažná, že musely vyhledat 

pomoc lékaře, a přestože byla hospitalizace v nemocnici nezbytná, rozhodly se po ošetření 

z nemocnice odejít. Většinou proto, že se obávaly následků či se styděly. Jsou ochotné raději 

riskovat, že se poranění budou špatně hojit. Některé se zase snaží utajit pravou příčinu 

zranění. Vymýšlejí si historky, jak k nehodě došlo, např. že jsou nešikovné, zakoply a spadly 

ze schodů nebo že je dítě při hraní nechtěně udeřilo tvrdým předmětem, atd. Jen aby nemusely 

udávat svého partnera či nemusely mluvit o tom, co se vlastně stalo (Buskotte, 2008). 

Oběť má po takových útocích modřiny, oděrky, obraženiny, zlomeniny, otřesy mozku 

a někdy i jiná vážná zranění, kdy už musí vyhledat lékařskou péči. Známé jsou i případy, ve 

kterých agresor znal problematiku domácího násilí díky svému zdravotnickému či jinému 

vzdělání. Ubližoval tak, aby zranění nebyla patrná na první pohled, např. působil poranění na 

hlavě ve vlasové části (Úlehlová et al., 2009). 

Z průzkumu vyplývá, že 32% zraněných žen navštíví lékaře, pouze 8% žen vyhledá 

pomoc psychologa či psychiatra. Kromě toho bylo zjištěno, že 58% obětí si odneslo tělesná 

zranění nebo duševní následky. Velmi častým následkem domácího násilí jsou duševní 

problémy spolu s emocionálními obtížemi, které uvedlo 41% žen. Z tohoto průzkumu celkem 

19% poškozených žen uvádí modřiny a škrábance jako následek domácího násilí, 8% těchto 

žen utrpělo rozsáhlé zhmožděniny či krvácející zranění, 3% popsala zranění vzniklá po 

škrcení či dušení, 2% žen čelila otřesu mozku, ostatní a velmi závažná zranění se objevila 

u 1% dotázaných. Zdravotní následky trvají dlouho po skončení domácího násilí. Mnoho 

z těchto zdravotních následků či dopadů se mohou projevovat jako trvalé nebo chronické. 

Tyto problémy ženy omezují ve výkonu zaměstnání a brání jim získat vlastní finanční příjmy. 

Častým důvodem vyhazovu z práce bývá vyšší nemocnost. Týrané ženy se hůře vyrovnávají 

se stresem v práci a i to zvyšuje riziko výpovědi (Budinová, 2012). 
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Následky psychické 

S fyzickým násilím a zraněním se dostavují i duševní újmy. Daleko horší pro oběť je 

přijmout fakt, že nám ubližoval člověk nám blízký z rodiny, neboť tělesná zranění se většinou 

vždy zhojí. Duševní následky se odvíjí od prožívání dotyčné oběti a úzce souvisejí s její 

osobností, mohou být ničivé a těžko odstranitelné. Emocionální újma má rozmanitou podobu, 

objevují se např. fobie, úzkosti, nespavost, snížení pracovní výkonnosti. Dále jsou častá 

i psychosomatická onemocnění, jedná se o migrény, ekzém, nechutenství, žaludeční potíže. 

Domácí násilí může vést až k posttraumatické stresové poruše. Pravděpodobnost, že se tato 

porucha rozvine, je vyšší, čím je větší pocit bezmoci a čím je menší sociální podpora oběti.  

Jak bylo uvedeno výše v první kapitole, domácí násilí má více forem. Uvádíme tři 

společné rysy, které jsou typické pro násilí - zvýrazněné pocity strachu, hrůzy, bezmoci, 

permanentní fyzický a psychický stres, ohrožení duševní a tělesní integrity buďto vlastní  

či jiných osob a vnitřně pociťované ohrožení života (Úlehlová et al., 2009). 

Následky prožitého domácího násilí mohou trvat i dlouho po ukončení nefunkčního 

vztahu. Mezi typické příznaky patří: 

• zrychlené tlučení srdce nebo střídání pocitu horkosti a studeného potu, 

• noční děsy - náhlé probuzení ze spaní a pocity strachu, např. sen o násilí ze strany 

partnera, 

• nezvedání a strach přijmout telefon v obavě, že by to mohl být agresor, 

• problémy s intimitou a prožívání pocitu vzájemné blízkosti, 

• omezení nebo absence radosti z činností, které dříve ženu bavily, 

• poruchy spánku a koncentrace - nesoustředěnost např. při čtení knížky, 

• výbušnost a podrážděnost, 

• pocity viny, že nedokázala partnera změnit nebo neukončila násilný vztah už na jeho 

začátku, 

• sebeobviňování, že se jí nepovedlo zabránit tomu, aby děti nebyly přítomny násilí 

(Marvánová-Vargová, Pokorná, Toufarová, 2008). 
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2. 5. Postoj společnosti k týrání žen 

Postoj společnosti k týrání žen je spíše ambivalentní. V případě týrání dětí je 

jednoznačně odsuzující. Z pohledu veřejnosti se má za to, že dospělá žena má vždy možnost 

se aktivně bránit. Může od tyrana odejít, oznámit tuto skutečnost na policii nebo vyhledat 

odbornou pomoc. Okolí není schopno pochopit, jak by mohla být žena tolik zdeptána, že není 

schopna se účinně bránit. Chování takové ženy, její popírání domácího násilí, její bezmocnost 

u okolí vyvolávají odsouzení. Týraná žena se nesetká s pochopením a soucitem, jelikož se 

nebránila, nedisponovala potřebnými schopnostmi, tím pádem si soucit nezaslouží.  

Často u laické veřejnosti slyšíte věty typu „Ta byla hloupá, když si nechala všechno 

líbit“. Lidé předpokládají u týraných žen i jejich podíl viny za takovou situaci např. chovala se 

neslušně, nevhodně, jen provokovala svého partnera. Souvisí to s přijímaným faktem, že si 

ženy za týrání mohou samy. Jedná se o přetrvávající postoj stále platný v naší sociokulturní 

zemi (Vágnerová, 2004).  

Dalším významným faktem je skutečnost, že domácí násilí bylo v minulosti 

považováno za soukromou záležitost. Dívky a ženy se musely podřídit otci a sňatkem 

přecházely z moci otce do moci manžela. Manžel rozhodoval o majetku ženy, o tom, co může 

a co nemůže dělat a samozřejmě ji mohl trestat, tak to uvádí autorky Voňková a Spoustová 

(2008).  

Pokud nahlédneme do historie, je zřejmé, že nadvláda mužů nad ženami byla 

podmíněna patriarchální společností a historickým kontextem. Po celá staletí bylo trestání žen 

tolerováno. V Novém zákoně byla vymezena poslušnost ženy. V Kristově poselství je 

formulována rovnost mezi manželi, ale v textu se hovoří i o tom, že muž je hlavou ženy a tím 

pádem jsou ženy ve všem podřízeny muži, jak o tom hovoří i Pavel ve svém listu Efezským. 

Ve středověku manžel převzal sňatkem od otce ženu s právem ovlivňovat její další výchovu 

a k tomu patřily i tělesné tresty. V novověku se vztah mezi mužem a ženou proměnil na 

partnerský (Gjuričová, Kocourek, Koutek, 2000). 

V některých kulturách se považovalo občasné tělesné potrestání žen za projev lásky 

a pozornosti jejího muže. Násilí páchané na ženách bylo prohlášeno za nevhodné až na 

počátku druhé poloviny 20. století. Zároveň se v tomto časovém období objevily první 

výzkumy, které potvrdily rozsáhlý výskyt násilí v rodině a obecné násilí na ženách. Vznikala 

řada dokumentů, jejichž cílem bylo chránit práva žen. Můžeme uvést hned několik - Úmluva 
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o odstranění všech forem diskriminace žen, Deklarace OSN o odstranění násilí páchaného na 

ženách, Vídeňská a Pekingská deklarace a další. Průkopníkem v problematice domácího násilí 

byla zejména Austrálie, dále pak USA, Velká Británie a Nizozemí (Cimrmannová et al., 

2013). 

V naší společnosti přetrvávala tendence mužů řídit život jednotlivých členů rodiny, ale 

ta se vlivem emancipace postupně oslabovala. V 60. a 70. letech v západní Evropě a v USA 

bylo násilí na ženách pojmenováno jako společenský problém. Zejména došlo k proměně 

tradičního tabu a domácí násilí ztratilo význam rodinného tajemství, které je potřeba 

dodržovat a respektovat. Vyšlo najevo, že k násilí mužů vůči ženám dochází v různých 

zemích a v nejrůznějších sociálně-ekonomických vrstvách společnosti. Rozdíly nacházíme 

především v míře tolerance k násilí a tendenci situaci řešit (Gjuričová, Kocourek, Koutek, 

2000).  

V České republice působí organizace speciálně určené pro problematiku domácího 

násilí od roku 1989. Jedná se zejména o Bílý kruh bezpečí a Rosu. V roce 2002 byla založena 

v Poslanecké sněmovně České republiky Aliance proti domácímu násilí. Jejím nejdůležitějším 

cílem bylo vypracování návrhu zákona č. 135/2006 Sb., na ochranu před domácím násilím 

s účinností od 1. 1. 2007 (Cimrmannová et al., 2013). 

Vágnerová (2004) popisuje vznik syndromu týrané ženy jako selhání obranných 

mechanismů, ať už má jakékoliv příčiny. Úlehlová et al. (2009) uvádí, že se syndrom nemusí 

projevit u každé oběti. Nejedná se o automatický důsledek domácího násilí. Střílková, Fryšták 

(2009) definují syndrom týrané ženy, jenž se skládá z mozaiky projevů. U jednotlivých 

případů jsou některé příznaky zvýrazněny, jiné ustupují do pozadí. Každý z autorů má v této 

oblasti jiný názor.  

Ševčík, Špatenková et al. (2011) uvádějí informace z dokumentu, který popisuje 

důsledky domácího násilí na dětech, podobný názor mají i jiní autoři např. Čírtková (2004), 

Úlehlová et al. (2009), Vágnerová (2004). Každý z nich popisuje z části odlišné, ale do určité 

míry spíše podobné problémy u dětí. Tito zmiňovaní se intenzivně věnují problematice vlivu 

domácího násilí na děti. Čírtková hovoří o přímé a nepřímé viktimizaci (oběť a svědek). 

Úlehlová upozorňuje, že děti v takové rodině mají v různém rozsahu narušeny všechny 

potřeby, které potřebují ke zdravému vývoji. Vágnerová říká, že u dětí se vyskytuje vyšší 
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riziko, že budou v těchto rodinách týrány. Popisuje tyto děti jako spíše méně radostné, 

s tendencí se stažením do sebe, nebo agresivní, s poruchami chování. 

Buskotte (2008), Úlehlová et al. (2009), Budinová (2012) se shodují v údajích 

o fyzických důsledcích domácího násilí. Mluví o zraněních, kdy oběť musí vyhledat 

lékařskou pomoc. Každý z těchto autorů popisuje různá zranění, která může agresor ženě 

způsobit. Budinová (2012) podrobně rozepisuje v procentech informace o vyhledání pomoci, 

důsledcích a zraněních. Úlehlová et al. (2009) zastává stejný názor s autory Marvánová-

Vargová, Pokorná, Toufarová (2008), shodují se především ve dvou bodech, v nichž popisují 

psychické důsledky – společně píší o poruchách spánku a pocitech strachu. Následující pak 

popisují odlišně.  
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3 Partnerský vztah - agresor a oběť 
V této třetí kapitole se zabýváme partnerským vztahem mezi agresorem a obětí. 

Popisujeme charakteristiku agresora, tito jedinci se různě liší, a proto nelze určit typ agresora, 

vymezujeme rizikové vlastnosti a povahu agresora (fenomén Jekylla a Hyda). Uvádíme 

typologii - kriminálník, specialista, hraniční osobnost a rizikový muž. Samozřejmě se 

věnujeme charakteristice oběti, neboť neexistuje typická oběť, může se jí stát kdokoliv. 

Vymezujeme důvody, kvůli kterým týraná žena zůstává s agresorem. Definujeme portrét ženy 

s jejími znaky osobnosti a rizikovou ženu. Další podkapitola se zaměřuje na varovné signály  

a patologii intimního vztahu. Rozlišuje první a varovné signály, na které je třeba dát si ve 

vztahu pozor. Sledujeme, jak probíhají jednotlivé fáze vztahu, kdy se postupně objevuje 

domácí násilí. Popisujeme proces ukončování násilného vztahu, jenž prochází několika stádii. 

Věnujeme se institutu vykázání násilné osoby, postupu policie, několika krokům, které musejí 

bezpodmínečně dodržet. Uvádíme práva a povinnosti vykázané osoby. Doplňujeme také 

trestné činy vztahující se k problematice domácího násilí. 

3. 1 Charakteristika agresora 

Současné teorie popisují agresora neboli násilnickou osobu domácího násilí jako 

jedince, kterým může být kdokoli. Nové teorie odporují starším teoriím, které 

upřednostňovaly psychopatologie jedinců. Zároveň nejnovější teorie potírají mýtus, že slušně 

vychovaní lidé se násilí nedopouštějí. Agresor může pocházet z různých ekonomických, 

etnických a náboženských skupin. Jeho chování doma se výrazně liší od chování na 

veřejnosti. Řada odborníků se shoduje v charakteristických znacích agresora, jako jsou např. 

přehnaná žárlivost, alkohol, nízké sebevědomí, impulsivnost, nevhodné reakce při stresových 

situacích, sex jako prostředek ke zvýšení sebeúcty, chování a prožívání vycházející z tradiční 

patriarchální rodiny. Profil agresora můžeme vyjádřit pomocí několika slov - dominance, 

kontrola a potřeba moci (Králíčková et al., 2011).  

Stejně tak autorka Vágnerová (2004) tvrdí, že nelze vymezit určitý typ osobnosti 

agresora, tito jedinci se mohou různě lišit. Objevují se u nich některé rizikové vlastnosti. 

Bývají častěji nespokojeni, jsou úzkostní, mají nízké sebehodnocení, které si kompenzují 

násilím, jsou výbušní, neustále se vztekají, mají problémy se sebeovládáním svého chování. 

Těmto jedincům chybějí potřebné sociální schopnosti a dovednosti, aby mohli řešit běžné 

problémy vhodnějším způsobem. Spouštěčem násilí může být cokoli, co podle mínění 
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agresora překročilo únosnou míru tolerované hranice. Z toho vyplývá, že je celkem jedno, jak 

se oběť chová, za provokativní chování může být považováno téměř cokoliv, např. podezření 

z nevěry ženy, nevyhovění jeho názorům a podmínkám, hospodaření s penězi, domácnost, 

atd. Násilné útoky se akcelerují v případě, ve kterém má agresor pocit, že se děje něco, co je 

podle jeho názoru nevhodné. Práh tolerance u agresora je velmi nízký, proto jeho agresivitu 

může způsobit i nepatrný podnět. 

Nemůžeme tvrdit, že domácí násilí se vyskytuje pouze v sociálně slabé rodině 

a v běžně spořádané rodině se v žádném případě neobjevuje. Neodborná veřejnost má za to, 

že agresor domácího násilí je primitiv, slaboch, jedinec duševně nemocný nebo bez vzdělání, 

což je zcela mylná představa. Většinou je jím člověk, kterého okolí považuje za 

společenského a úspěšného. Tento agresor má dvojí tvář, neboť násilnicky se chová jen ke 

svému partnerovi. Na veřejnosti si hraje na „slušňáka“ (Střílková, Fryšták, 2009). 

Mnoho agresorů domácího násilí má tendenci k rigiditě v mezilidských vztazích 

k rozdělení ženské a mužské role ve společnosti. Většina agresorů domácího násilí byla 

v dětství týrána anebo prožila citovou deprivaci či byla v roli svědka vůči násilí na své matce. 

Dá se předpokládat, že v těchto rodinách byl nedostatek úcty k ženám a dětem. Pachatelé 

domácího násilí se dívají na ženy jako na své vlastnictví, proto mají za to, že své partnerky 

musí neustále kontrolovat a vychovávat (Marvánová-Vargová, Pokorná, Toufarová, 2008). 

V souvislosti s nejednoznačností v projevech u agresora je jeho rozdílné chování 

popisováno jako fenomén Jekylla a Hyda. Jedná se o muže, který střídá násilné jednání 

s projevy lásky a usmiřování. Takové nepochopitelné střídání dvou rozdílných způsobů 

chování brání ženě, aby zaujala jednoznačný postoj. Postoj u agresora vychází z přesvědčení 

o správnosti svého jednání. Chybí mu náhled, odmítá odpovědnost za situaci, zlehčuje 

závažnost svého chování, přesouvá vinu na vnější okolnosti či na ženu. Takový muž je 

přesvědčen, že má právo být rozčílen a musí zjednat nápravu. Ženu musí kontrolovat, jelikož 

neplní všechny svoje povinnosti a chová se nepřijatelně. O důsledcích svého jednání často 

neuvažuje. Občas se můžeme setkat s mužem, který si je vědom, že ubližuje své partnerce, ale 

nedokáže zaujmout jiné chování a změnit své zažité stereotypy (Vágnerová, 2004).  

Problematikou typologie agresivních osob se zabývá Úlehlová et al. (2009)  

a vymezuje tyto typy: 
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Kriminálník (jedinec s vyšším sklonem k násilí) – má tendence k násilnému chování 

v různých situacích, agresivita je důsledkem nedostatečných sociálních kompetencí. Typický 

je pozitivní postoj k agresivnímu chování, vysoká hostilita vůči ženskému pohlaví a omezená 

schopnost empatického cítění. 

Specialista (dopouští se násilností jen v rodinném prostředí) - jedná se o muže „dvou 

tváří“. Jedinci se dopouštějí násilí jen na svém partnerovi, vůči okolí dokážou svoji 

impulzivitu ovládat. Takovíto pachatelé se vymlouvají na to, že byli vyprovokováni chováním 

partnera. 

Hraniční osobnost (člověk s duševní zátěží) - v tomto případě jde o emočně labilní 

osobnost, která při konfrontaci s problémy násilím vypouští svůj distres. Tito jedinci bývají 

perfektními manipulátory, kteří po útoku dávají vinu svému partnerovi za své špatné nálady.  

Rizikový muž 

Tímto se stává muž trpící duševní poruchou, který se pro rodičovství ani partnerství 

vůbec nehodí. Může se jednat o člověka s poruchou osobnosti, zejména disociálního typu, 

který nemá žádné sociální zábrany. Typické jsou pro něj bezohlednost, konfliktnost 

a uspokojování pouze svých potřeb. 

Zcela nevhodným partnerem je muž závislý na drogách či alkoholu. V domácím násilí 

hraje alkohol dominantní roli, neboť působí jako spouštěč násilí, který snižuje zábrany 

a vyvolává agresivní chování. K takovému nárůstu domácího násilí dochází především 

o víkendech a ve večerních hodinách.  

Mezi rizikové muže patří i partner, který sám na vlastí kůži zažil násilí ve své rodině, 

buď byl jeho svědkem, nebo sám obětí. Taková zkušenost z dětství zvyšuje nebezpečí, že muž 

se identifikuje se svým otcem a v budoucnu se stane sám násilnickým (Vágnerová, 2004).  

3. 2 Charakteristika oběti 

Podle Střílkové, Fryštáka (2009) neexistuje typická oběť násilí v rodině, jelikož se jí 

může stát kdokoliv z nás. Před domácím násilím nás neochrání dosažené vzdělání, finanční 

zabezpečení či úspěchy v zaměstnání. Laická společnost má deformované představy o oběti 

domácího násilí. Jeden z mýtů, který se vyskytuje, je ten, že obětí se stává pouze pasivní, 

nesamostatná nebo závislá žena, která nevypadá, že by byla týrána.  
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Oběť tvoří osobnost sdružující určité vzorce chování a vlastnosti osobnosti, které 

zvyšují tendenci stát se obětí. Von Hentig ve své práci vylíčil případnou oběť jako člověka 

skličujícího, introvertního, duševně utlumeného, normálního, lehkovážného, mrzutého, 

mladého, ale i starého a ženského pohlaví (Netík, Netíková, Hájek, 1997). 

Nejčastějším terčem útoku násilí v rodině jsou ženy. To je důvodem, proč se zájem 

odborníků zaměřoval hlavně na ženské pohlaví. Domácí násilí se děje mezi partnerem 

a partnerkou, manželem a manželkou či bývalými partnery nebo manželi. Mezi mužem 

a ženou je intimní vztah, což znamená, že se dobře znají, dokáží předvídat vzájemné reakce, 

znají slabé stránky či citlivá místa druhého partnera. Žijí ve společné domácnosti, a tím 

pádem k násilí může dojít kdykoli bez kontroly společnosti, a z tohoto důvodu se o tom 

dlouho nikdo nedozví (Ševčík, Špatenková et al., 2011). 

Charakter partnerského násilí je specifický věkem, udává se, že nejvíce žen, které se 

staly obětí násilí mezi partnery, spadá do věkové skupiny 25-44 let. Za to nejméně obětí je u 

žen nad 55 let a také mezi velmi mladými ženami ve věku od 18-24 let (Buriánek, Pikálková, 

2013). 

Je mnoho důvodů, proč oběť setrvává v násilném vztahu. Vyjmenujeme alespoň 

některé podle Marvánové-Vargové, Pokorné, Toufarové (2008): 

• žena chce udržet dětem úplnou rodinu, 

• dynamika domácího násilí, 

• kulturní a společenský tlak, žena vychází z toho, že je její povinnost udržet rodinu 

pohromadě za každou cenu, 

• k muži má stále citový vztah, neustále ho omlouvá a věří v jeho změnu, 

• je sociálně i ekonomicky závislá na partnerovi či nemá kam odejít, 

• žena je v sociální izolaci, absence podpory z okolí, 

• strach a bezmoc, žena se bojí tělesného napadení nebo zabití, kterými je jí 

vyhrožováno v případě odchodu od partnera nebo pokud o situaci někomu řekne. 
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Výzkumy potvrzují, že obětem, které od partnera odcházejí, hrozí vyšší riziko, že 

budou zabity, než těm, které ve vztahu zůstávají. 

Týraná žena může svého partnera nevědomky provokovat a může pociťovat nevědomý 

zisk z toho, že je týrána a napadána. Velkým význam zde má terapie, která pomůže ženě 

odkrýt osobní a duševní problém. Ženu není vhodné k rozvodu nutit, musí se tak rozhodnout 

sama, aby viděla chování partnera ze širší perspektivy a mohla se svobodně rozhodnout 

(Matoušek, 1993). 

Charakteristiku týrané ženy vymezíme od autorů Ševčík, Špatenková et al. (2011),  

a tím tak dokreslíme typický portrét ženy zažívající domácí násilí: 

• prožívá pocity bezmoci a beznaděje, 

• často je finančně závislá na svém partnerovi, 

• je submisivní, vystrašená a poslušná, 

• omlouvá chování partnera, např. nepříjemnosti, které si přinesl z práce nebo jako 

zážitek z dětství, 

• je přesvědčena, že situace nemá řešení, přestože nemůže déle snášet partnerovo násilí, 

• cítí pocity viny a je přesvědčena, že to, co se děje, si zaslouží, 

• je emocionálně závislá na partnerovi a nedokáže si představit žít bez něj, ale ani s ním, 

• sex vnímá jako pokus o upevnění jejich vztahu, 

• stydí se vyprávět o svých zkušenostech a o svém partnerovi, jak se k ní chová, 

• věří, že se partner polepší, a namlouvá si, že to bylo poslední bití, 

• má minimální či žádné sociální kontakty s dalšími lidmi. 

Někteří autoři popisují, že i ženy mají podobně jako agresivní muži dvojí tvář. Na 

veřejnosti jsou pozitivní a optimistické, ale v reálném životě žijí v hrůze a hněvu. Na jiné lidi 

mohou tyto ženy působit hodně pasivně, ale ve skutečnosti musejí být silné, aby vydržely 

domácí teror. Mezi ženy ohrožené domácím násilím nespadají jen tzv. puťky, jsou jím 

ohroženy i ženy samostatné, pracovně velmi úspěšné a mimo rodinu sebevědomé, aktivní. 
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I tyto ženy váhají, zda mají vyhledat odbornou pomoc nebo jakoukoli pomoc. Kladou si 

mnoho otázek např. „Co se mnou bude? Kam půjdu? Co tomu řeknou lidi?“ 

Riziková žena 

Žena, kterou můžeme zařadit do skupiny osob ohrožených domácím násilím, je často 

osoba s nízkým sebevědomím, často nesamostatná, závislá a neschopná se bránit. V jejím 

dětství se objevuje velmi často týrání či nepřiměřené tělesné trestání nebo dokonce sexuální 

zneužívání. Taková zkušenost může změnit osobnost ženy tak, že se stane utiskovanou 

partnerkou. Nebude se bránit projevům násilí a tím posílí agresivitu útočníka.  

Situace zvýšené závislosti ženy na muži se může stát spouštěčem dříve skryté agrese. 

Tímto impulzem může ale být cokoli, co ženu z pohledu partnera znevýhodňuje a činí ji 

zranitelnější a současně ji k němu připoutává. Podnětem k násilí může být i těhotenství, 

nemoc, postižení, finanční závislost a další. 

Posledním rizikem je izolace ženy, což slouží k udržení domácího násilí. Je tím pak 

méně pravděpodobné, že si žena bude hledat u známých a rodiny pomoc. U pachatele se 

zvyšuje pocit beztrestnosti a odpadávají mu další zábrany (Vágnerová, 2004). 

3. 3 Varovné signály a patologie intimního vztahu 

Mezi prvotní signály začínajícího domácího násilí podle autora Buskotte (2008) spadá: 

• žena má jiný názor než partner, ale nechá si ho pro sebe, protože chce zachovat klid, 

• žena se účastní mnoha aktivit, které nemá ráda, ale vykonává je, aby svému partnerovi 

udělala radost, 

• žena se necítí v partnerově blízkosti spokojeně, nemůže se uvolnit, jelikož se obává 

jeho reakcí, 

• žena přerušila kontakty s některými přáteli jen proto, že je partner nepřijal, 

• žena zapomíná na své potřeby a zaměřuje se jen na potřeby partnera, 

• žena, než si domluví schůzku s přáteli či s lidmi z okolí, se nejdříve zeptá partnera. 

Úlehlová et al. (2009) popisuje následující varovné signály partnerské vztahu: 
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• permanentní až přehnaná žárlivost muže, 

• muž se v minulosti choval násilnicky, 

• muž pochází z prostředí, ve kterém se objevovalo násilí v rodině, 

• muž tělesně projevuje hněv, hází a ničí věci,  

• muž nedokáže přijmout zodpovědnost za své chování, vinu svádí na ostatní, kteří 

mohou za jeho problémy, 

• muž partnerku před dětmi a lidmi z okolí neustále shazuje, kritizuje její vzhled, 

• muž má prchlivé a těžko předvídatelné chování, 

• muž vyžaduje, aby mu partnerka ohlašovala, kde je a s kým, 

• partner zastává stereotypní názory na role pohlaví, např. ženy mají být doma a starat se 

o své děti. 

Domácí násilí v raném stádiu není spojeno s fyzickou agresí, ale začíná psychickým 

vydíráním, urážkami, mocenským chováním. Ženy zpočátku nevědí, co se vlastně děje, 

nemají představu, co si o tom mají myslet, jsou zmatené. Teprve později zjistí, že ve vztahu 

něco nehraje. Tyto ženy mají dvě možnosti. Mohou vztah ukončit, nebo se mohou pokusit 

rozložení moci ve vztahu vyrovnat. Pokud se rozhodnou dát partnerovi ještě jednu šanci, žena 

musí být dostatečně silná a vytrvalá, aby se k ní partner začal chovat rovnocenně, ale jinými 

prostředky, než používá on. Musí jednat tzv. fér a vyžadovat to stejné od partnera (Buskotte, 

2008). 

Mocenské chování a počátky domácího násilí mohou ženy zaměnit s projevy lásky. 

Muž ženu stále doprovází, nechce ji pouštět za přáteli, aby se šla pobavit, vyžaduje po ní, aby 

s ním byla doma. Je přehnaně pozorný, starostlivý. Postupně se přidávají požadavky a rady 

ohledně chodu domácnosti, kterým se žena snaží vyhovět. Tyto žádosti se mění na příkazy, 

nadávky, jejich nesplnění je potrestáno. Pravidla soužití určuje partner, nezajímá se o názor 

partnerky, vyžaduje jejich bezpodmínečné dodržování. Na začátku vztahu bývá často 

přítomná žárlivost, která v kombinaci s užitím alkoholu či jiných návykových látek může 

zvýšit riziko napadení. V této fázi je žena opakovaně urážena, ponižována, omezována. Už 

v tomto stádiu je vhodné vyhledat manželskou či psychologickou poradnu. Možné je hledat 
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pomoc u rodiny a blízkých, důležité je ale nepodceňovat žádost o radu. Po určité době se 

k nadávkám a příkazům přidává fyzické násilí. Není to však pravidlem. V některých vztazích 

se tato forma násilí nemusí vůbec objevit. Při prvním tělesném útoku ženy neví, jak mají 

reagovat, co říct. Správná reakce je taková, kdy žena sdělí partnerovi, že toto do jejich vztahu 

nepatří, bude-li se to opakovat, zavolá policii nebo odejde. Žena by měla skutečně jednat 

a neměla by jenom vyhrožovat. Významný je bod zlomu. Jedná se první opakované fyzické 

napadení. Pokud napadená žena nic neudělá, rozběhne se koloběh násilí a agresivní partner 

nezná hranice. Období klidu střídají ataky násilí, období usmiřování se zkracuje a je 

nahrazeno mlčením. Pokud žena ze vztahu včas neodejde, má jedinou možnost pro přežití 

v tomto vztahu, a to přizpůsobit se a podřídit se náladám partnera. Tyto ženy ztrácejí víru ve 

vyřešení své situace, a proto je nutná profesionální péče, která jim pomůže najít novou 

perspektivu jejich života (Úlehlová et al., 2009). 

Týraná žena, která se rozhodne od agresivního partnera odejít, prochází několika stádii 

procesu ukončení násilného vztahu: 

• začátek vztahu - počátky násilí se objevují jen v nepatrných podobách, 

• vyrovnávání se s násilím - žena si hledá strategii, díky které se snadněji vyrovná 

s násilím partnera, 

• ztráta vlastního já - žena je izolována, ztrácí vlastní identitu, snaží se uklidňovat 

partnerovo chování a usmiřuje se s ním, 

• zhodnocení partnerského vztahu - tato fáze může být vyvolána různými událostmi, 

• rekonstrukce vlastního já - transformace vnímání sebe sama jako týrané ženy, která 

zvládla odejít od násilného partnera, jedná se o přechod z role oběti do role vítěze 

(Marvánové-Vargové, Pokorné, Toufarové, 2008). 

3. 4 Institut vykázání 

Institut vykázání se používá v případě, kdy ze zjištěných skutečností vyplývá vysoká 

pravděpodobnost dalších útoků. Lze „d ůvodně předpokládat, že se osoba dopustí 

nebezpečného útoku proti životu, zdraví anebo svobodě nebo zvlášť závažného útoku proti 

lidské důstojnosti“ (Králíčková et al., 2011, s. 85). Vykázat se dá jak z bytu či domu, který 

agresor společně obývá s ohroženou osobou, zahrnuto je i bezprostřední okolí společného 
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domu či bytu. Vykázání je možné i za nepřítomnosti osoby. Lhůta pro vykázání je desetidenní 

a nelze ji v žádném případě zkrátit. Pokud osoba nedodrží nařízené vykázání, dopouští se 

trestného činu, a to maření výkonu úředního rozhodnutí (Králíčková et al., 2011).  

Zákon na ochranu před domácím násilím, který vstoupil v platnost 1. 1. 2007, 

zpracovali experti z Aliance proti domácímu násilí a při jeho tvorbě se inspirovali rakouským 

modelem. Cílem tohoto zákona je zaměřit se na rychlou reakci vůči agresivnímu partnerovi. 

Zabezpečuje přístup k sociálním službám a sociální práci s obětí i pachatelem. Cílem jednání 

policie je zastavit akutní domácí násilí, poskytnout dočasnou ochranu oběti i čas na psychické 

zotavení a stabilizaci stavu (Marvánové-Vargové, Pokorné, Toufarové, 2008). 

Agresivní partner má určité povinnosti a práva. K povinnostem vykázané osoby patří: 

• okamžitě opustit prostor vymezený policií v potvrzení o vykázání této osoby, 

• nevstupovat do tohoto prostoru, 

• nestýkat se či nenavazovat kontakt s ohroženou ženou, 

• na výzvu policie vydat všechny klíče od společné domácnosti. 

Práva vykázané osoby: 

• vzít si ze společného bydlení věci k jeho osobní potřebě, doklady, 

• vzít si z domácnosti i po jejím opuštění pod dozorem policie věci, které potřebuje pro 

výkon povolání či podnikání, 

• vyzvednout si kopii úředního záznamu o vykázání u policejního útvaru. 

Policie má zákonnou povinnost poučit i ohroženou osobu o: 

• možnosti podat návrh na vydání předběžného opatření, 

• možnosti využití psychologických, sociálních a jiných služeb, které se zaměřují na 

pomoc obětem násilí, 

• o následcích hrozících, pokud uvedla nepravdivé informace. 
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Policie je povinná zaslat záznam o vykázání intervenčnímu centru, v případě, že ve 

společném obydlí žijí nezletilé děti, informovat orgán sociálně-právní ochrany dětí. Tuto 

podmínku je nutná policie splnit do 24 hodin od vstupu do domácnosti (Ševčík, Špatenková et 

al., 2011). 

Králíčková et al. (2011) vymezuje základní postup policie na místě incidentu. Uvádí 

několik kroků, které je třeba dodržet: 

• hlavním bodem pro zajištění bezpečnosti oběti je její oddělení od pachatele, jedním 

z důvodů je, aby agresor nemohl oběť ovlivňovat, oddělení je nutné i pro zajištění 

vyšetřovací verze, která se bude určitě lišit jak u oběti tak agresora, 

• je nutné zajistit veškeré zbraně, které byly použity při násilí či nacházející se v bytě, 

• policisté zhodnotí zdravotní stav osob, a pokud je to nutné, poskytnou první pomoc  

či zavolají záchrannou službu, 

• pokud žijí v rodině i nezletilé děti, je nutné jim zajistit bezpečí. 

Kromě toho policisté ověří totožnost jak agresora, tak oběti a jiných svědků násilí, 

kteří byli přítomní, požádá je o podání vysvětlení události. Současně poučí agresora o zákazu 

vstupu do obydlí napadené ženy, tím se může dopustit trestného činu. Na základě těchto 

poznatků policisté zhodnotí, zda tento incident vykazuje znaky domácího násilí, a uvede je do 

úředního záznamu o výjezdu k této události. 

Trestné činy podle zákona č. 40/2009 Sb., trestního zákoníku, které se vztahují na 

problematiku domácího násilí: 

• § 199 týrání osoby žijící ve společném obydlí, patří mezi ústřední trestné činy 

v oblasti domácího násilí, 

• § 198 týrání svěřené osoby, trestný čin proti dětem a rodině, 

• § 337 maření výkonu úředního rozhodnutí a vykázání (Martinková, 

Slavětínský, Vlach, 2014). 

Králíčková et al. (2011) a Vágnerová (2004), obě tyto autorky jsou přesvědčeny 

a tvrdí o agresorovi či domácím tyranovi, že jím může být kdokoliv. Tito jedinci se liší, ale 
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objevují se u nich rizikové vlastnosti, které predikují násilnické chování a větší 

pravděpodobnost, že mohou páchat domácí násilí. Střílková, Fryšták (2009) popisují agresora 

„dvojí tváře“, na veřejnosti se chová jako slušňák, ale doma je násilnický vůči své partnerce. 

Stejný názor zastává Úlehlová et al. (2009), ta stejně tak uvádí muže „dvojí tváře“, ale 

zahrnula ho do typologie agresivních osob a nazvala ho specialistou s dalšími 

charakteristikami. Vágnerová (2004) vymezuje rizikového muže, který sám v dětství zažil 

jako svědek či oběť domácí násilí. Autoři Marvánová-Vargová, Pokorná, Toufarová (2008) se 

shodují s názorem Vágnerové (2004) o rizikovém muži, který byl svědkem nebo obětí 

domácího násilí, a přidávají, že tito muži často prožili psychickou deprivaci.  

Podle Střílkové, Fryštáka (2009) neexistuje typická oběť, jelikož se jí může stát 

kdokoli. Netík, Netíková, Hájek (1997) uvádí oběť, která disponuje určitými vlastnostmi 

osobnosti a chováním, což zvyšuje tendenci stát se obětí. Úplně jiný názor na to má 

Vágnerová (2004), která popisuje rizikovou ženu. Taková žena má nízké sebevědomí, často je 

velmi nesamostatná, závislá a neschopná se bránit.  

Buskotte (2008) a Úlehlová et al. (2009) popisují počáteční signály, které by měly být 

pro ženy varováním. Tito autoři vymezují odlišné varovné signály ve vztahu. Určitá 

podobnost je ale patrná v jednom bodě, a tím je souhlas s kontrolou od svého partnera. Má se 

na mysli uvažování v intencích „schůzku prvně musí schválit přítel, musí mít přehled o tom, 

kde je partner a s kým.“ 
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4 Pomoc ženám z domácího násilí 

Ve čtvrté kapitole Pomoc ženám z domácího násilí uvádíme specializovaná zařízení 

a služby, které mohou využít. Jako první popisujeme intervenční centrum, kdy bylo založeno, 

co je jeho cílem, jaké služby nabízí, formy poskytování, základní principy, na kterých stojí. 

Poté seznamujeme se dvěma významnými organizace, které nabízejí pomoc ženám 

ohroženým domácím násilím (Bílý kruh bezpečí a Rosa). U obou organizací jsou popsány 

cíle, vznik, nabídka služeb a standardní činnosti. U organizace Rosa jsme popsali i jednotlivé 

služby - odborné sociální poradenství, telefonická krizová pomoc, azylové bydlení s utajenou 

adresou. Následně vymezujeme telefonickou pomoc a poradenská zařízení. Co se týče 

telefonické pomoci, jsme si vybrali DONA linku, popisujeme, co je jejím účelem, kdy byla 

zřízena, cílovou skupinu, nabízené služby a desatero o této lince. Zmiňujeme se i o Lince 

důvěry, jejím hlavním cíli, pro koho je určena a jaké nejčastější problémy řeší. Dále se 

věnujeme poradenským zařízením, která mohou týrané ženy navštívit. Pro podrobnější 

zpracování jsme zvolili Poradnu pro rodinu a mezilidské vztahy, vybrali jsme si pobočku 

v Kraji Vysočina a tu popisujeme - její založení, nabízené služby a řešenou problematiku 

v poradně. Uvádíme občanskou poradnu, její poslání, kdo je její cílová skupina, existenci, 

oblasti poradenství. Zmiňujeme Psychologickou ambulanci, ve které je ženám poskytnuta 

krizová intervence, psychoterapie a další služby. V poslední podkapitole uvádíme krizový 

plán a možnosti pomoci. Definujeme bezpečnostní plán, jeho obsah, základní otázky, na které 

by žena měla znát odpověď. Píšeme o tom, co dělat v případě fyzického napadení svým 

partnerem. Zmiňujeme se o pomoci, která se jim nabízí i v podobě svépomocných skupin. 

4. 1 Intervenční centra 

Intervenční centra legislativně vycházejí ze zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních 

službách. Jedná se o specializovanou sociální službou zaměřenou na pomoc ženám a dalším 

osobám ohroženým násilným chováním vykázané osoby. Pomoc je nabídnuta do 48 hodin.  

Cílem intervenčních center je přispět k vyřešení krizové situace a pomoc při návratu 

do běžného života (Ševčík, Špatenková et al., 2011). 

Intervenční centra působí od 1. 1. 2007 ve všech krajích České republiky. Poskytují 

krizovou pomoc osobám ohroženým násilím v rodině a nehmotnou podporu při řešení 

individuálních případů domácího násilí. Zajišťují spolupráci s dalšími navazujícími službami 
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v konkrétním kraji. Při vykázání spolupracují s Policií České republiky. Na pracovišti fungují 

proškolení pracovnici (Bílý kruh bezpečí, 2009). 

Při prvním kontaktu poskytují zejména psychologickou a sociálně-právní pomoc. Mezi 

socioterapeutické činnosti poskytované v centru patří krizová intervence, sociálně-právní 

poradenství, duševní podpora, pomoc při uplatňování práv a jiných zájmů. Odborníci těchto 

pracovišť individuálně pomáhají při podávání a sepisování právních návrhů, poskytují 

podporu při jednání s úřady a dalšími institucemi, zprostředkovávají kontakt na jiné 

organizace a odborníky (Ševčík, Špatenková et al., 2011). 

Králíčková et al. (2011) vyjmenovává základní principy, kterými se intervenční centra 

řídí, patří mezi ně: 

• diskrétnost, 

• důvěrnost, 

• individuální přístup, 

• snadná dostupnost, 

• interdisciplinární přístup. 

Intervenční centra poskytují služby ve formě: 

• ambulantní a terénní - mezi základní činnosti centra spadají sociálně-terapeutické 

činnosti a pomoc při uplatňování práv, oprávněných zájmů a při obstarávání osobních 

záležitostí, 

• pobytové - kromě výše uvedených základních činností poskytuje ubytování a zajišťuje 

stravu, jedná se o zajištění krizového lůžka pro ohroženou osobu. 

 



44 

 

4. 2 Významné organizace, které poskytují pomoc obětem domácího 

násilí 

4. 2. 1 Bílý kruh bezpečí 

Bílý kruh bezpečí nabízí profesionální, bezplatnou a diskrétní pomoc obětem 

a svědkům trestných činů, zejména poskytnutí morální a psychické podpory (Buskotte, 2008).  

Bílý kruh bezpečí byl založen v roce 1991. Jedná se o občanské sdružení s celostátní 

působností. Jeho poslání vychází ze tří cílů - poskytnout pomoc ať už svědkům či obětem 

trestných činů, zlepšit postavení a práva poškozených v trestním řízení a posledním cílem je 

prevence kriminality. Bílý kruh bezpečí je poskytovatel registrovaný na sociální služby podle 

zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách. Jeho služby jsou následující - odborné 

poradenství pro oběti trestné činnosti, telefonická krizová pomoc pro osoby ohrožené násilím 

v rodině a oběti trestných činů, intervenční centrum (Bílý kruh bezpečí, 2007). 

Nepřetržitá, okamžitá pomoc Bílého kruhu bezpečí obětem zahrnuje - poskytnutí 

sociálního a psychologického poradenství, informace z oblasti práva a zejména praktické rady 

a další informace. 

Pomoc v Bílém kruhu bezpečí je zajištěna odbornými proradci, psychology, právníky, 

sociálními pracovníky.  

Kontaktem s Bílým kruhem bezpečí může dotčená osoba získat: 

• bezpečné prostředí a podporu při uvolňování emocí např. lítost, hněv, stud, pocity viny 

atd., 

• znovuzískání pocitu bezpečí, 

• posouzení individuální situace, stanovení základních cílů a problémů, 

• pomoc při vhodné volbě strategie, 

• zajištění základních potřeb - bydlení, zaměstnání, finance, zdraví aj., 

• informace o navazujících službách, 

• nabídku nadstandardních služeb v závažných případech. 
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K dalším činnostem Bílého kruhu bezpečí, které zaštiťuje, patří: 

• osvěta, pořádání seminářů, přednášek a konferencí na dané téma, 

• projekty a účast na mezinárodních projektech, 

• vytváření podnětů pro zákonodárce, spolupráce při tvorbě zákonů, 

• spolupráce se státní správou a nestátními organizacemi. 

Mezi stěžejní principy poradenství pro oběti domácího násilí řadíme: 

• bezplatnost - za služby se neplatí, to však neplatí v případě nabídky doplňkových 

služeb, např. víkendové pobyty, doprovody k soudu, na policii, atd., 

• nestrannost - dostupnost pro všechny oběti trestných činů, přistupovat k obětem bez 

rozdílu, nediskriminující přístup, rada je neutrální, podána s ohledem na klientovu 

situaci, poradci respektují klientovo rozhodnutí, oběti jsou podporovány 

v samostatném jednání, aby se předešlo závislosti na poradcích, vše je vedeno pouze 

s vysloveným souhlasem klienta, 

• nezávislost - služba je nezávislá na státní správě a místní samosprávě, 

• diskrétnost - právo klienta vystupovat v poradně anonymně, důvěrnost sdělených 

informací, bez souhlasu klienta nebudou poskytovány jakékoliv informace mimo 

poradnu, poradci respektují mlčenlivost, avšak poradna není zbavena povinnosti 

oznámení při podezření ze spáchání trestného činu - jedná se především o nepřekažení 

či neoznámení trestného činu, aktivity s klientem se vedou jen s jeho souhlasem. 

Bílý kruh bezpečí poskytuje komplexní pomoc obětem, a to v nabídce těchto služeb: 

• bezplatná nonstop linka 116 006 (oběti domácího násilí a kriminality), 

• celostátní síť poraden Bílého kruhu bezpečí, 

• intervenční centra BKB v Ostravě, 

• nonstop linka Bílého kruhu bezpečí 257 317 110 (pomoc obětem, svědkům trestných 

činů), 
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• nonstop DONA linka 2 51 51 13 13 (pomoc obětem domácího násilí) (Bílý kruh 

bezpečí, 2009). 

4. 2. 2 Rosa 

Rosa funguje jako nezisková organizace, jedná se o speciální pomoc ženám, které jsou 

obětmi domácího násilí, a jejich dětem v oblasti prevence. Rosa existuje od roku 1993, 

zpočátku byla založena jako nadace, od roku 1998 působí jako občanské sdružení, od 1. ledna 

2014 jako spolek.  

Poskytuje komplexní pomoc a odborné poradenství pro oběti domácího násilí, mezi 

které patří: 

• krizová intervence, 

• sociálně-terapeutické poradenství, 

• sestavení bezpečnostního plánu, 

• telefonická krizová pomoc pro všechny oběti domácího násilí, 

• nabídnutí utajeného azylového bydlení pro osoby ohrožené domácím násilím. 

Odborné sociální poradenství je poskytováno v Informačním a poradenském centru 

ROSA. Základním posláním takovéto služby odborného poradenství je poskytnutí 

bezplatných informací z oblasti domácího násilí. Dalším významným bodem je snaha pomoci 

ženám vyřešit jejich krizovou sociální situaci, aby se lépe orientovaly ve svých základních 

právech, získaly odvahu a osvojily si potřebné schopnosti, které pomohou vyřešit nastalou 

nepříznivou situaci.  

Důležité je pochopení cyklu násilí a posílení ochrany před domácím násilím. Služba se 

zaměřuje především na získání schopností nezbytných pro vyřešení situace jejich vlastními 

silami, stabilizace a návrat do běžného života, ve kterém není přítomno násilí. 

Telefonická krizová pomoc funguje prostřednictvím SOS linky ROSA. Její posláním 

je poskytnutí okamžité krizové pomoci nejen všem obětem domácího násilí, které jsou 

v ohrožení života, ale i profesionální pomoc jejim blízkým a svědkům. Působnost nonstop 
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linky ROSA je celorepubliková. Služba je bezplatná, cena za hovor je účtována podle 

běžných tarifů volajícího. 

Cíle telefonické krizové linky - SOS linka ROSA: 

• poskytnout okamžitou krizovou intervenci ženám v náročné situaci způsobené 

domácím násilím, jejich rodině a známým, zejména uklidnit volajícího a snížit 

nebezpečí, kterému je vystaven, 

• motivovat volající osobu k aktivnímu řešení domácího násilí, 

• nabídnout oběti domácího násilí konzultaci v Informačním a poradenském centru 

ROSA. 

Specifická je služba azylového bydlení ROSA s utajenou adresou pro oběti domácího 

násilí a případně pro jejich děti. Zajišťuje ženám bezpečnou pobytovou službu, díky které jsou 

v bezpečí před agresivním partnerem. Jedná se o poskytnutí ubytování, profesionální peče 

v rámci sociálně-právního a sociálně-psychologického poradenství. Cílem je pomoc, která 

nabízí cestu, jak se vyrovnat s prožitým utrpením a násilím, pomoc při návratu do života 

a poskytnout informace, jak vést běžný život.  

Kapacita azylového domu ROSA je 9 pokojů pro matky s maximálně třemi dětmi a 3 

pokoje v azylových bytech. Celkový počet lůžek je 35.  

Příjem potencionálních klientek probíhá na základě telefonického objednání 

a konzultace v Informačním a poradenském centru ROSA. 

Službu azylového bydlení musí ženy částečně hradit. Vše vychází z prováděcí 

vyhlášky č. 505/2006 o sociálních službách. Cena za ubytování pro dospělou ženu, již platí 

klientka, činí 120 korun na den. Pokud se jedná o matku s dětmi, cena je stanovena za matku 

na 90 korun a 60 korun za každé dítě za den pobytu. Klientky platí i za spotřebiče, které 

vlastní a používají či jsou majetkem občanského sdružení ROSA, ale nejsou součástí běžného 

vybavení pokoje. 

Azylové bydlení probíhá ve zkušební době, která trvá zpravidla jeden měsíc, poté se 

v případě zájmu prodlužuje, avšak maximálně na dobu jednoho roku. Pokaždé se nepodaří 

vyřešit situaci žen během této určené doby, a proto sdružení ženám pomáhá s hledáním 
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nového bydlení nebo s návratem do původního bydliště. Ženy pokud chtějí, mohou kdykoliv 

z azylového domu odejít, je to na jejich uvážení.  

K pobytu jsou přijímány ženy s dětmi a samozřejmě i ty bez dětí. Azylové bydlení je 

určeno pro ženy, které prožily domácí násilí, nikoliv pro ženy, jež mají problémy s bydlením. 

Jedná se v podstatě o následnou péči a pomoc, kdy je vyžadována samostatnost žen. Azylový 

dům pravidelně navštěvuje sociální pracovnice, dětská psycholožka a psycholožka, která se 

ženami vše konzultuje a podporuje je v řešení jejich nepříznivé situace (ROSA, 2014). 

4. 3 Telefonická pomoc a poradenská zařízení 

4. 3. 1 Telefonická pomoc obětem domácího násilí 

DONA linka  

DONA linka funguje jako telefonní nonstop linka, jejímž zřizovatelem je občanské 

sdružení pro pomoc obětem trestných činů Bílý kruh bezpečí. Byla zřízena od 11. 9. 2001 

a od té doby funguje nepřetržitě. Jedná se o telefonickou službu s celostátní působností 

zaměřenou na pomoc osobám ohroženým domácím násilím.  

Je určena pro každého, hlavně však pro ty, kteří se cítí být dotčeni domácím násilím, 

tedy i pro svědky násilí v rodině. Pomáhá také odborným pracovníkům, kteří jsou pracovně 

v prvním kontaktu s osobou potýkající se s domácím násilím.  

Telefonní linka respektuje anonymitu a diskrétnost klientů. Zaručuje vysoký standard 

služeb.  

Osobám ohroženým násilím v rodině, jejich příbuzným a známým především: 

• nabízí naléhavou profesionální psychologickou, právní a morální pomoc a podporu, 

• pomáhá se zorientovat v aktuální krizové situaci, 

• vytváří pro konkrétní ohroženou osobu bezpečností plán, 

• pomáhá nalézt nejlepší vhodný postup pro danou situaci, 

• poskytuje důvěru, porozumění a praktické rady, 

• informuje o sociálně-právních a trestně-právních opatřeních, 
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• poskytuje podporu při vyhledávání bezpečného bydlení, 

• zavolá v urgentních případech vážného ohrožení života či zdraví pomoc (Buskotte, 

2008). 

Desatero o nonstop lince DONA  

1. Telefonní linka DONA je neustále používaným místem pomoci. Tato nonstop linka 

není bezplatnou linkou. Průměrná délka jednoho hovoru je kolem 15 minut. Až 60 % hovorů 

se týká problematiky domácího násilí. Zbytek volání souvisí s další trestnou činností  

či osobními problémy a jinými krizemi volajících osob.  

2. Víkend bývá urychlovačem domácího násilí. Zájemci volají na linku nejčastěji mezi 

9. až 16. hodinou, kolem 12. a 13. hodiny je linka nejvytíženější. Nejvíce hovorů přijímá 

nonstop linka na začátku pracovního týdne, a to v pondělí, úterý a ve středu či dnech, které 

následují za dny prodlouženého volna, např. svátky. Právě z obsahu těchto hovorů je patrné, 

že volající řeší vyhrocené konflikty, které proběhly o víkendu či delším volnu, kdy spolu 

rodina tráví více času. 

3. Nejčastěji volají na DONA linku ženy, tvoří kolem 87 % volajících. Osoby 

ohrožované domácím násilím popisují, že incidenty se kombinují do formy duševního 

a tělesného násilí. Chtějí telefonicky řešit, jak mají zastavit útoky agresora. Některé se snaží 

od násilníka odejít buď cestou rozvodu manželství, nebo rozchodu s přítelem a podáním 

trestního oznámení. Jako důvodné komplikace sdělují problém s rozdělením společného 

vlastnictví a úpravou vztahu k nezletilým dětem. 

4. Děti jsou velmi často přítomny incidentu s charakterem domácího násilí. DONA 

linka uvádí alarmující zjištění, a to až 90 % případů, kdy jsou děti buď svědky násilí v rodině, 

nebo se stávají obětmi násilí. Dopad domácího násilí se u dětí projevuje v psychosomatických 

potížích a školních problémech.  

5. Na telefonní linku volají i muži v produktivním věku, dále pak senioři (muži i ženy 

starší 60ti let, kteří jsou obětmi domácího násilí) i osoby se zdravotním postižením zasažené 

násilím v rodině, ty činí 4 % volajících.  



50 

 

6. Rizikovým faktorem pro případné oběti násilí v rodině bývá sociální izolace, která 

vyplývá z přirozených etap lidského života, např. mateřská dovolená nebo ukončení 

zaměstnání a přechod do důchodu. 

7.  Fungování DONA linky spočívá v okamžité telefonické krizové pomoci 

volajícímu. Pracovník informuje ohroženou osobu o kontaktech na další pomoc v daném 

regionu. Předá doporučení a kontakty na poradnu pro oběti trestných činů, policii, krizové 

a intervenční centrum, lékaře, orgán sociálně-právní ochrany dětí. Postup při zjištění násilí 

v rodině se plánuje do dílčích bezpečnostních kroků, a tím pádem DONA linka nabízí 

sestavení tzv. bezpečnostního plánu.  

8. Pracovní tým linky DONA je složen ze 32 osob zejména ženského pohlaví. Řada 

z nich má ukončené vysokoškolské vzdělání v oborech psychologie, sociální práce a právo. 

Všichni zaměstnanci se po celý rok účastní supervize.  

9. Volající osoby se o DONA lince dozvídají nejčastěji z médií, využívají internet, 

televizi, rozhlas, tiskoviny Bílého kruhu bezpečí, případně získávají informace od přátel 

a známých či od policie.  

10. Činnost DONA linky vychází z legislativy (konkrétně ze zákona na ochranu před 

domácím násilím, trestního zákona atd.), metodiky a nástrojů pro vybrané druhy profesní 

pomoci. Provádí kvalitní výcvik pomáhajících odborníků, vytváří terapeutické programy pro 

oběti domácího násilí (DONA linka, 2012). 

Linky d ůvěry 

V rámci České republiky jsou linky důvěry součástí České asociace pracovníků linek 

důvěry, která je občanským sdružením, jež zahájilo svůj provoz roku 1995. Linky důvěry 

však fungují již od roku 1964, v tomto roce vznikla první linka důvěry na Psychiatrické 

klinice Praha v ulici Ke Karlovu. Do roku 1989 existovalo v České republice jen několik 

podobných pracovišť. Od roku 1992 jsou však postupně zakládány další linky důvěry,  

a zatímco dříve linky důvěry zřizovala výlučně zdravotnická zařízení, nyní se zřizovateli 

stávají školské a sociální subjekty, ale i neziskové organizace.   

Hlavní cílem České asociace pracovníků linek důvěry je sdružování linek důvěry, 

usilování o jejich odborný rozvoj a opatrování klientů i profesionálů. 
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Linky důvěry jsou určeny pro všechny osoby, které se nacházejí v krizové a jiné 

obtížně řešitelné situaci nebo se zaměřují na vymezenou cílovou skupinu např. linka důvěry 

pro oběti domácího násilí. Okruh problémů řešených na linkách důvěry je obsáhlý. Jedná se o 

řadu problémů typu: 

• sociální patologie a závislosti - drogy a alkohol, gambling, násilí v rodině, 

• mezilidské problémy - partnerské a rodinné potíže, 

• zdravotní a osobní oblast problémů - nemoc, těhotenství, samota, suicidní 

myšlenky, 

• sociálněprávní oblast - ztráta zaměstnání, finanční a bytové problémy, 

• sexuální oblast - sexuální poruchy, sexuální dysfunkce, 

• syndrom CAN - šikana, týrání, zneužívání a zanedbávání, 

• prožitá traumata - násilné přepadení, znásilnění (Česká asociace pracovníků 

linek důvěry, 2015). 

4. 3. 2 Poradenská pomoc obětem domácího násilí 

Poradna pro rodinu a mezilidské vztahy 

Poradna v Kraji Vysočina zahájila svoje fungování v roce 1982 a nesla název 

Předmanželská a manželská poradna, v roce 1992 pak změnila název na Psychocentrum 

Jihlava - manželská a rodinná poradna. Od roku 2004 funguje jako organizační, ekonomické 

a metodické centrem krajského zařízení sociální služeb. V rámci tohoto centra bylo roku 2007 

založeno Intervenční centrum pro pomoc lidem zasaženým domácím násilím. Služby 

poskytuje bezplatně (Psychocentrum, 2015). 

Rodinná poradna může nabídnout tyto služby:  

• poradenství a psychoterapii jak jednotlivcům, tak i párům, manželům a rodinám, 

• rozvodové a porozvodové poradenství či vedení, zejména v nejlepším zájmu 

nezletilých dětí, 

• poradenství pro budoucí manžele, 
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• psychologická pomoc lidem v krizových situacích a životních změnách, 

• psychologická podpora či pomoc osamělým lidem, 

• psychologická pomoc jednotlivcům nebo rodinám, které postihla nezaměstnanost, 

• psychologická podpora rodinám vychovávajícím dítě se zdravotním postižením 

(Buskotte, 2008). 

Nejčastěji řešená problematika v manželské a rodinné poradně: 

• osobní problémy - rozvod, rozchod s partnerem, závažná nemoc, úmrtí člena rodiny, 

nízká sebejistota, deprese a úzkostné stavy, dlouholetý stres, nesmělost v navazování 

mezilidských vztahů, atd., 

• manželské a partnerské problémy - domácí násilí, nevěry partnera, krize mezi 

partnery, potíže v komunikaci, odcizení od partnera, životní změny, 

• rodinné problémy - rozvodové spory (časté konflikty, schválnosti, tahanice o děti, 

bydlení v domácnosti po rozvodu), dysfunkční rodinné soužití (opuštění své rodiny 

jedním z rodičů, duševní a tělesné týrání dětí, sexuální zneužívání v rodině), nesoulad 

mezi rodiči a dětmi (problémy s dětmi v pubertě, problémy ve výchově  

či nezkušenost), 

• další partnerské a rodinné problémy (Psychocentrum, 2015). 

Občanská poradna 

„Občanské poradny poskytují nezávislé, odborné, nestranné a bezplatné sociálně 

odborné poradenství v 18 právních oblastech a upozorňují příslušné státní a místní orgány na 

nedostatky legislativy a na neřešené problémy občanů. Kontakty na jednotlivé poradny 

naleznete na internetu.“ (Buskotte, 2008, s. 166). 

Občanské poradny byly zpočátku součástí Sdružení pro vybudování sítě občanských 

poraden, které bylo založeno v roce 1997. O rok později došlo k transformaci názvu na 

Asociaci občanských poraden. V současné době Asociace občanských poraden zahrnuje 37 

těchto poraden a jejich detašovaných pracovišť celkem na 72 místech České republiky. 

Z evidence vyplývá, že občanské poradny ročně odpovídají na 70 tisíc dotazů.  
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Okruhy poradenství v občanské poradně: 

• sociální dávky, 

• sociální pomoc, 

• pojištění, 

• zaměstnanost a pracovněprávní vztahy, 

• bydlení, 

• rodina a mezilidské vztahy - poradenství v oblasti rodičovských a manželských práv, 

při řešení rozvodu, vyživovací povinnosti, pěstounské péče, osvojení či registrovaného 

partnerství, pomoc a podpora včetně právních a jiných informací při řešení domácího 

násilí, 

• náhrada škody a majetkoprávní vztahy, 

• finanční a rozpočtová problematika, 

• zdravotnictví, 

• školství a vzdělání, 

• ekologie, právo na zdravé životní prostředí, 

• ochrana spotřebitele, 

• základy práva České republiky, 

• právní systém Evropské unie, 

• občanské soudní řízení,  

• veřejná správa 

• trestní a ústavní právo (Asociace občanských poraden, 2010). 
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Psychologické ambulance 

Většinou se jedná o soukromou psychologickou praxi psychologů či klinických 

psychologů. Psychologické ambulance najdeme ve větších městech po celé České republice. 

Každý psycholog má řádné vysokoškolské vzdělání v oboru psychologie a absolvované 

mnohé výcviky v různých terapiích. Jednotlivý odborník nabízí své služby, na které má 

získané patřičné vzdělání. Velmi často poskytuje krizovou intervenci, psychoterapii (rodinná, 

partnerská, individuální), psychodiagnostiku a léčbu např. závislostního chování a duševních 

nemocí (deprese, úzkosti, stres, fobie, aj.) (Psychologická ambulance, 2015). 

4. 4 Krizový plán a možnosti pomoci 

Pokud se týraná žena rozhodne dál žít s agresivním partnerem, měla by mít stanovený 

bezpečnostní plán. Doporučuje se bezpečnostní plán probrat s důvěrnou osobou. Také se 

nabízí možnost bezpečnostní plán vytvořit ve spolupráci s odborníky, kteří se zabývají 

problematikou domácího násilí, samozřejmě je žena musí nejprve zkontaktovat.  

Je vhodné, aby si žena sama pro sebe ujasnila deset důležitých otázek: 

1. Jakým způsobem je možné uklidnit partnera? Co ženě pomáhá zvládnout tuto náročnou 

situaci? 

2. Komu žena může zavolat, když bude v krizové situaci? 

3. Má žena přístup k telefonní lince či mobilnímu telefonu? 

4. Je v okolí někdo např. i soused, který by byl ochotný jí pomoci? 

5. Zná adresy a kontakty na známé, příbuzné z rodiny či azylové domy? 

6. Probrala se svými dětmi, jak se mají chovat v případě násilí v rodině? 

7. Je si vědoma, zda jsou v domě či bytě, ve kterém bydlí, zbraně? Pokud ano, tak na jakém 

místě? 

8. Je poučena, co musí mít u sebe v případě, že bude narychlo odcházet či utíkat? (Důležité je 

mít u sebe občanský a řidičský průkaz, rodné listy, jak vlastní, tak i dětí, vkladní knížky, čísla 

účtů, nájemní smlouvu, oddací list, peníze, léky, klíče od bytu, náhradní oblečení pro děti  

i pro sebe.) 
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9. Důležitá informace pro ženu na zapamatování: „Rozhodovat o jednotlivých krocích musíte 

sama. Připravte se, že partner bude na vaše rozhodnutí reagovat záporně. Posuďte rizika 

svého rozhodnutí, neboť násilí může eskalovat.“ 

10. „Opravdu nezávislou se stanete jen vlastními silami.“ (Voňková, 2012). 

V neposlední řadě je třeba zmínit, co by si týraná žena měla uvědomit, jestliže ji 

partner či manžel bije. Jedná se v podstatě o začarovaný kruh, který se stále opakuje. Má to 

vždy stejný scénář: 

• Agresor se za své násilné činy omlouvá a slibuje, že už to nikdy neudělá, ale po určité 

době své násilné jednání opakuje. Ženě ublíží ještě brutálněji bez zábran a za úplnou 

maličkost. Čím více si toho týraná žena nechá líbit, o to těžší bude vytvořit fungující 

vztah. Násilí nezmizí samo od sebe.  

• Pro ženu je důležité si přiznat, že pokud ji partner či manžel jednou uhodil, je velká 

pravděpodobnost, že to ještě zopakuje. Samozřejmě v případě pokud se nebude bránit. 

• Chorobná žárlivost a návaly vzteku se mohou stát velmi nebezpečné. Často znamenají 

signál a začátek života ve fyzickém násilí. Žena by měla vnímat svoje podvědomí, 

sama zjistí, kdy není něco v úplném pořádku. 

• Řešením není ani stálé podřizování a vyhovění partnerovi či manželovi. Pokud ženě 

její partner zakazuje stýkat se s jejími přáteli a nelíbí se mu její koníčky či zájmy, jde 

o velmi varovný signál. Tato žena by si měla stát za svým a neměla by se nechat 

izolovat od okolí. 

• Jestliže dojde k tomu, že ji partner napadne, nemusí tuto situaci řešit sama. Není 

podstatné, jak a proč k této nepříjemné události došlo. Násilí je nepřípustné mezi 

partnery. Nejlepším řešením je požádat o odbornou pomoc a nechat si poradit. Žena 

dostane návod, jak nejvhodněji ke své situaci přistupovat a jaké možnosti má 

k dispozici (Buskotte, 2008). 

Týraná žena zažívající domácí násilí, která chce svoji životní situaci řešit, si vytváří 

obranný systém. Kromě toho je zásadní dlouhodobě a cílevědomě sbírat důkazy svědčící 

o násilnickém chování partnera.  
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Mnohé z citovaných publikací podrobně popisují i doporučení, co dělat v případě 

fyzického násilí, kdy je dotyčná žena ohrožena na životě či zdraví. Pro ilustraci uvádíme 

některé z nich: 

• Pokuste se otevřít dveře či okno. 

• Snažte se volat o pomoc. 

• Pokud jste napadena při volání na policii, nezavěšujte, nechte vyvěšený telefon. 

• Mějte vytvořenou a naplánovanou únikovou cestu. 

• Jsou-li domácímu násilí přítomné děti, informujte je o tom, jak se mají chovat 

s ohledem na jejich věk, například zavolat na policii, volat sousedy, lidi v okolí, kam 

se mají schovat nebo utéci. 

Jaké důkazy může ohrožená žena shromažďovat: 

• Dobré je vše zdokumentovat třeba fotoaparátem, pokud to není možné, poproste 

důvěryhodnou známou, aby potvrdila následky násilí, které viděla. 

• Připravte si seznam důvěryhodných lidí, na které se můžete v krizové situaci obrátit, 

případně kteří budou ochotni vypovídat. 

• Schovávejte si všechny důkazy o tělesném násilí či ničení věcí v domácnosti. Může se 

jednat o roztrhané oblečení, fotografie modřin, zranění, fotografie zničeného nábytku, 

věcí, oken, dveří, rozházené věci po bytě apod. (Voňková, 2012). 

Významným posunem v chování postižených osob jsou změny v jejich přístupu. Roste 

počet žen, které se snaží domácí násilí řešit, a také žen vyprávějících svůj příběh dalším 

lidem. Pokud týraná žena uvažuje o tom, že svého násilného partnera opustí, ale váhá, jelikož 

jí připadají důsledky ukončení vztahu těžké a neřešitelné, často si pokládá otázky typu „Ráda 

bych, ale kam bych šla, abych neskočila na ulici?“ nebo „Neublížím dětem, když jim vezmu 

tátu?“ apod. Tehdy je dobrým řešením navštívit specializované pracoviště, zejména pak 

intervenční centrum nebo jiná k tomu určena zařízení. Žena se musí sama rozhodnout a říct si, 

co je pro ni nejlepším řešením. Erudovaný pracovník umožní lépe této ženě pochopit situaci, 

aby nahlížela na svůj vztah v širších souvislostech. Uvědomí si všechna pro a proti a díky 

tomu se bude schopna správně se rozhodnout (Buskotte, 2008). 
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Týraná žena může využít několik typů pomoci od krizové intervence, přes 

poradenství, až po terapii. Krizovou intervencí u týrané ženy pomoc nekončí, ale začíná. Ve 

fázi odchodu od agresora je krizová intervence ideálním způsobem pomoci a podpory. Na 

krizovou intervenci navazuje poradenství, někdy terapie. Z velmi jednoduchého důvodu  

- domácím násilím byly ženy traumatizovány a ztratily potřebnou sebedůvěru, proto je nutná 

dlouhodobá pomoc. Poradenství u některých klientek je dlouhotrvající záležitostí. Ženy mají 

často pocit, že život nemají pod kontrolou, a měly by se tedy za pomoci terapeutů naučit 

získat za tento svůj život zodpovědnost. Odborný profesionál vede ženy k získání náhledu na 

nefunkční vztah. Musí si uvědomit, že muže nemohou vlastními silami změnit, a všechno, co 

mohly pro zlepšení vztahu udělat, již učinily.  

Pokud bude mít žena zájem, může navštěvovat svépomocné podpůrné skupiny. Ve 

skupinách jsou prováděny aktivity, které podněcují vhodnější způsoby chování u ostatních 

členů skupiny, jedná se především o další týrané ženy, a proto se vyrovnávají se stejnými 

problémy jako příchozí žena (Ševčík, Špatenková et al., 2011). 

Celková výše ekonomických nákladů spojených s projevy domácího násilí byla 

v České republice za rok 2010 orientačně stanovena na 1 328,2 milionu korun. V této částce 

jsou zahrnuty celkové finanční výdaje za policii, soudy, státní zastupitelství, přestupkové 

komise, dotace určené pro sociální služby, zdravotnictví, náklady na vyplacení podpory 

v nezaměstnanosti aj. (Kunc et al., 2012). 

Ševčík, Špatenková et al. (2011) seznamují s intervenčním centrem, které poskytuje 

krizovou intervenci, pomáhá s řešením situace, poskytuje pomoc při návratu do běžného 

života, psychologickou a sociálně-právní pomoc, podporu při jednání s dalšími institucemi, 

atd. Internetové stránky organizace Bílého kruhu bezpečí také uvádějí stejné údaje o nabídce 

služeb intervenčního centra.  

Buskotte (2008) podotýká, že Bílý kruh bezpečí poskytuje pomoc obětem a svědkům 

trestných činů, včetně morální a duševní podpory. Internetový zdroj organizace Bílého kruhu 

bezpečí (2007) popisuje shodné informace o pomoci obětem a svědkům, ale přidává k tomu 

další cíle - zlepšení právního postavení obětí a prevence kriminality, což Buskotte (2008) 

neuvádí. 
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Internetový zdroj DONA linky (2012) se věnuje praktickým údajům o této lince na 

rozdíl od autora Buskotte (2008), ten vše popisuje pouze v teoretické rovině. DONA linka 

(internetový zdroj) uvádí, např. kolik týraných žen volá, v které dny a hodiny nejvíce, zjistila 

od svých klientek, že děti jsou často přítomní domácímu násilí až v 90% případů. Buskotte 

(2008) píše o DONA lince, že je určena pro každého, zejména pro oběti domácího násilí, ale i 

svědky a odborné pracovníky, kteří s touto klientelou pracují, blíže cílovou skupinu 

nedefinuje. Internetový zdroj DONA linky (2012) popisuje, že na tuto linku volají nejen ženy, 

ale i muži, senioři a osoby se zdravotním postižením, kteří zažili v nějaké formě domácí 

násilí. 
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5 Výzkumná část 

V této kapitole se věnujeme hlavním i dílčím cílům výzkumu, metodologii výzkumu, 

k níž patří metodika rozhovoru, popisem výzkumného vzorku, informacím o zpracování dat   

a průběhu rozhovoru. Dále seznamujeme s vlastním výzkumem a v poslední řadě s výsledky, 

které jsme z rozhovorů se ženami získali. 

5. 1 Cíl výzkumu 

 Hlavním cílem diplomové práce bylo poskytnout souvislé a přehledné informace 

o domácím násilí páchaném na ženách a ze zjištěných dat od žen vytvořit mentální mapu. 

Mezi dílčí cíle řadíme:  

• sledovat, zda ženy či muži zažili domácí násilí ve své nukleární rodině, 

• poukázat na to, co bylo impulzem domácího násilí u těchto žen, 

• zjistit, zda se u týraných žen objevují různé formy domácího násilí, 

• zjistit, zda v rodinách vyrůstají děti, a zabývat se vlivem domácího násilí na tyto děti, 

• zjistit, zda týrané ženy znají organizace, které jim mohou pomoci, 

• zajímat se o to, zda ženy vyhledaly odbornou či jinou pomoc.  

5. 2 Metodologie výzkumu 

5. 2. 1 Metodika rozhovoru 

„Interview je metoda shromažďování dat o pedagogické realitě, která spočívá 

v bezprostřední verbální komunikaci výzkumného pracovníka a respondenta.“ (Chráska, 

2007, s. 182). Miovský (2006) používá ve své knize termín interview nebo také moderovaný 

rozhovor. Rozhovor patří k nejtěžší, ale zároveň nejlepší metodě pro získání kvalitativních dat 

a spadá tedy do kategorie kvalitativního výzkumu. „Z terminologického hlediska termínem 

interview označujeme takový rozhovor, který je moderovaný a prováděný s určitým cílem 

a účelem výzkumné studie.“ (Miovský, 2006, s. 156). 

Někdy se tedy místo termínu interview používá obsahově širší český název, a to 

rozhovor. Význam slova interview odvozujeme z anglického překladu této složeniny - inter  
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- mezi a view - názor či pohled. Úspěšnost rozhovoru závisí na schopnostech a dovednostech 

výzkumného pracovníka, jak umí navázat kamarádský vztah se zkoumanou osobou a nastolit 

otevřené prostředí (Chráska, 2007). 

Rozhovor probíhá face to face, podle míry strukturace potom rozlišujeme tři kategorie: 

• nestrukturovaný rozhovor, 

• polostrukturovaný rozhovor, 

• strukturovaný rozhovor (Miovský, 2006). 

Základní kritéria pro uskutečnění rozhovoru jsou tato: 

• Rozhovor by měl probíhat v přirozeném prostředí osob a za příhodných okolností. 

Vždy by měl být stanovený přiměřený časový limit rozhovoru. Navíc by měl probíhat 

beze svědků, především těch, kterých se předmět rozhovoru netýká. 

• Je vhodné zahajovat rozhovor obecnými otázkami, poté klást otázky osobního rázu.  

• Nezbytnou podmínkou je vytvoření uvolněného, přátelského vztahu mezi 

výzkumníkem a respondentem, aby byl motivovaný pro vzájemnou spolupráci. 

Výzkumný pracovník by měl mít skutečný zájem o vyjádření dotazovaného. Jeho 

jednání a komunikace by měla být nevtíravá a ohleduplná. Výsledky rozhovoru 

ovlivňuje chování výzkumníka během rozhovoru, jeho vzhled, celková úprava, atd.  

• Nesmíme zapomenout na zpracování záznamu o proběhlém rozhovoru. Písemný zápis 

provádíme buď během rozhovoru, nebo po jeho skončení (Chráska, 2007). 

5. 2. 2 Polostrukturovaný rozhovor 

Na polostrukturovaný rozhovor je třeba se řádně připravit. Stanovíme si určité oblasti, 

které jsou pro výzkumníka závazné. Pro jednotlivé oblasti si vymezíme specifické okruhy 

otázek, na které se budeme respondentů ptát. Můžeme měnit pořadí otázek a podle nastalé 

situace je upravujeme, abychom získali maximum toho, co potřebujeme zjistit. U 

polostrukturovaného interview je vymezeno tzv. jádro rozhovoru, to znamená minimum 

otázek a témat, kterým se musíme povinně věnovat. Tím pádem máme jistotu, že všechna 
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důležitá témata budou probrána. Na jádro navazují různá doplňující témata a otázky 

(Miovský, 2006). 

5. 2. 3 Popis výzkumného vzorku 

Respondenty jsou ve všech případech ženy, neboť práce je zaměřena na domácí násilí 

páchané na ženách. Tyto respondentky jsme si hledali sami, jelikož nám žádné z oslovených 

zařízení v okresech Třebíč a Jihlava neposkytly kontakt s touto cílovou skupinou, natož 

možnost s nimi dělat rozhovory. Byli jsme odmítnuti hned ve třech zařízeních, a proto jsme se 

rozhodli, že ženy vyhledáme ve svém okolí. Oslovovali jsme je na základě doporučení  

či doslechu od známých, ale i cizích lidí. Respondentky jsme vybírali záměrným výběrem, 

což znamená že, „pracujeme s užším pojetím termínu, kdy za záměrný (někdy také účelový) 

výběr výzkumného vzorku označujeme takový postup, kdy cíleně vyhledáváme účastníky podle 

jejich určitých vlastností. Znamená to, že na základě stanoveného kritéria cíleně vyhledáváme 

pouze ty jedince, kteří toto kritérium (nebo soubor kritérií) splňují a současně jsou ochotni se 

do výzkumu zapojit.“ (Miovský, 2006, s. 135). Na základě toho jsme pak ženy zkontaktovali. 

Některé z nich jsme oslovili prostřednictvím jejich známých. Ti pak dotyčné respondentce 

vysvětlili, proč bychom s nimi rádi mluvili, zaručili se za diskrétnost a pak domluvili 

schůzku.  To se ukázalo jako velmi výhodné. Nejtěžší bylo ženy získat pro spolupráci, protože 

se jedná o bolestivé a často utajované téma. Nebylo jednoduché některé ženy k rozhovoru 

přemluvit. Ve finále se to podařilo, pouze v jednom případě jsme byli odmítnuti. 

 Celkem jsme ke spolupráci získali pět respondentek. Dvě jsou vdané, dvě ve vztahu  

a jedna svobodná bez partnera. Zmíněné čtyři ženy, jež žijí s manželem či přítelem, jsou 

vystaveny domácímu násilí od svých protějšků a v současnosti s nimi stále žijí ve společné 

domácnosti. Jedna žena od přítele odešla, ale nadále je se s ním v kontaktu, nedošlo tedy 

k úplnému ukončení styku s ním. Ženy jsou ve věku od 26 - 32 let, jedna respondentka ve 

věku 65 let.  

5. 2. 4 Zpracovávání kvalitativních dat a průběh rozhovoru 

 Data byla získána prostřednictvím polostrukturovaného rozhovoru, jedná se 

o kvalitativní metodu. Data byla zapisována během rozhovoru. S každou respondentkou jsme 

se individuálně domluvili, zda jí nebude vadit, když se budou během rozhovoru dělat 

poznámky - všechny souhlasily. Zpočátku jsme chtěli rozhovory nahrávat na diktafon, ale 
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s tím dotazované razantně nesouhlasily. Jejich přání jsme tedy respektovali. Data získaná 

z pěti rozhovorů se ženami byla pak přepsána do doslovného písemného textu. 

Jako analýzu kvalitativních dat jsme zvolili metodu vytváření trsů. Ta je určena 

k tomu, abychom určité výroky dali vždy dohromady do několika skupin. „Tyto skupiny (trsy) 

by měly vznikat na základě vzájemného překryvu (podobnosti) mezi identifikovanými 

jednotkami. Tímto procesem vznikají obecnější, induktivně zformované kategorie, jejich 

zařazení do dané skupiny (trsu) je asociováno s určitými opakujícími se znaky, určitým 

charakteristickým uspořádáním atd.“ (Miovský, 2006, s. 221). 

Otázky byly koncipovány jako otevřené, což dávalo velkou volnost respondentkám při 

odpovědích. U každé ženy byly otázky trochu jinak zaměřeny, reagovali jsme jimi vždy podle 

nastalé situace, ale všechny vedly ke stejnému záměru. Většinou bylo ženám kladeno kolem 

třiceti otázek. 

V úvodní fázi rozhovoru byly pokládány otázky týkající se např. věku, nejvyššího 

dosaženého vzdělání, dětství žen, vztahu s partnerem. Ve středu rozhovoru jsme se ptali na 

domácí násilí, formy násilí, kterým je žena vystavena, její děti. V závěrečné fázi rozhovoru 

jsme se zajímali o to, zda žena vyhledala odbornou či lékařskou pomoc, jestli zná instituce, 

které pomáhají týraným ženám.  

Po zkontaktování žen a jejich souhlasu s účastí na diplomové práci byly domluveny 

schůzky, které se konaly s každou zvlášť. Rozhovory probíhaly v osobní rovině, jejich 

průměrná délka činila hodinu a půl, nejkratší rozhovor trval něco málo přes hodinu. Se třemi 

ženami byly schůzky dojednány v kavárnách, které ony navrhly. S jednou ženou jsme se sešli 

v autě, nechtěla totiž jít mezi lidi. Jedna žena nás pak pozvala k sobě domů, nikdo jiný 

rozhovoru nebyl přítomen.  

Spolupráce se ženami byla nad naše očekávání výborná, byly hodně otevřené, vstřícné 

a ochotné. Na začátku setkání se objevily větší zábrany spíše na naší straně, ale ty stejně jako 

menší zábrany žen postupně opadávaly.  

Co to je mentální mapa? Někdy bývá označována jako myšlenková mapa. Za 

vynálezem kreativních map stojí Tony Buzan, který s tímto nápadem přišel v 60. letech 20. 

století. Jedná se o grafické znázornění klíčových pojmů, které jsou doplněny obrázky 

vyznačující souvislosti mezi vzájemnými vztahy. Tyto mapy slouží např. k učení, k řešení  



63 

 

či plánování problému. Mentální mapa, kterou uvádíme v závěru výzkumné části, byla 

navrhnuta autorkou této práce. Předkreslena v hrubých nárysech byla Emou Pelikánovou. 

Závěrečné dodělávky dokončila autorka diplomové práce.  

5. 2. 5 Otázky použité pro rozhovor 

Stanovili jsme si pro rozhovory několik oblastí, které byly pro nás stěžejní. Těmito 

oblastmi byly: rodina - dětství, vztah s mužem, násilí - co bylo impulzem, děti - pokud jsou 

v rodině, řešení – ukončení vztahu, pomoc - odborná/laická. Z těchto oblastí jsme vyvodili 

otázky, které jsme pokládali ženám, nepoužili jsme žádný soubor otázek, ale jen své vlastní. 

V úvodní části rozhovoru byly nejprve položeny osobní otázky: Kolik je Vám 

a Vašemu partnerovi let? Jaké máte nejvyšší dosažené vzdělání Vy a Váš přítel? 

Poté jsme se věnovali zmíněným oblastem, pro které byly stěžejní tyto otázky: 

První oblast: rodina - dětství 

Jaké jste měla dětství? Jaké dětství měl Váš partner? 

Druhá oblast: vztah s mužem 

Jak dlouho jste spolu? Jaký byl Váš vztah na začátku? 

Třetí oblast: násilí - co bylo impulzem 

Kdy se objevilo domácí násilí? Co k tomu vedlo? Jakým formám násilí jste vystavena? 

Omluvil se Vám za své chování? Je na něčem závislý? Ubližuje zvířatům? 

Čtvrtá oblast: děti – pokud jsou v rodině 

Kolik máte dětí? Jak to děti vnímají? 

Pátá oblast: řešení – případné ukončení vztahu 

Řešila jste svoji situaci? Co Vás u něho drží? 

Šestá oblast: pomoc - odborná/laická 

Vyhledala jste odbornou, lékařskou či jinou pomoc? Znáte organizace, které se zaměřují na 

pomoc ženám prožívajícím domácí násilí? 
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Z těchto oblastí jsme si vytvořili šest kategorií: 

• rodina 

• vztah 

• násilí 

• děti 

• řešení 

• pomoc 

5. 3 Výsledky výzkumu 

V této kapitole rozebíráme výsledky vlastního výzkumu, které jsme získali 

z rozhovorů se ženami. Budeme rozebírat stěžejní otázky kategorií, jež jsme si pro jednotlivé 

oblasti stanovili. Ty uvedeme zde a porovnáme odpovědi všech zkoumaných žen. U každé 

odpovědi uvedeme na konci shrnutí. 

5. 3. 1 Rodina 

První kategorii jsme nazvali rodina, jelikož první oblast je zaměřena na rodinu - dětství. 

V této kategorii jsme se ptali na dětství ženy a násilného partnera. Otázky - Jaké jste měla 

dětství? Jaké dětství měl Váš partner? 

Dětství týraných žen. 

Respondentka (1) uvedla. „Nerozuměla jsem si s tátou. Tak jsem byla mamky 

mazánek, mamka mi nahrazovala chybějící péči otce.“ Také jsme se dozvěděli, že byla 

svědkem domácího násilí. Otec její matku fyzicky a psychicky týral. „Když byl ožralej, tak to 

bylo poprvé, kdy mamku zmlátil. Bylo mi asi pět nebo šest let. Potom se to pořád opakovalo. 

Většinou do ní strkal nebo dal facky. Vím, že jednou ji shodil ze schodů a to mamka byla 

hodně domlácená, ale to jsem nebyla doma.“ Z rozhovoru vyplynulo, že rodiče spolu neměli 

dobrý vztah a často se hádali. „Mamka dělala v hospodě v kuchyni a obsluhovala. Často se 

hádali. Táta hodně na ni žárlil, a pak ji mlátil. Podezíral ji, že někoho má. Vyčítal jí, že je 
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silná, když jednu dobu hodně přibrala, dával jí to najevo, jak vypadá. Když ho objala, on se 

odtáhl, prostě mu vadilo, jak vypadá. Mamka se hodně snažila, udělala by pro něj všechno.“ 

Respondentka (2) neměla pěkné dětství. „Máma žila s otcem, ale rozešli se, když mi 

bylo pět. Měla mě s bráchou, pak si našla chlapa, s kterým je doteď. Ten mě sexuálně 

zneužíval zhruba pět let. Začal s tím v mých jedenácti letech.“ Svěřila se své matce, ale ta jí to 

nevěřila. „Jak jsem to řekla mámě a doma, tak začaly problémy. Nerozuměli jsme si doma, 

kašlala jsem na všechno, jedinej, kdo se mě zastal, byl bratr. Utíkala jsem z domu, bylo po 

mně vyhlášený i celostátní pátrání. Já jsem se schovávala, nechtěla jsem, aby mě našli. Měla 

jsem velký problémy ve škole, nezvládala jsem učení i s kolektivem ve třídě to nebylo nejlepší. 

Proto jsem taky nedodělala střední, jak jsem utíkala a nechodila do školy, tak mě vyhodili. 

Chtěla jsem co nejdřív z domu.“ 

Respondentka (3) sdělila, že to vůbec neměly jako děti lehké. „D ětství jsem měla 

těžké. Táta byl mámě nevěrný celou dobu. Podvedl ji a utekl k její nejlepší kamarádce. To mi 

bylo pět let. Máma se hodně snažila, někdy jsme neměli, co jíst. Jedli jsme maso z konzervy, to 

bylo úplně nejhorší, co člověk musí jíst. Pořád jsme se stěhovali, tolik škol jsem vystřídala. 

Díky tomu znám celou Českou republiku. Nakonec jsme to s mámou zvládly.“ 

Respondentka (4) prozradila o své rodině. „Maminka pije. Je alkoholička. Tátu 

podváděla celý život. Měla půlku vesnice. Máma byla hlavou rodiny. Táta se podřizoval 

mámě. Dával mi potají peníze, aby to máma neviděla. Máma mi vyčítala, že jsem nešla dál na 

školu, ale jinak jsme si rozuměli. Mám moc ráda babičku, ta mi pořád pomáhá.“ 

Respondentka (5) uvedla, že dětství bylo špatné. „Špatné dětství jsem měla. Otec byl 

podivín a lakomec. Mamka byla poplašená. Otec na mě nejvíc držel, tak jsem měla v něčem 

výhody. Měli jsme dobytek, takže samá zabíjačka a on se nechtěl rozdělit, tak mamka 

rozdávala maso potají, aby to neviděl.“ 

Dvě respondentky (3),(5) přímo narovinu uvedly, že dětství měly těžké či špatné. 

Uvedly k tomu své důvody. Jedna respondentka (1) byla celé dětství svědkem domácího násilí 

na matce ze strany otce, psychického i fyzického. Respondentka (2) byla v dětství sexuálně 

zneužívaná otčímem. V důsledku toho měla hodně osobních problémů. Respondentka (4) má 

matku alkoholičku a neměla v ní dobrý vzor, jelikož matka otce podváděla.  
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Dětství násilných mužů 

Respondentka (1) říká o partnerově dětství. „Jeho rodiče se rozvedli ještě v době, kdy 

navštěvoval základní školu. Neklapalo jim to, vím, že se rozcházeli a scházeli. Nepracoval, 

živila ho. Jeho táta seděl ve vězení za loupež a předtím měl nějaký podmínky, ale to až 

později. Mlátil ji a docela hustě. Opakovaně. Jednou mi přítel vykládal, jak ho chtěl zabít, ají 

mu to řekl, protože ji mlátil hlavou o topení. Teď z nich má každý svůj život. Hodně se jí 

zastával. S jeho mamkou má můj přítel hezký vztah. Vlastně i s otcem.“ 

Respondentka (2) uvedla dobré rodinné vztahy. „S rodinou má dobré vztahy. Dětství 

měl dobrý, na rozdíl ode mě. Jeho rodiče se divili, jak se k sobě chováme. Vědí jen něco, ale 

byli překvapeni, že jsme na sebe někdy tak zlý.“ 

Respondentka (3) prozradila o partnerově dětství závažné skutečnosti. „Jeho táta 

psychicky týral mámu, někdy ji i uvalil. Měl hodně tvrdé dětství, byl hodně mlácenej od táty, 

jeho máma tomu přihlížela. Jeho rodina se přetvařuje, jak kdyby bylo u nich všechno 

v pořádku. Přítel se bál, že bude jak otec, nechtěl být jako on, ale dopadlo to tak. Máma mu 

pořád vyvářela, donášela mu všechno pod nos a on byl na ni zlej, protivnej. Co bych dala za 

takovou péči.“ 

Respondentka (4) sdělila o partnerově rodině. „Doma si nerozuměli, nemá s rodiči 

dobré vztahy ani se s nimi nevídá. Táta mu zemřel a šel na pohřeb, ale předtím je neviděl přes 

deset let. Vyprávěl mi o otci, že byl strašnej pedant.“ 

Respondentka (5) říká. „M ěl pěkný dětství, ale když byl malej, tak se mu děti smály, 

dělaly si z něj srandu. S matkou se pohádali, řekli si pár ošklivých věcí a už se nevídají tak 

dvacet let.“ 

Dvě respondentky (1), (3) uvedly, že jejich partneři byli svědky domácího násilí. 

U jednoho z nich převažovalo fyzické násilí, v druhém případě spíše psychické s tím, že děti 

byly tvrdě mláceny otcem. Respondentka (1) uvedla v závěru, že její partner má v současné 

době s rodinou pěkné vztahy. Respondentka (3) sdělila, že partner má hodnou matku, která  

o něj pečuje. Respondentka (2) říká, že její partner měl dobré dětství a s rodiči si rozumí. 

Respondentky (4), (5) uvedly, že jejich partneři se s rodinami nevídají - v jednom případě 

z důvodu toho, že si doma nerozuměli a nemají dobré vztahy, ve druhém případě sice dětství 

bylo pěkné, ale později došlo ke konfliktům.  
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5. 3. 2 Vztah 

Druhá kategorie je zaměřena na vztah s mužem. Položili jsme tyto dvě otázky - Jak dlouho 

jste spolu? Jaký byl Váš vztah na začátku? 

Délka vztahu 

Respondentka (1) uvedla následující délku - „ Čtyři roky a sedm měsíců. Chodili jsme 

spolu tři měsíce, když jsem neplánovaně otěhotněla.“ 

Respondentka (2) prozradila o jejich vztahu toto: „N ěco málo přes pět let.“  Dodala, že 

čekala dítě s jiným partnerem, se kterým jí to nevyšlo. „Dali jsme se dohromady, až byl malé 

skoro jeden rok.“ 

Respondentka (3) byla s partnerem nejkratší dobu ze všech žen, a to „Rok a půl.“ 

Respondentka (4) odpovídá na otázku, jak dlouho jsou s manželem: „Šestnáct let. Pro 

mě to byl můj první a vážný vztah. Byla jsem hodně zamilovaná, vlastně my oba.“ 

Respondentka (5) je s partnerem nejdelší dobu z těchto žen. „ Čtyřicet sedm let. 

Chodili jsme spolu dva roky a pak se vzali, hned jsem otěhotněla.“ 

Respondentka (3) byla s partnerem nejkratší dobu, a to rok a půl. Dvě respondentky 

(1), (2) jsou s partnery přibližně stejnou dobu, jedna čtyři roky a sedm měsíců, druhá něco 

málo přes pět let. Respondentka (4) je s partnerem šestnáct let. Poslední respondentka (5) je 

s partnerem nejdéle, už čtyřicet sedm let.  

Vztah na začátku 

 Respondentka (1) sdělila, že partner byl hodný. „Byl na mě hodnej. Měli jsme 

kamarádský vztah, nebyla jsem ze začátku zamilovaná, to přišlo až později.“ 

Respondentka (2) uvedla, že jejich vztah byl bouřlivý kvůli partnerově náročné 

povaze. „Docela bouřlivý. Je výbušný. On má problémy z dřívějška, bral antidepresiva, 

protože se s ním předchozí bejvalka rozešla a on se z toho zhroutil. Pokusil se spáchat 

sebevraždu, má takový sebevražedný sklony k tomu. Odcházela jsem od něj a vracela se 

k němu.“ 



68 

 

Respondentka (3) prozradila, že vše bylo dobré. „Na začátku to bylo v pohodě. On se 

snažil. Já jsem nastoupila do nové práce, chtěla jsem si vydělat peníze a pak se přestěhovat 

odtud. Seznámili jsme se v práci. On mě vlastně přemluvil, překecal mě, já jsem v té době 

vztah nechtěla.“ 

Respondentka (4) vypověděla, že byla spokojená, i když se partner choval od začátku 

majetnicky a hodně žárlil. „N ěkolik let to bylo krásný. Všechno dobrý. Jen na mě vždycky 

hodně žárlil a vyžadoval, abych mu říkala, kam jdu, v kolik se vrátím. Zakazoval mi nosit 

krátký sukně. Do práce mě nechtěl pustit kvůli ostatním chlapům. Já jsem se v tom vztahu 

dusila, nic jsem si jako mladá neužila a začalo mi to chybět.“ 

Respondentka (5) zažila dobrý vztah, ale postupně to přešlo do žárlivých scén. 

„Zezačátku to bylo dobrý, ale pak se z něj stal hroznej žárlivec. Byla jsem kočka a on mi začal 

vyčítat, s kým se bavím, na koho se dívám. Nesměla jsem s nikým na plese tancovat a bavit se. 

Když se někdo zastavil a pozdravil, vyčítal mi to čtrnáct dní. Kolikrát jsem ho musela táhnout 

domů, aby se nepopral. Tak se choval ke mně celej život. Žárlil na naše známé.“ 

Respondentky (1), (3), (4), (5) uvedly, že na začátku byl jejich vztah pohodový, 

hodnotily jej dobře, jedna dokonce na zhodnocení prvních let vztahu použila slovo krásný. 

Partneři na ně údajně byli hodní, ale u některých se už v počátcích vztahu objevovaly varovné 

signály, např. přehnaná žárlivost, kontrola partnerky (kam jdu, s kým se bavím), výčitky. 

Pouze respondentka (2) sdělila, že jejich vztah byl od počátku bouřlivý. Opakovaně odcházela 

a vracela se k partnerovi.  

5. 3. 3 Násilí 

Třetí kategorii jsme nazvali násilí - co bylo impulzem. Položili jsme tyto otázky - Kdy se 

objevilo domácí násilí? Co k tomu vedlo? Jakým formám násilí jste vystavena? Omluvil se 

Vám za svoje chování? Je na něčem závislý? Ubližuje zvířatům? 

Kdy se domácí násilí objevilo 

Respondentka (1) si dobře pamatuje první facku. „Poprvé mě uhodil, když jsem si 

malou dala do postele. Bylo jí pár měsíců. Dal mi facku kvůli takové maličkosti. Ani se mi 

neomluvil. Byla jsem v šoku, druhý den jsem se ptala, proč to udělal.“ 
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Respondentka (2) uvedla důvod domácího násilí. „Začalo to tím, že jsem dlouho 

nemohla otěhotnět. Po ročním vztahu, asi tak nějak to bylo. Chtěli jsme mít spolu miminko, 

ale nešlo nám to. Snažili jsme se dlouho, a tak jsem podstoupila umělé otěhotněním třikrát. 

Ani jeden pokus nevyšel, tak mi to začal vyčítat, že je to má vina. Vlastně mi to vyčítá pořád. 

Začal mě ponižovat, shazovat, nadávat mi i před našimi známými a přáteli.“ 

Respondentka (3) popisuje první napadení. „Poprvé mě uhodil, to si dobře pamatuju. 

Jeli jsme někam autem, on prudil, tak jsme se trochu pohádali. Já mu dala facku výchovnou. 

Dostalo mě to, on mi to vrátil. Zastavil a natlačil mě na dveře a chytil pod krkem. To jsem 

začala tušit, že není něco ok. Byli jsme spolu ani ne půl roku.“ 

Respondentka (4) uvedla, co vedlo k první facce. „No, byla jsem na mateřský se 

synem, byl mu necelý rok, když jsme se přestěhovali do jiné vesnice. Chtěli jsme se 

osamostatnit. Koupili jsme si dům, ale museli jsme si vzít hypotéku. On byl pořád v práci a já 

jsem poznala jiného chlapa. Ve slabé chvilce jsem mu přiznala nevěru. On to celou dobu tušil, 

tak do mě rýpal. Bylo to na jeho narozeniny. Nemohl to rozdýchat a dal mi facku, tu facku 

jsem si zasloužila. Hodně jsme se potom hádali. Tak zhruba v tý době to začalo.“  

Respondentka vypověděla, že domácí násilí trvá. „Tak asi čtyři roky.“ 

Respondentka (5) sdělila, že hádky byly u nich časté. „Kv ůli žárlivosti jsme se pořád 

hádali. Byl hodně šetrnej, to byl další důvod k hádkám. Každou kravinu mi vyčítal, co jsem 

koupila.“ Uvedla, že trpěla celý život zejména jeho psychickým násilím. „On uměl jen 

shazovat mě, ponižovat, urážet, nadávat. To by nebyl den, aby mně kvůli maličkosti nenadával 

a neurážel. Dělal to celý život.“ 

Respondentka (1) uvedla, že poprvé ji partner uhodil, když si dala dítě do postele 

a jemu se to nelíbilo. Sama to nazvala maličkostí. Můžeme konstatovat, že se to stalo zhruba 

po ročním vztahu. Respondentka (2) sdělila, že domácí násilí začalo, když dlouho nemohla 

otěhotnět, pak ji partner začal ponižovat a shazovat, také zhruba asi po ročním vztahu. 

Respondentka (3) říká, že vše začalo velmi brzo, byli spolu ani ne půl roku, když ji poprvé 

napadl při jízdě autem. Respondentka (4) uvedla, že domácí násilí se objevilo před čtyřmi 

roky po šestnáctiletém manželství, ve slabé chvilce partnerovi přiznala nevěru. Respondentka 

(5) prozradila, že celý život trpěla psychickým násilím, neprozradila mi přesně, kdy to začalo, 

nejspíš si to už nepamatuje.  
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Co bylo impulzem pro vznik domácího násilí 

Respondentka (1) dává vinu za vznik domácího násilí sama sobě. Příčinou podle ní 

byla její nevěra. „Já jsem si to pokazila tím, že jsem ho podvedla, on se to dozvěděl. Bylo to 

v době, kdy jsem čekala malou. Je to i moje vina, od té doby mě začal shazovat, podezřívat 

a žárlit. Pořád mi to vyčítal.“  Uvedla nejhorší období, kdy si prožila domácí násilí. „Nejhorší 

to bylo, když malý bylo kolem šesti měsíců, trvalo to tak do roku a půl, no, skoro do jejích 

dvou let. Stávalo se to hodně, když malá brečela a já jsem ji nemohla uklidnit. Nadával, že ji 

neumím utišit, že mi jen brečí.“  V současné době je stále s partnerem a čekají druhé dítě. 

O jejich vztahu říká „Od doby, kdy jsme začali plánovat druhý dítě, tak jsme se stmelili a je to 

dobrý. Problém je, že máme oba výbušný povahy.“ 

Respondentka (2) uvedla jako příčinu domácího násilí problémy s otěhotněním, vinu 

dává partner partnerce. „Bylo to, když jsme se snažili o miminko a pořád to nešlo. To mě 

hodně mlátil. Jeho naštve každá maličkost.“ Respondentka je stále s partnerem, přestože se 

k ní chová stále hůř.  

Respondentka (3) vidí možnou příčinu domácího násilí v tom, že pracovala v nočním 

klubu a partner na ni začal enormně žárlit. „První známky začaly, když jsem mu přiznala, že 

před nějakou dobou jsem pracovala za barem v nočním klubu. Chtěla jsem, aby to věděl ode 

mě. Od té doby byl zlej, začal mě psychicky ponižovat, ubližoval mi. A hodně začal hulit trávu. 

Choval se hustě. Prvně jsem to tolerovala a nechtěla si to přiznat. Nechtěla jsem vidět pravdu, 

protože jsem byla do něj zamilovaná. Už od začátku jsme spolu chtěli dítě.“  Respondentka je 

stále v kontaktu s partnerem, ale aktuálně spolu nežijí. Tvrdí, že vztah ještě nemá tzv. 

vyřešený a ukončený. 

Respondentka (4) prozradila, že příčinou domácího násilí byla její přiznaná nevěra, 

která to vše odstartovala. „Ve slabé chvilce jsem mu přiznala nevěru. On to celou dobu tušil, 

tak do mě rýpal. Bylo to na jeho narozeniny. Nemohl to rozdýchat a dal mi facku, tu facku 

jsem si zasloužila. Hodně jsme se potom hádali. Tak zhruba v tý době to začalo.“ Jeho 

agresivita bývala vystupňovaná alkoholem, začal se opíjet. „To začal pít. Pije na truc. Je 

schopnej za večer vypít bednu piva a pak vyvádí. A to je na mě zlej.“ Aktuálně je tato 

respondentka také stále s násilným partnerem.  
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Respondentka (5) uvedla jako příčinu domácího násilí partnerovu žárlivost k její 

osobě. „Nesměla jsem s nikým na plese tancovat a bavit se. Když se někdo zastavil 

a pozdravil, vyčítal mi to čtrnáct dní. Kolikrát jsem ho musela táhnout domů, aby se nepopral. 

Tak se choval ke mně celej život. Žárlil na naše známé.“ Také jeho vznětlivá povaha hrála 

svoji roli. „Když ho něco vytočilo, nebo jsem ho hádkou vyprovokovala, tak mi nafackoval. 

Házel s věcma, vysypal třeba mouku, hrách, se vším házel. Jednou v návalu zuřivosti si 

zapíchl nůž do stehna.“ Hádali se často. „Každý den mu vadila jiná věc.“  V současnosti jsou 

stále spolu. 

 Respondentky (1), (4) uvedly, že bezprostředním podnětem domácího násilí byla 

jejich přiznaná nevěra. Respondentka (2) sdělila, že příčinou byla její neschopnost otěhotnět, 

což partnerovi jako podnět pro domácí násilí stačilo. U respondentek (3), (5) se stala příčinou 

násilí přehnaná žárlivost partnerů vůči jejich osobě. Jedna pracovala v nočním klubu, což 

partnerovi vadilo, a druhá podle svých slov poutala přílišnou pozornost ostatních mužů.  

Jakým formám násilí jsou tyto ženy vystaveny 

Respondentka (1) sdělila, že kromě facek jí ubližuje partner i jinak. „Když mu ujedou 

nervy, dostanu koňara, ale teď to moc často nedělá.“  Kombinují se různé formy domácího 

násilí. „Kromě bití, tak hlavně psychický násilí a taky finančně mě omezoval.“  

Její osobní zkušenost s psychickým násilím. „No, ponižoval mě, strašně mě shazoval, 

rýpal do mě, že jsem silná, jak jsem přibrala, že nic neumím, že jsem lenošná, také mi vyčítal, 

že se o malou víc nestarám, že začala mluvit až ve třech letech. Někdy si vzpomenu na naše, je 

prostě celej táta, připomíná mi ho. Nekoupí mi třeba nic k svátku nebo na narozeniny 

zapomene, v poslední době se s tím zlepšil.“ 

Partner ji vystavil i sexuálnímu násilí. „Párkrát si vynutil sex, já jsem nechtěla 

a brečela jsem u toho. Tak mě potrestal za to, že jsem mu byla nevěrná. Stalo se to, když jsem 

byla poprvé těhotná.“  

Objevují se i projevy sociálního násilí, především musí partner schválit, zda může 

žena trávit volný čas sama. „Vadí mi, že se ho musím pokaždý ptát, když chci jít někam 

s kamarádkami, na jeho svolení, jestli můžu, nebo ne. Někdy mi to zakáže, tak musím být 

doma.“ 
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Formy ekonomického násilí se objevily jen zřídka. „Peníze má na starost on, tak si  

o ně musím říkat. On vydělává a já byla doma na mateřský, pak jsem si práci nehledala, 

protože malá byla hodně nemocná a začali jsme plánovat miminko. Tak si o peníze říkám  

a někdy mi nechce nic dát, ale to se stává v poslední době málo.“ 

Respondentka (2) zažívá ze strany svého partnera fyzické i psychické násilí.  

Partner jí fyzicky ubližuje. „Bylo to, když jsme se snažili o miminko a pořád to nešlo. 

To mě hodně mlátil. Jeho naštve každá maličkost. Narazil mi žebra. Kope do mě, nebo mi dá 

pěstí do obličeje nebo do ruky.“ Fyzické násilí je u této respondentky hodně časté, různě se 

střídají období napadání a kratší období klidu, domácí násilí eskaluje. „Jedno období to bylo 

několikrát do týdne, pak se to uklidní a je to třeba dvakrát za tři týdny nebo měsíc. Ze začátku 

to byla facka, pěstí mě bouchl, ale teď bývá surovější.“  

Ukázka psychického zesměšňování - „Hlavně pořád opakuje, že jsem neschopná mu 

dát děcko. Nadává mi, že doma neuklízím, že to dělám špatně, že jsem ženská, že bych to 

všechno měla zvládat. Řekl před přáteli, že na co mě má, to mě hodně mrzelo. Doma mě 

ponižuje, že jsem tlustá, mám moc velký břicho.“  

Přítomné je i sexuální násilí. „Vynucuje si na mně sex i proti mé vůli. Nadává mi, že 

s ním nechci spát.“ 

O sociálním násilí se dotazovaná v rozhovoru nezmínila.  

Ekonomické násilí je přítomno jen z malé části. „Finance mám na starost já, ale 

zakazuje mi, abych si cokoli koupila. Někdy mu vadí, že koupím moc jídla. Chce, abych 

šetřila.“   

Respondentka (3) byla vystavena fyzickému i psychickému násilí. K fyzickému násilí 

docházelo opakovaně, navíc se stupňovalo. „Opakovalo. Podruhé to bylo horší. To jsme měli 

někam večer jít a já jsem něco řekla. Bylo to spíš ze srandy, měla jsem takový řeči, prostě 

jsem do něj valila. Jeho to tak naštvalo, že mě srazil k zemi ke dveřím, zkopal mě. A v té době 

jsme se intenzivně snažili o miminko.“ Respondentka popisuje další formy násilí. „Kromě 

toho, že mi všechno zakazoval a byla jsem vystavena psychickému násilí, to jsem si ještě 

neuvědomovala, že se mi děje domácí násilí, mě jednou strašně zmlátil. Chtěla jsem od něj 

odejít, ale on dolejzal, snažil se vztah zachránit. On mi vyčítal, že ho využívám pro prachy, že 



73 

 

mě živí, že se vozím jeho autem atd. Tak jsem po něm klíče hodilo a to ho vystartovalo. Měla 

jsem podlitiny na oku a na obličeji.“ 

K sexuálnímu násilí v tomto případě nedocházelo.  

Zato sociální násilí tato žena zažívala ve velkém rozsahu. „Sháněla jsem si práci, 

našla jsem si dobrou práci, kde bych mohla dělat kadeřnici, ale v pánském salóně. On jel se 

mnou na pohovor, aby mi dělal modela na stříhání. Tam mě před lidmi shazoval, ponižoval, 

musela jsem to odmítnout. Žárlil. Místo toho jsem si našla horší práci a v úplně jiném oboru.“ 

Následovaly i další zákazy a omezování. „Nesměla jsem nic. Zakazoval mi všechny 

kamarádky. Nesměla jsem si psát s kamarádama přes mobil nebo sociální sítě (facebook). 

Volal mi, kde jsem, co dělám. Musel mě mít pod kontrolou.“ 

Ekonomické násilí nebylo přítomno, jelikož respondentka měla svůj příjem z pracovní 

činnosti a poté z dávek. 

Respondentka (4) uvedla, že je vystavena fyzickému násilí. „Má období, kdy mě třeba 

vůbec nemlátí, a pak je to zase horší. Většinou mě bije do hlavy, pěstmi buší, strká mě, přivírá 

do dveří.“  

I psychické násilí je u nich zcela běžné. „Když tak přemýšlím, tak to dělá od začátku, 

co spolu jsme. Nadával mi vždycky, ponižuje, shazuje mě, uráží hlavně sprostě. Vyhrožoval mi 

smrtí, že mě jednou zabije.“ 

Sexuální násilí je přítomno, v této oblasti je partnerka zcela podřízena partnerovi. „To 

dělá posledních deset let, že mě nutí do sexu, i když nechci. Musím se mu podřídit. On 

rozhoduje, kdy budeme spolu spát.“ 

Sociální násilí zažívá také. „Pořád mi volá třeba několikrát do hodiny, píše esemesky, 

kdybych se mu neozvala, doma by mi udělal žárlivou scénu. Už na začátku vztahu partner 

vyžadoval kontrolu a byl chorobně žárlivý. Jen na mě vždycky hodně žárlil a vyžadoval, abych 

mu říkala, kam jdu, v kolik se vrátím. Zakazoval mi nosit krátký sukně. Do práce mě nechtěl 

pustit kvůli ostatním chlapům.“ 

Ekonomické násilí probíhalo částečně a jen po tu dobu, kdy na něm byla finančně 

závislá. „Momentálně ne, mám dobrou práci a zřídila jsem si vlastní účet, ale to až v poslední 

době. Dřív vydělával jen on, měli jsme jeden účet. Dával mi na měsíc peníze a já musela vyjít. 
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Omezoval mě, když jsem chtěla někam jet třeba s kamarádkou, nechtěl mi peníze dát, abych 

byla s ním doma. Když mi nechtěl dát, tak jsme šla za babičkou nebo rodiče mi půjčili.“ 

Respondentka (5) odpověděla, že fyzické násilí se vyskytovalo tak maximálně dvakrát 

do roka. „Občas při hádce. To bylo tak jednou nebo dvakrát do roka. Spíš mě ponižoval.“ 

Příklad fyzického násilí - „Když ho něco vytočilo nebo jsem ho hádkou vyprovokovala, tak mi 

nafackoval. Házel s věcma, vysypal třeba mouku, hrách, se vším házel. Jednou v návalu 

zuřivosti si zapíchl nůž do stehna. Chtěl si namazat sádlo na chleba, a jak nadával na mě, tak 

třískl s nožem a ono se mu to odrazilo od police a zapíchlo se mu to do stehna, čepel vyšla 

skrz, minul těsně tepnu. Slyším ho dodnes, jak nadává, že vykrvácí.“ 

Byla dlouhodobě vystavena psychickému násilí, dá se říct, že po celou dobu jejich 

vztahu. „On uměl jen shazovat mě, ponižovat, urážet, nadávat. To by nebyl den, aby mně 

kvůli maličkosti nenadával a neurážel. Dělal to celý život.“ Příklad urážek - „ Říkal, že jsem 

blbá, že nic neumím, že bych měla jít zpátky do školy, protože neumím počítat. Nešla mi 

matematika a on se mi smál, když jsem něco špatně spočítala. Bral mě jak neschopnýho 

člověka, kterej neumí nic.“ 

Sexuální násilí se během jejich manželství neobjevilo ani jednou. Jak sdělila 

respondentka, nebyla do ničeho nucena. „Ne, to nebyla.“ 

Sociální násilí se vyskytovalo jen částečně. „Byla jsem kočka a on mi začal vyčítat, 

s kým se bavím, na koho se dívám. Nesměla jsem s nikým na plese tancovat a bavit se. Když se 

někdo zastavil a pozdravil, vyčítal mi to čtrnáct dní.“ 

Ekonomické násilí bylo přítomno, musela se partnerovi podřizovat. „Ano, hodně. 

Musela jsem šetřit na jídle. Nikam jsme ani nejezdili. Jednou vzal nás na výlet celou rodinu, 

půjčili jsme si auto, v té době jsme svoje neměli, ale vyvřela voda v chladiči, a tak jsme se 

nedostali zpátky domů. To byla strašná komedie, nadával, že už nikam nepojedeme. Taky se 

tak stalo.“ 

Respondentka (1) je vystavena fyzickému a z větší části psychickému násilí. Částečně 

zažívá/zažila sexuální, sociální a ekonomické násilí. Respondentka (2) prožívá těžké fyzické 

a psychické násilí, dále i sexuální. Sociální násilí je nepřítomné a ekonomické jen částečně. 

Respondentka (3) trpěla fyzickým a z větší části psychickým násilím, také sociální násilí se 

vyskytovalo. Sexuální a ekonomické nebylo přítomno. Respondentka (4) je postižena 
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fyzickým a psychickým násilím ve velké míře. Rovněž sexuální a sociální násilí je přítomno. 

Ekonomické násilí se objevilo jen částečně. Respondentka (5) je vystavena především 

psychickému násilí, fyzickému jen částečně. Sexuální násilí nepřítomno. Částečně trpěla 

sociálním a ekonomickým násilím.  

Omluvil se partner za své chování 

Respondentka (1) uvedla, že partner se jí neomlouvá. „M ůj chlap se mi nikdy 

neomluvil. Říkal pokaždý, že jsem si to zasloužila.“ 

Respondentka (2) sdělila zcela opačný postoj partnera, který lituje svého chování 

a snaží se poté zachraňovat jejich vztah. „Pokaždé se mi omluvil. Potom je na mě hodnej, je 

jak mílius, usmíříme se a je to dobrý.“ 

Respondentka (3) má jinou zkušenost. Partner se neomluvil, omluva z něho vypadla, 

až když vyžadovala omluvu. „Chtěla jsem po něm omluvu, on jen prohodil suché promiň.“  

Respondentka (4) říká, že partner slibuje i nemožné, omluví se po každém incidentu, 

slíbí, že už se to nebude opakovat, ale ze svého chování viní ženu. „Omluvil, on potom začne 

dolejzat za mnou. Slibuje nemožný, že bude hodnej, že už to nikdy neudělá a tak pořád dokola. 

Vinu dává mně, že on je tu chudáček, že si to mám uvědomit.“ 

Respondentka (5) prozradila, že od partnera se během dlouholetého soužití nedočkala 

žádné omluvy. „Nikdy se mi neomluvil. Přišlo mu to normální, že se k sobě tak chováme.“ 

Respondentky (1), (3), (5) uvedly, že se omluvy od svých protějšků nedočkaly, jeden 

z agresorů prohlásil, že si takové zacházení zasloužila. Respondentky (2), (4) zažily opak, 

partner se jim omlouval a sliboval tzv. „hory doly“, jeden z nich ale opět uvedl, že vším je 

vinna partnerka.  

Závislosti násilných partnerů 

Respondentka (1) sdělila, že jedinou partnerovou závislostí jsou cigarety, navíc 

pravidelně kouří marihuanu. „Alkohol skoro vůbec nepije, jen výjimečně. Kouří cigarety 

a hulí marihuanu, ale to skoro každej.“ 
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Respondentka (2) uvedla podobné informace. Partner je závislý na marihuaně, kouří 

pravidelně. „Dá si pivo nebo tvrdý, ale jen o víkendu a neopíjí se do němoty. Ne, dřív něco 

zkusil, ale teď jen hulí marihuanu.“  

Respondentka (3) říká, že jeho neřestí je kouření marihuany, se kterou začal v poslední 

době. „Pije hodně o víkendu, ale alkoholik z něj není. Ne, to ne, začal hulit marihuanu.“  

Respondentka (4) prozradila, že je závislý na cigaretách i alkoholu. „Pije hodně, 

vlastně do tý doby, než je ožralej, ale drogy ne. Je závislej na cigaretách.“ 

Respondentka (5) uvedla, že deset let konzumoval alkohol ve velké míře a kouřil 

pravidelně cigarety, v současnosti je z něj skoro abstinent a nekuřák. „Deset let chodil 

několikrát do týdne do hospody. Chodil se tam uklidnit, zapít naše problémy. Tím se to jenom 

zhoršilo. Chlapi do něj ryli, že někoho mám, že ho podvádím, což byla pravda. Nedalo se to 

s ním vydržet. Pak přišel namol a já po něm musela uklízet jeho zvratky. Byl závislej na 

cigaretách, ale poslední roky nekouří. Do hospody chodí výjimečně.“ 

Respondentky (1), (2), (3) sdělily, že jejich partneři pravidelně kouří marihuanu. 

Respondentky (1), (4) prozradily, že jejich partneři jsou silní kuřáci. Respondentka (4) uvedla, 

že její partner alkohol nezvládá a často se silně opíjí. S takovým chováním začal údajně po 

její nevěře. Respondentka (5) říká, že manžel byl dříve silný kuřák a hodně holdoval alkoholu, 

ale aktuálně tomu už tak není.  

Agresivita vůči zvířatům 

Respondentka (1) uvedla kladný vztah ke zvířatům. „Máme jen malého laboratorního 

potkana. Ke zvířatům se chová hezky, doma měli psa a zakrslýho králíka, má rád zvířata.“ 

Respondentka (2) říká, že její partner se ke svému psovi chová surově. „Máme psa. 

Přítel ho dostal od kamaráda, ale moc ho nechtěl. Nechová se k němu hezky, hodně ho kope, 

jednou ho kopal tak, až si zlomil malíček na noze.“ 

Respondentka (3) prozradila podobnou zkušenost, partner se také nechová úplně 

pěkně ke svému mazlíčkovi. „Má fenku, perfektně poslouchá, ale viděla jsem ho, jak ji 

tyranizuje. Třeba jí svítí laser do očí, na psovi je vidět, že mu to vadí, a on to dělá pořád 

dokola, jak kdyby se tím bavil. Nebo ji nakopne. Po vesnici běhal pes a oplodňoval fenky. 

Jednou je spolu nachytal. Říkal mi, že pokud ten pes přijde znova, tak ho zabije. Já jsem to 
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nebrala vážně. Pak to skutečně udělal. Železnou trubkou ho umlátil, odvezl ke kamarádovi 

a tam ho snědli.“ 

Respondentka (4) sdělila, že zvířata nemají, ale myslí si, že partner má dobrý vztah 

ke zvířatům. „Ne, nemáme. Já myslím, že dobře.“  

Respondentka (5) říká, že se vždy choval k domácím zvířatům hrubě. „M ěli jsme psa, 

kočky, slepice, králíky. Dobře, ale tyranizoval psa. Třeba tím, že mu pouštěl u ucha petardy, 

kopal do něj. Když zabíjel kapra, neklepl ho, ale vyžíval se v tom, když ho mohl řezat živýho. 

Jsme mu nadávali a on to dělal natruc.“ 

Respondentky (1), (4) uvedly kladný vztah ke zvířatům a mazlíčkům. Respondentky 

(2), (3), (5) sdělily opačný názor. Každý z jejich partnerů tyranizoval a hrubě se choval 

k psovi. 

5. 3. 4 Děti 

Čtvrtá kategorie se jmenuje děti – zda jsou v rodině. Položili jsme následující otázky - Kolik 

máte dětí? Jak to děti vnímají? 

Kolik je d ětí v rodinách s domácím násilím 

Respondentka (1) sdělila, že mají jednu holčičku a čekají druhý přírůstek do rodiny. 

„Dceru a čekáme na léto miminko.“  

Respondentka (2) nemá se současným partnerem potomka. „Spolu ani jedno, ale mám 

dceru z předchozího vztahu a spolu ji vychováváme.“ 

Respondentka (3) uvedla, že chtěli mít od začátku spolu první dítě. Žena se o dítě 

snažila už dříve v předchozích vztazích. Prozradila, po čem oba toužili. „Jsme se intenzivně 

snažili o miminko.“ Podařilo se a je těhotná s tímto partnerem.  

Respondentka (4) sdělila, že s manželem mají dvě děti. „Holce bude třináct a klukovi 

je sedm let. 

Respondentka (5) má s manželem nejvíce dětí ze všech dotazovaných žen. „Máme tři 

děti.“ 
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Respondentky (1), (2), (4), (5) vychovávají s partnery děti, minimálně jedno 

a maximálně tři. Respondentka (3) otěhotněla ve vztahu s partnerem, dítě se ještě nenarodilo.  

Jak děti vnímají domácí násilí 

Respondentka (1) si nemyslí, že by to dceru nějak poznamenalo nebo to nahlas 

neřekla. Od ženy jsme se dozvěděli, že dítě začalo mluvit ve třech letech, což je zpoždění za 

běžnou normou. „Když byla malá, tak si z toho nic nepamatuje. Teď jí v létě budou čtyři, je  

víc vnímavější. Když na mě přítel zakřičel nebo zvýšil hlas, tak se hodně lekla a začala brečet. 

Ona ho poslouchá ve všem, stačí zvýšit hlas a poslechne ho.“ 

Respondentka (2) sdělila, že kvůli výchově dcery se hodně hádají a konflikty končí 

násilím. Co řekla o partnerovi: „Je na ni přísný a zlý. Já se jí zastávám. Spolu se pak kvůli 

tomu hádáme, on řve a skončí to tak, že zmlátí holku a pak mě.“ Sedmileté dítě má problémy 

s vyprazdňováním, objevily se problémy ve škole, ale respondentka vědomě neuvádí, že by to 

mohlo být důsledkem domácího násilí. Nechce si to připustit. „Na začátku školního roku měla 

problémy se soustředěním, zhoršila se ve známkách. Musela jsem se s ní učit. Učitelka si nás 

několikrát pozvala na schůzku. Tak jsme si říkali s přítelem, že na ni musíme být hodnější. Má 

problémy s vyprazdňováním, jde na velkou stranu jednou nebo dvakrát do týdne. Doktoři 

nevědí proč, nic nezjistili.“ 

Respondentce (3) se dítě teprve narodí a ani ona nebo partner nemají z předchozích 

vztahů děti. 

Respondentka (4) uvedla složité vztahy v rodině. Děti využívají nastalou situaci, kdy 

má respondentka dva partnery, ve svůj prospěch. Chlapec bývá někdy agresivní, vzteklý. 

Odkoukává chování od otce, získává nevhodný postoj v přístupu k ženám a obecně 

k ženskému pohlaví. Dcera má špatné mínění o své matce, která je otci nevěrná, získává 

nesprávné vzorce pro rodinný život. Respondentka připouští, že nemá úplně ideální vztah 

s dcerou, děti ji neposlouchají, ale neuvedla, že násilí v rodině má vliv na děti. „Kluk drží při 

mně, ale odkoukává moresy od holky. Ta přítele nechtěla poznat, ale posledně jsem ji k němu 

vzala. No, trochu mě využívá. Chtěla mobil nebo pořád chce nový oblečení, jinak by to řekla 

chlapovi, že ho podvádím. Je na mě drzá. Je ovlivněna chlapem, ten jí koupí všechno, co chce. 

Srovnává mě s ostatními maminkami, že já jsem hrozná máma. Kluk umí být hodnej, ale někdy 

se hodně vzteká, je agresivní, no, ovlivněnej chlapem.“ Děti jsou přítomny domácímu násilí 
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mezi rodiči. Respondentka vypověděla, že děti jsou svědky násilí v rodině poměrně často. 

„Bohužel jsou. Viděli to kolikrát. Holka říkala mi, že si to zasloužím, jak se ke mně chlap 

chová, že ho chápe. Kluk brečí a schovává se.“ 

Respondentka (5) uvedla, že nejhůř domácí násilí snášela nemladší dcera. „Nejstarší 

dcera se snažila nás okřiknout, abychom toho nechali, ale nejmladší to snášela špatně.“  

Vypověděla, že její děti měly přísnou výchovu a často byly bity otcem. „Choval se 

despoticky. Nadával jim, hodně je bil za maličkosti. Holka si přivřela do traktoru prst a místo, 

aby ji uklidnil, tak jí nafackoval. Neřešil nic s rozvahou, ale v návalu vzteku. Je nervák. Když 

poslouchali na slovo, problém nebyl, ale běda aby to bylo jinak.“ 

Respondentky neřekly přímo, že jejich děti trpí následky konfliktních situací, při nichž 

jsou/byly svědky či obětí domácího násilí. Nepřipouští si, že toto prostředí dává dětem 

nesprávné vzorce chování do dospělosti. Pouze uvádějí jejich problémy. Přitom 

v domácnostech respondentek (1), (2) jsou patrné negativní následky domácího násilí. U 

dcery respondentky (1) byl zaznamenán pozdější nástup slovního projevu. Respondentka (2) 

říká, že její dcera má problémy s vyprazdňováním a ve škole. Respondentka (4) uvedla, že 

syn bývá někdy agresivní a vzteklý, dcera odmítá matku. Respondentka (5) neuvedla, že by se 

u dětí objevily problémy, ale podle ní měly tvrdé dětství.  

5. 3. 5 Řešení 

Pátá kategorie je nazvaná řešení – případné ukončení vztahu. Ptali jsme se na tyto informace  

- Řešila jste svoji situaci? Co Vás u něho drží? 

Řešení situace ženami  

Respondentka (1) vypověděla, že se chystala odejít, ale přítel jí nevěřil, že to udělá. 

Respondentka nemá sílu odejít ani odhodlání řešit s partnerem domácí násilí. „Vyhrožovala 

jsem mu. Jeho reakce vyvolala ponižování, říkal ,Kdo by tě chtěl, nic neumíš.´ Jednou mi řekl, 

že mě přestal milovat. Pořád mě srovnával s ostatníma. Ptala jsem se, proč mě uhodil. Říkala 

jsem, že odejdu, on se mi smál a nevěřil mi. Jednou jsem to myslela vážně, chtěla jsem začít 

nový život s jedním známým, který mi píše už hodně let a má mě rád. Plánovali jsme spolu 

bydlení, ale pak jsem si ro rozmyslela. Nevím, jestli by nám to klapalo. Mohl by být ještě horší 

než můj přítel. On by mě zpátky nevzal.“ 
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Respondentka (2) nemá dostatečně silnou vůli k definitivnímu odchodu. Z rozhovoru 

vyplynulo, že sice již několikrát situaci řešila odchodem, ale pokaždé se znovu vrátila, neboť 

není schopna života bez partnera. „Odcházela jsem od něj a vracela se k němu.“ Případné 

další pokusy o řešení situace skončily vždy hádkou a ke změně nedošlo. 

Respondentka (3) se svěřila své matce, která jí po tom, co byla opakovaně fyzicky 

napadena, poradila, aby přivolala policii. „To jsem zavolala mámě a svěřila se. Ona mi 

poradila, ať na něj zavolám policii. Řekla mi, že to není normální, že se jedná o domácí násilí. 

V tu chvíli jsem si pár věcí uvědomila.“ Partnerovi byl navíc již v minulosti vyměřen 

podmíněný trest, což pro něj mělo vážnější následky. „Zapomněla jsem říct, že byl už 

v podmínce za ublížení na zdraví.“ Jeho chování tak bylo řešeno soudní cestou. „Dopadlo to 

tak, že dostal pokutu a navýšila se mu podmínka.“ Respondentka poté od partnera odešla, 

využila sociálních služeb a obdržela dávky v hmotné nouzi. „Nechtěla jsem ho vidět, chtěla 

jsem od toho utéct. Odjela jsem na pár měsíců pryč. Bydlela jsem u kamarádky, pak 

v azylovém domě s utajenou adresou, ale snažil se mě zkontaktovat, pak zjistil, kde jsem.“ 

Partner ji tehdy vyhledal a přemluvil k návratu. Ale konfliktní situace se opakovala, což 

vyústilo v opětovný příjezd policie a partner opět stanul před soudem. Respondentka však 

špatně snášela tuto stresující situaci, takže nakonec obvinění stáhla. V současnosti spolu ale 

nežijí. 

Respondentka (4) sdělila, že k řešení situace se odhodlávala pouze v tom případě, kdy 

si našla milence a chtěla k němu odejít, což ale ve finále nikdy neuskutečnila. „Ano, 

plánovala jsem to skoro pokaždý, když jsem byla zamilovaná do chlapa, ale ve finále to nikdy 

nevyšlo hlavně s chlapem. My s manželem žijeme každý na svý hromádce. On si může dělat, 

co chce, a já taky. Nevadilo by mi, kdyby si někoho našel a chtěl se rozvést. Tuší, že někoho 

mám, ale nepřiznala jsem mu to, protože by to neskousl. Plánovala jsem k příteli odejít, ale 

pořád to u něj není stoprocentní. Děti beru na víkend někdy s sebou.“ 

Respondentka (5) říká, že nyní se již situace v rodině trochu uklidnila. Nikdy dříve 

nenašla sílu či odvahu k radikálnímu řešení, raději trpěla domácím násilí. „Jsme spolu po tom 

všem. Už jsem si zvykla, je fakt, že teď máme klidné manželství. Psychické násilí je a asi bude 

pořád. Hádky jsou, ale už to není takový.“ 

Respondentky (1), (4), (5) plánovaly odchod od svých partnerů, ale nikdy ho 

neuskutečnily. Naopak respondentka (2) několikrát od partnera skutečně odešla, ale následně 



81 

 

se opět vrátila. Jediná respondentka (3) od svého partnera definitivně odešla a dokázala tak 

svoji situaci na rozdíl od ostatních respondentek řešit. Podala trestní oznámení na partnera, ale 

nakonec jej stáhla. Využila sociální službu - azylové bydlení s utajovanou adresou. 

Co drží ženy u násilných mužů 

Respondentka (1) uvedla, že nemá dobré rodinné zázemí, nemá tedy místo, kam by se 

mohla uchýlit. Na partnerovi je finančně a emocionálně závislá. „Mám bolest v sobě, jak mi 

ublížil a jak se někdy chová. Prostě od něj nedokážu odejít, ani nemám kam, on moc dobře ví, 

že neodejdu. Ví, že by mě táta nevzal domů.“ 

Respondentka (2) rovněž sdělila, že nemá podporu ve své rodině, nemá se kam vrátit, 

kde bydlet. Dlouhou dobu byla finančně závislá na partnerovi, i emocionální závislost je 

patrná. Jedním z mnoha důvodů, proč respondentka neodejde, je partnerovo vydírání, 

vyhrožování sebevraždou, pokud by se rozhodla ho opustit. „Jeho maminka (tchýně) mě 

přemlouvala, ať od něj neodcházím, že jinak se zabije. Kolikrát jsem chtěla od něj odejít, ale 

nechtěla jsem, aby si vzal život nebo si ublížil. Taky nemám kam jít. Ztratila jsem práci 

a nemohla žádnou dlouho najít, byla jsem hodně nemocná.“ Respondentka je přesvědčena, že 

hledání nového partnera by skončilo neúspěchem. „Vím, jakej je, že je to surovec, že mě mlátí 

a řve pořád na moji dceru, ale přesto ho mám ráda. Vím, že hezčího chlapa bych si nenašla. 

Neodejdu od něj, nebo aspoň ne v nejbližší době.“ 

Respondentka (3) je v současné době těhotná, proto nechce přerušit kontakty otce 

s očekávaným dítětem. Svěřila se, že stálá zamilovanost jí stěžuje její případný definitivní 

odchod od něj. „Musím si to vyřešit. Jsme stále v kontaktu, protože nechci, aby malej, až se 

narodí, byl úplně bez táty. Když ho bude chtít vidět, dobře, ale nutit mu malýho nebudu. Je 

strašně těžký odejít. On je hodnej, ale. Já jsem mu vařila, uklízela. Řešila jsem to s ním, ale 

stejně. Nikdy se mi pořádně neomluvil.“ 

Respondentka (4) prozradila, že jí stávající situace do určité míry vyhovuje. 

Respondentku drží u manžela společná hypotéka a navíc nechce brát dětem otce a život, na 

který jsou zvyklé. „Víte, zvykla jsem si. Nemohu odejít kvůli dětem a baráku. Máme hypotéku 

na dvacet let. Jsem tak v pasti. Děti tu mají kamarády, školu, mám to tu ráda. Teď je to lepší, 

protože s manželem máme opačné směny a na víkendy jezdím ke kamarádce.“ 
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Respondentka (5) říká, že chtěla manžela opustit, ale neměla kam jít, její blízcí jí 

nedokázali projevit dostatečnou podporu. Byla tak na partnerovi finančně závislá, bála se, že 

by sama péči o děti nezvládla. „P řemýšlela jsem, ale nebylo kam, neměla jsem podporu. Tři 

děti, to bych neutáhla.“ 

Respondentky (1), (2), (5) uvedly jako důvod nemožnosti odchodu nedostatečné 

rodinné zázemí. Také mají své partnery doposud rády, navíc jsou na nich stále finančně 

závislé nebo určitou dobu byly. Respondentka (3) čeká s partnerem dítě a stejně jako 

respondentky (1), (2) měla svého partnera ráda. Respondentku (4) drží u partnera nepříznivá 

životní situace, jejich společná hypotéka a děti.  

5. 3. 6 Pomoc 

Šestá kategorie se nazývá pomoc - odborná/laická. Položili jsme tyto závěrečné otázky  

- Vyhledala jste odbornou, lékařskou či jinou pomoc? Znáte organizace, které se zaměřují na 

pomoc ženám prožívajícím domácí násilí? 

Vyhledaly týrané ženy odbornou, lékařskou či jinou pomoc? 

Respondentka (1) prozradila, že nikdy odbornou pomoc nevyhledala. „Ne nikdy. 

Chtěla jsem navštívit psychologa, ale to spíš, abych řešila trauma z dětství a smrt mamky než 

vztah s přítelem. Asi bychom k tomu taky došli, určitě by se psycholog ptal.“ Zajímali jsme se 

o to, zda jí někdy partner ublížil natolik, že by potřebovala vyhledat lékaře. „Ne, to ne.“ 

Respondentka hledala pomoc spíše u blízkých osob. „Svěřila jsem se sourozencům 

a kamarádkám. Hodně si všímali, když jsem měla na rukách modřiny. Ptali se. Setra přítele 

nemá ráda a rozmlouvala mi ho.“ 

Respondentka (2) vypověděla, že také nevyužila odborné pomoci. Její reakce na tento 

dotaz zněla „Ne.“  Partner ji prý nikdy nezranil tak, že by potřebovala lékařskou péči, ale 

bolestí trpěla. „Nešla jsem k doktorovi, i když mě párkrát bolelo břicho a žebra.“ Žena se 

svěřila pouze lidem, kterým důvěřuje. „Svěřila jsem se sourozencům a kamarádce. Mámě ne, 

ví, že se víc hádáme, ale neřekla jsem jí to, jak se ke mně chová.“ 

Respondentka (3) sdělila, že odbornou pomoc vyhledala, jako jediná z dotazovaných 

žen. Její slova zněla takto: „Jo, chodím pravidelně k psycholožce od doby, kdy mi zemřel 

bratr. Jednou jsem ho vzala s sebou, ale pak už tam se mnou víckrát nechtěl jít. Ještě jsem 

byla v intervenčním centru, tam mi podali informace o bydlení a psychologickou pomoc mi 
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poskytla psychoterapeutka. Také chodím do charity, přesně do azylového domu pro matky. 

Sami mě oslovili a poskytli mi finanční pomoc. Neznámá dárkyně dala peníze charitě pro 

pomoc týraným těhotným ženám. Tam jsem také využila služeb od terapeutky“ Také ale stejně 

jako ostatní nevyhledala lékařskou pomoc. „Ne, jen jsem byla pořádně dotlučena.“ 

Respondentka se svěřila své rodině a o problémech mluvila i s partnerovou rodinou. „V ěděli 

to ode mě, mluvila jsem o tom s jeho matkou. Poradila mi, že pokud nejsem spokojená, že se 

s ním mám rozejít. Ani se nenabídla, že mu domluví, prostě žádná reakce, jen se pořád před 

ostatníma přetvařuje. Vím, že mě nemá ráda. Chtěla, abych šla na potrat. Uvažovala jsem 

o tom, ale mám zdravotní problémy a pak bych třeba nemohla mít děti, taky mi za rok bude 

třicet. Já bych toho rozhodnutí litovala.“ Několikrát přivolala pomoc policie. 

Respondentka (4) uvedla, že nevyhledala odbornou pomoc. „Ne. Mně pomáhá, když se 

mohu někomu vyzpovídat, svěřit.“  Respondentka podle svých slov lékařskou pomoc 

nepotřebovala. „V ětšinou ne, ale narazil mi ruku, ta mě hodně bolela. Chtěla jsem s tím jít 

k lékaři, ale nakonec jsem nešla.“ Pomoc hledá u kamarádek, svěřujete se blízkým lidem. 

„Kamarádkám. Sousedce, spím u nich, když on má amok, to třeba dělá schválně rámus do tří 

do rána. Radí mi, abych od chlapa odešla, ale kdyby to záleželo jen na mně.“  Její rodiče 

o konfliktech v rodině své dcery vědí, ale nemá u nich dostatečnou podporu. „Ano, oni to 

vědí, řekla jsem jim to, ale neřeší to. Je to prý moje věc. Máma má dost problémů sama se 

sebou, táta se mnou soucítí.“ Žena na svého manžela sice zavolala policii, ale trestní 

oznámení nepodala. „Ne, to jsem neudělala. Řešila to sociálka, u nich máme složku. Jednou 

přijeli.“ 

Respondentka (5) říká, že několikrát odbornou pomoc vyhledala. „Párkrát, ale potom 

mi psycholog udělal návrh a já jsem už neměla odvahu přijít. Bylo mi nepříjemný, že mě 

hladil po ruce.“ Nikdy nebyla manželem zraněna tak, aby potřebovala lékařskou péči. „To 

v žádném případě.“  Pomoc hledala u blízkých. Svěřila se „Nejstarší dceři a kamarádce. Ty o 

mně věděly nejvíc. Dcera mě prosila, ať se s ním rozvedu.“ U své původní rodiny však 

neměla žádnou podporu. „Doma jsem neměla podporu, něco jsem jednou řekla, ale nebylo to 

nic konkrétního. Dělali, že je všechno dobrý.“ 

Respondentky (1), (2), (4) nikdy nevyhledaly odbornou pomoc. Respondentky (3), (5) 

naopak několikrát navštívily psychologa. Navíc respondentka (3) využila nejvíce služeb, které 

poskytují pomoc týraným ženám. Ani jedna z respondentek podle svých slov nepotřebovala 
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lékařskou péči, i když některé z nich uvedly, že měly bolesti nebo byly hodně dotlučené. 

Všechny respondentky se svěřují svým blízkým, kteří vědí o jejich rodinné situaci. Tyto ženy 

tedy nejčastěji hledají pomoc u kamarádek a členů rodiny. Respondentky (4), (5) ale přímo 

řekly, že u svých rodin podporu neměly. Respondentky (3) a (4) zavolaly na své partnery 

policii. Rodina respondentky (4) je sledována orgánem sociálně-právní ochrany dětí, a to jako 

jediná ze všech uvedených. 

Znají tyto ženy organizace, které se zaměřují na pomoc týraným ženám?  

Respondentce (1) jsme položili otázku, zda zná organizace, které poskytují pomoc 

týraným ženám. Její reakce byla „Znám Linku důvěry. A pomoc poskytne i psycholožka.“ 

Respondentka (2) uvedla zápornou odpověď. „Neznám, ale můžu se obrátit na 

policii.“ 

Respondentka (3) prozradila, že zná tyto organizace, jelikož již sama některé z nich 

využila. „Znám. Intervenční centra a azylové domy pro matky po celé České republice. Znám 

i organizaci Rosa a Linku důvěry.“ 

Respondentka (4) sdělila, že žádnou takovou organizaci nezná. „Neznám.“ 

Respondentka (5) vypověděla, že také nezná příslušné organizace. „Ne, nevím.“ 

Respondentky (1), (2), (4), (5) neznají žádné organizace, které se zaměřují na 

problematiku domácího násilí, přestože se jich to významně týká. Respondentka (1) správně 

uvedla Linku důvěry, ještě dodala pomoc psychologa. Respondentka (3) jako jediná zná 

Intervenční centrum, Rosu, azylové domy a Linku důvěry.  

5. 4 Závěry z výzkumné části 

V této části práce shrneme zjištěné výsledy tohoto výzkumu. Budeme pracovat s daty, 

která jsou uvedena v jednotlivých kategoriích – těch hlavních je celkem šest.  

První kategorie se týkala jejich nukleární rodiny. Zajímalo nás, jestli ženy a jejich 

partneři zažili v dětství domácí násilí.  

Z výsledků vyplývá, že jedna žena byla v dětství svědkem domácího násilí. Zbylé 

ženy popisují své dětství jako těžké či špatné, nejsou s ním spokojeny, tak to alespoň vyplývá 

z jejich vyjádření. Další dvě výslovně neuvedly, že jejich dětství bylo dobré, nebo špatné, ale 
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sdělily t ěžké zážitky z dětství, jedna z nich byla sexuálně zneužívána otčímem a druhá žila 

s matkou alkoholičkou.  

U mužů byla zaznamenána situace podobná. Z výpovědí dvou žen je patrné, že dva 

muži byli svědky domácího násilí. Jedna žena uvedla, že její partner měl dobré vztahy 

s rodiči, dodnes se stýkají. Zbylé dvě sdělily, že se partneři s rodinami nestýkají a vztahy byly 

konfliktní.  

Druhá kategorie sledovala vztah mezi ženou a mužem. Zaměřili jsme se na dvě 

informace. Jak dlouho jejich vztah trvá a jaký byl jejich vztah na začátku. Chtěli jsme vědět, 

jestli vztahy byly na začátku ideální, nebo nefunkční, zda se partneři projevili negativně 

okamžitě, či později.  

Jedna žena oproti ostatním žila s přítelem velmi krátkou dobu, a to rok a půl. Dvě jsou 

s partnerem přibližně stejně dlouhý čas, tedy kolem pěti let. Další žije s manželem šestnáct let 

a poslední žena je ve vztahu s manželem nejdéle, a to čtyřicet sedm let.  

Čtyři ženy popisují svůj partnerský život jako pohodový, dobrý, jedna z nich dokonce 

hodnotila několik let vztahu jako pro ně krásné období. Partneři k nim byli, dá se říct hodní, 

žádných forem násilí se nedopouštěli, ale už v počátcích jejich vztahu se vyskytovaly varovné 

signály. Chorobná žárlivost, různé příkazy, výčitky a neustálá kontrola. Jedna žena uvedla, že 

jejich vztah byl vždy bouřlivý. Partner byl vzteklý, nepředvídatelný. Rozcházeli se spolu 

a následně se k sobě zase vraceli.  

Třetí kategorie byla nejvíce rozsáhlá a věnovala se samotnému násilí. Potřebovali 

jsme zjistit, po jak dlouhé době se domácí násilí objevilo, co bylo jeho spouštěcím impulzem, 

jakým formám jsou ženy vystaveny. Poté jsme se zabývali, zda se partneři za své chování 

partnerce omluvili, jestli jsou na něčem závislí, zda týrají své mazlíčky či zvířata.  

U první ženy došlo k násilí po ročním vztahu, kdy spolu bydleli ve společné 

domácnosti. Druhá žena uvedla stejnou skutečnost, tedy první projevy násilí také po ročním 

soužití. U třetí ženy vše začalo velmi brzy, asi po půl roce. Čtvrtá žena prohlásila, že násilí se 

v rodině objevilo až po dvanácti letech manželství. Pátá žena nebyla schopna uvést dobu, kdy 

se vyskytlo násilí poprvé, řekla, že psychickým násilím trpěla celý život.  

Impulzem pro vznik domácího násilí byla u dvou žen jejich přiznaná nevěra. U další 

ženy byla důvodem nemožnost otěhotnění, které se stále nedařilo, což jí dával partner za vinu. 
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Poslední dvě ženy prozradily, že příčinou se stala chorobná žárlivost partnerů. Všechny 

uvedené příčiny lze v podstatě považovat za marginální, s výjimkou nevěr, kterými ženy 

partnerům mohly skutečně ublížit, přesto však nelze těmito důvody domácí násilí omlouvat. 

Pokud má partner sklony k násilí, pak stačí jakýkoliv podnět, který on uzná za vhodný.  

Jakým formám domácího násilí je těchto pět žen vystaveno? První žena popsala násilí 

fyzické, psychické (tato forma převažuje), částečně zažívá sexuální, sociální a ekonomické. 

Druhá žena uvedla fyzické, psychické násilí (ve stejné míře se objevují obě formy) a sexuální, 

částečně ekonomické. Třetí žena říká, že prožila fyzické, psychické (převažuje) a sociální 

násilí. Čtvrtá žena je vystavena fyzickému, psychickému (obě formy se vyskytují ve stejné 

míře), ale i sexuálnímu, sociálnímu násilí a částečně ekonomickému. Pátá žena prožívá 

psychické násilí, částečně fyzické, sociální a ekonomické. U všech žen bylo přítomné 

psychické a fyzické násilí, u dvou žen převládala forma psychická a u dalších dvou 

převažovaly tyto dvě formy rovnou měrou. Poslední žena trpí převážně psychickým násilím, 

fyzické se vyskytlo sporadicky. Čtyřikrát se také vyskytovalo sociální násilí. U čtyř žen se 

objevovalo částečně ekonomické násilí, kdy ženy byly finančně závislé na partnerovi. 

Zejména šlo o období, kdy byly na mateřské dovolené s dětmi nebo ztratily zaměstnání. U 

těchto vybraných žen se kombinovalo fyzické a psychické násilí, k tomu se přidružovaly další 

formy. U dvou žen se kombinovaly všechny formy, ve zbylých případech jen některé, 

minimální byla přítomnost tří forem násilí.  

Omluva za své chování není u všech partnerů samozřejmostí. Tři ženy prozradily, že 

se jim partner nikdy za domácí násilí neomluvil, jeden prý prohlásil, že si ho dotyčná 

zasloužila. Dvě ženy mají jinou zkušenost, partneři se omluvili pokaždé, slibovali, že už to 

nikdy neudělají a byli k partnerkám pozorní.  

Zajímali jsme se, jestli partneři užívají psychoaktivní látky nebo alkohol, zda jsou na 

něčem závislí. Tři ženy uvedly, že jejich partneři pravidelně kouří marihuanu. Dvě ženy 

sdělily, že muži jsou silní kuřáci závislí na nikotinu. Jedna žena popisuje partnera jako 

začínajícího alkoholika, který se často opíjí až do stavu nepříčetnosti. Jedna žena říká, že 

partner je nekuřák a téměř abstinent, ale když byl mladší, tak tomu tak nebylo. Dva násilní 

agresoři jsou tedy závislí na nikotinu, ve třech případech jde o pravidelné kuřáky marihuany. 

Nezabývali jsme se, jestli jsou na marihuaně závislí, ale vzhledem k tomu, že jde o pravidelné 
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uživatele, předpokládáme, že k tomu sklouzávají. Jeden muž konzumuje ve velké míře 

alkohol.  

Ptali jsme se, zda svoji agresivitu projevují i vůči zvířatům. Dvě ženy prohlásily, že 

jejich partneři mají ke zvířatům dobrý vztah, k domácím mazlíčkům nevyjímaje. Zbylé tři 

ženy uvedly vztah negativní. Jejich partneři týrají, hrubě se chovají ke svým psům.  

Čtvrtá kategorie se věnovala dětem. Sledovali jsme, jestli žijí děti v těchto rodinách 

a jaký to má na ně vliv.  

Čtyři ženy s násilným partnerem děti vychovávají. Minimálně jedno, nejvyšší počet 

dětí byl tři. Poslední bezdětná žena s partnerem dítě v současné době čeká.  

Jaký vliv má domácí násilí na děti, na to ženy nebyly schopny odpovědět, 

neuvědomovaly si ani, zda problémy dětí mají souvislost se situacemi, kdy jsou svědky nebo 

obětí domácího násilí. Místo toho pouze sdělily, jaké obtíže u nich pozorují. U dítěte první 

ženy byl problém s komunikací, k rozvoji řeči došlo až ve třech letech. U druhé byly popsány 

psychosomatické komplikace, dítě má problémy s vyprazdňováním a ve škole. Čtvrtá žena 

sdělila, že zatímco jedno dítě je agresivní, druhé ji odmítá. Pátá žena o případných 

problémech potomků nehovořila, nejspíše si na žádné nevzpomíná, neboť už se jedná 

o dospělé jedince, ale prohlásila, že měly tvrdé dětství. 

Pátá kategorie se zabývala řešením situace, proč ženy ze vztahu neodejdou. Snažili 

jsme se zjistit, zda situaci řeší nebo řešily a co tyto ženy drží u násilných partnerů. 

Tři ženy plánovaly odchod od svých partnerů, ale nikdy se k němu skutečně 

neodhodlaly. Jedna žena od partnera odcházela dokonce opakovaně, ale vždy se znovu 

vracela. Nedokáže si svůj život bez něj představit. Poslední žena vztah ukončila a od partnera 

odešla. Jako jediná z pěti žen svoji situaci řešila, podala na přítele trestní oznámení, ale pro 

velký stres během těhotenství jej stáhla. Využila nabídku výplaty sociálních dávek a službu 

sociální prevence - azylové bydlení s utajovanou adresou. 

Co drží ženy u násilných partnerů, to určitě zajímá řadu lidí. Tři ženy uvedly jako 

důvod to, že nemají zajištěno vlastní bydlení, nemají podporu od rodiny. Mezi další důvody 

zahrnuly, že i přes špatné zacházení mají své partnery rády, některé jsou na něm finančně 

závislé nebo určitou dobu byly. Další žena sdělila, že nedokázala odejít, protože s partnerem 
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čekají dítě a byla zamilovaná. V současné době však s partnerem jako jediná z pěti žen nežije. 

Poslední žena uvedla, že ji u partnera drží jejich společná hypotéka a děti.  

Šestá kategorie nese název pomoc, ať už odborná, lékařská či laická, např. od 

blízkých. Zajímalo nás, zda týrané ženy této pomoci využily a jestli znají organizace, které 

pomáhají týraným ženám. 

Tři týrané ženy ani jednou nevyhledaly odbornou pomoc u specialisty, pouze dvě ženy 

se svěřily se svými občasnými návštěvami psychologa. Ani jedna z pěti žen nevyhledala péči 

lékaře, podle nich toho nebylo třeba, i když trpěly bolestmi jako následky hrubého zacházení. 

Všechny ženy hledají a nacházejí pomoc u blízkých, a to přátel a členů rodiny, kterým mohou 

důvěřovat. Dvě ženy na své partnery zavolaly policii v okamžiku, kdy se jich bály a byly 

fyzicky napadeny. V jednom případě jsou děti sledovány orgánem sociálně-právní ochrany 

dětí.  

Čtyři ženy odpověděly, že neznají specializované organizace, které poskytují pomoc 

týraným ženám, pouze jedna z těchto čtyř uvedla linku důvěry. Pátá žena jako jediná 

z dotazovaných zná organizaci Rosa, intervenční centrum, azylový dům a linku důvěry.  
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Obrázek č. 2 Mentální mapa 
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Obrázek č. 3 Vysvětlivky 1 
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5. 5 Diskuze a doporučení pro praxi 

V této podkapitole se zamyslíme nad získanými výsledky z vlastního výzkumu. 

V teoretické části jsme poskytli přehledné a souvislé informace o problematice domácího 

násilí. Díky zjištěným údajům od pěti respondentek jsme provedli interpretaci, která byla 

zakreslena na mentální mapu. Ta je uvedena v závěru výzkumné části. 

Sledovali jsme, jestli vybrané ženy a jejich partneři či manželé zažili ve své nukleární 

rodině domácí násilí, což nás osobně velmi zajímalo. Jedna žena z pěti byla svědkem 

domácího násilí mezi rodiči. Další ženy uvedly, že jejich dětství bylo špatné, odnáší si z něj 

nejrůznější traumatizující zážitky, např. jedna byla několik let sexuálně zneužívána otčímem, 

další žena měla matku alkoholičku. Jejich partneři byli ve své primární rodině ve dvou 

případech z pěti svědky domácího násilí. V rodině jednoho z těchto partnerů docházelo 

převážně k fyzickému násilí, u druhého převažovala více forma psychického násilí. Jedna 

žena prohlásila, že její partner měl bezproblematické dětství a s rodinou si rozumí. Ve 

zbylých dvou vypravováních žen byly zaznamenány nefunkční vztahy, jejich partneři se se 

svými rodinami nestýkají řadu let. Závěrem můžeme říci, že jedna žena byla v dětství 

svědkem násilí v rodině, ostatní ženy se shodují, že dětství měly neradostné. Z mužů byli dva 

svědky domácího násilí, další dva neměli uspokojivé vztahy s blízkými, pouze jeden partner 

zažil dobré vztahy v rodině.  

U zmíněných respondentek jsme chtěli zjistit příčinu domácího násilí. Zároveň jsme 

poukázali na to, co bylo podnětem pro domácí násilí. Dvě ženy prozradily, že impulzem násilí 

se stala jejich přiznaná nevěra. Další žena uvedla jako příčinu neschopnost otěhotnění, které 

se po velkém úsilí stále nedařilo. U posledních dvou žen byla podnětem přehnaná žárlivost 

jejich partnerů vůči nim. Když to shrneme, u dvou žen bylo násilí zapříčiněno jejich 

pokleskem, a to nevěrou, avšak násilí překročilo těžko omluvitelnou mez. Zbylé tři ženy 

trpěly domácím násilím z důvodu mužské ješitnosti a přenášení viny na ženy.  

Snažili jsme se zjistit, zda u těchto žen dochází ke kombinaci různých forem domácího 

násilí. První žena uvedla fyzické, psychické, částečně zažila i sexuální, sociální a ekonomické 

násilí. Druhá žena sdělila fyzické, psychické, sexuální, částečně ekonomické. Třetí žena 

popisuje fyzické, psychické a sociální násilí. Čtvrtá žena zažívá fyzické, psychické, částečně 

ekonomické. Pátá žena prožívá psychické, částečně fyzické, sociální a ekonomické. U všech 

žen se objevovalo psychické a fyzické násilí, což byla nejčastější kombinace. K tomu se 
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přidružovaly i další formy. Ve čtyřech případech je přítomné i sociální násilí (dvakrát 

částečně). U čtyř žen se objevilo částečné ekonomické násilí. Minimální byla přítomnost tří 

forem, u některých se ale objevily všechny formy násilného jednání. 

Zjistili jsme, že ve čtyřech případech z pěti vyrůstají v inkriminovaných rodinách děti. 

Minimálně jedno a maximálně tři. Poslední doposud bezdětná žena dítě s násilným partnerem 

v současnosti čeká. Zabývali jsme se vlivem domácího násilí na děti, chtěli jsme z rozhovorů 

poznat, zda lze u dětí vystopovat případné následky, a na to jsme se ptali respondentek. První 

žena odpověděla, že dítě začalo mluvit ve třech letech. Druhá žena uvedla problémy 

s vyprazdňováním a ve škole. Čtvrtá žena sdělila, že jedno dítě je agresivní, druhé dítě ji 

odmítá. Pátá žena si žádné problémy dětí neuvědomovala, hovořila pouze o jejich tvrdém 

dětství.  

Zaměřovali jsme se i na to, zda týrané ženy znají organizace, u kterých mohou 

vyhledat pomoc. Čtyři ženy z pěti neznají žádnou takovou organizaci, jež se zabývá 

problematikou domácího násilí. Z toho je bohužel patrná značná neinformovanost dotčených 

žen. Pouze jedna z respondentek zná několik zainteresovaných organizací.  

Zajímalo nás, jestli některá z pěti dotazovaných žen vyhledala odbornou pomoc. Tři 

ženy doposud vůbec nevyužily odborné pomoci, dvě ano. Jedna žena využila takových služeb, 

které jsou poskytovány týraným ženám. Ani jedna z žen podle svých slov nepotřebovala 

pomoc lékaře. Tyto ženy hledají pomoc u svých členů rodiny a kamarádek.  

Do současné doby bylo napsáno již mnoho odborných prací a publikací na téma 

Domácí násilí páchané na ženách. Jednalo se vesměs o odborníky, kteří se touto 

problematikou zabývají dlouhodobě, např. Ševčík, Špatenková a kolektiv autorů vydali titul 

s názvem Domácí násilí: kontext, dynamika a intervence. Také samy organizace distribuují 

své vlastní publikace - organizace Rosa o. s. vydala mj. knihu Domácí násilí a jak se proti 

němu bránit. Daná problematika se stala námětem i mnoha bakalářských, magisterských  

či disertačních prací vysokoškolských studentů dotčených oborů. Většina z nich rozebírá, co 

se pod termínem domácí násilí skrývá, cykly násilí, formy, popisují oběť a pachatele. Každý 

z pisatelů nahlíží na tuto problematiku z mírně odlišného zorného úhlu, někteří se více 

zaměřují na prevenci, jiní na právní normy v oblasti domácího násilí. Každá práce s sebou 

tedy nese individuální odlišnosti autora a stanovení jiných cílů. V praktické části se rovněž 
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jako u této často objevují rozhovory, kromě výpovědí týraných žen někteří z autorů rozebírají 

i názory odborníků např. sociálních pracovnic z azylových domů.  

Výzkumnou část bychom mohli provést samozřejmě i jinak a stanovit si jiné cíle 

práce. Rozhovory by mohly být provedeny v některé z organizací, které poskytují péči 

týraným ženám nebo v azylovém domě pro ženy, což nám však nebylo umožněno. Je to navíc 

nereálná cesta z důvodu ochrany osobních údajů cílové skupiny. Větší šance by byly 

v případě větší vstřícnosti personálu nebo přítomnosti nám známých osob v těchto 

organizacích či službách. Došli bychom pravděpodobně k trochu odlišným výsledkům 

zejména ve využití odborné pomoci a také předpokládáme, že by týrané ženy znaly více 

zainteresovaných organizací, neboť by jim tyto údaje poskytli sami pracovníci takovýchto 

zařízení. Mohli bychom zjišťovat, jak jsou spokojeny se službami, s péčí psychologů, 

terapeutů, jaký je příběh jejich životní cesty do tohoto zařízení, ale to už jsou otázky pro další 

výzkum. Rozhovory by pak mohly být doplněny kazuistikami. Samozřejmě bychom mohli 

použít místo rozhovorů dotazníky, zejména v případě, že by se ženy osobnímu kontaktu 

vyhýbaly a bránily. 

V rámci diplomové práce, kdy jsme se zajímali o téma domácího násilí páchaného na 

ženách, nás oslovilo několik kampaní. Většina z těchto kampaní je realizována pro běžnou 

populaci takovým způsobem, aby lidi zaujala a přiměla je k přemýšlení. Kampaně hodnotíme 

velice kladně, jelikož jsme přesvědčeni, že tímto způsobem lze oslovit široké spektrum lidí 

a hlavně týrané ženy. Touto cestou také lze zvýšit informovanost o této problematice 

a možnostech pomoci ženám prožívajícím násilí v rodině. Kampaň by měla vést ke snížení 

tolerance vůči násilí obecně u celé populace ve společnosti.  

Narazili jsme například na kampaň s názvem „Nenechte si ubližovat“, kterou společně 

uvedly společnosti Krav Maga Global a Avon v listopadu 2013. Je určena pro ženy, jimž 

poskytuje rady, jak se zachovat v krizových situacích např. při domácím násilí, 

pronásledování, znásilnění, dále přináší informace, co dělat, pokud se s takovou událostí 

setkají. Součástí kampaně jsou krátké filmy, webový portál, mapa pomoci a cvičné semináře. 

Krav Maga Global je realizátorem projektu, společnost Avon v rámci projektu „Avon proti 

domácímu násilí“ poskytla finanční částku na realizaci projektu. Tato kampaň byla 

připravována důkladně po celý rok, spuštěna pak byla prostřednictvím video spotů (krátké 

filmy) 25. listopadu 2014 při příležitosti Dne pro potlačení násilí na ženách, zejména 
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prostřednictvím sociálních sítí (Facebook, YouTube). Kampaň prezentuje pět epizod  

- Sexuální útok, Domácí násilí, Stalking, První rande a Násilí na dětech. Krátký spot 

o domácím násilí trvá 7:14 minut, dobře vysvětluje, jak předcházet napadení ze strany 

partnera a co se děje při příjezdu policie. Do natáčení spotů se zapojily i známé osobnosti, 

mezi ně patří Daniela Peštová a herečky Aneta Krejčíková a Patricie Solaříková.  

Velmi emotivně byl pak pojat projekt Tiché svědkyně, který má kořeny v roce 1990 

v Minnesotě, kde vznikl z podnětu tamních umělkyň. Ty se odmítaly smířit s narůstajícím 

počtem žen zavražděných svými mužskými protějšky. Nechtěly, aby se zapomnělo na zabité 

ženy, a jejich cílem bylo upozornit na domácí násilí. Tento projekt probíhá i u nás, a to od 

roku 2003 pod koordinací organizace Rosa. Autorem českých soch se stal akademický malíř 

Zdeněk Prokop. Tato akce, v jejímž rámci jsou připomínány oběti domácího násilí, probíhá 

každoročně formou výstavy siluet ženských těl symbolizujících právě ženy, jež byly zabity 

v daném roce. Děje se tak vždy ke dni 25. listopadu, tedy Mezinárodnímu dni proti domácímu 

násilí na ženách. Červené siluety žen sdělují jejich reálné příběhy, které vypráví o zabití 

svými nebližšími, a to manželem, partnerem. Projekt je jakýmsi varováním před často 

neřešeným domácím násilím a usiluje o zabránění zbytečnému vraždění žen. 

Poutavé je rovněž video trvající něco málo přes dvě minuty ukazující den ženy 

pohledem přes její brýle. Jedná se o projekt  nazvaný Woman´s Day Through Glass, který 

taktéž upozorňuje na násilí v rodině. Díky pohledu očima týrané ženy získá divák autentický 

prožitek. Má možnost se se situací ztotožnit a představit si, o jak hrůzný zážitek se často 

jedná. Tato kampaň je tedy postavena na identifikaci s obětmi násilného chování, poskytuje 

reálný náhled na domácí násilí, které prožívají ženy po celém světě. Stojí za zhlednutí.  

Tyto kampaně či projekty jsou dostupné na internetu i v době, kdy již nejsou aktuální. 

V mediích však byly uvedeny jen po krátký čas. Spíše se jedná o několik minut trvající 

upoutávku odkazující na webové stránky. Pokud má někdo zájem vyhledat další rozšiřující 

informace na dané téma, má tuto možnost na internetu nebo v knihovnách. Zcela jistě by se 

měly tyto kampaně více objevovat v mediích prostřednictvím televize, která představuje 

médium oslovující velký počet obyvatel naší společnosti. Smutným faktem zůstává, že mnoho 

dotčených žen tak neučiní často z pohodlnosti anebo vychází z přesvědčení, že jim nikdo 

v této těžko řešitelné situaci nemůže pomoci, ale to se velice mýlí. Právě prostřednictvím 

televize lze zhlédnout zajímavé video spoty, jež mohou nastartovat jejich další aktivitu. 
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Vhodným vysílacím časem by se mohl stát tzv. prime time, tedy doba mezi osmou a devátou 

hodinou večerní, kdy televizi sleduje nejvíce lidí. Zařazovány by měly být buď diskusní 

pořady na toto téma, nebo i filmové dokumenty, ve kterých autoři zprostředkovávají příběhy 

týraných žen. Touto cestou lze dodat dalším ženám odvahu svoji situaci řešit.  
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Závěr 

Domácí násilí bylo mnoho let tabuizováno a vnímáno pouze okrajově. Řada lidí 

nahlížela na násilí v rodině jako na soukromou záležitost rodiny. Laicky můžeme říct, prostě 

jako něco, co se jich netýká a do čeho by neměli strkat nos. V současnosti takové tendence 

ustupují do pozadí nebo alespoň u odborné veřejnosti se nevyskytují. Informovanost 

o domácím násilí je stále vyšší, otevřeně se o něm mluví jak v mediích, tak mezi lidmi. Čas 

od času se v televizi či na internetu objeví nová kampaň, která poukazuje na tento jev. 

Vycházejí odborné knihy, články, na toto téma se vedou odborné diskuze.  

Největší účinek má samozřejmě osobní výpověď týraných žen. Příběhů žen, které si na 

vlastní kůži prožily jakoukoliv formu domácího násilí, stále přibývá. Není to tím, že by se 

násilí rozšířilo, jen se o něm nebojí mluvit. Ženy se osmělují a zveřejňují svoje zkušenosti. 

Odpadá stud, strach, obavy, že budou ostatním lidem pro smích. Sdělení týraných žen může 

pomoci a dát odvahu ostatním ženám, které se bojí nebo si nechtějí o pomoc říci. V jejich 

příbězích se pak mohou ostatní, jichž se problematika týká, najít. I služby pro tyto ženy se 

stávají dostupnějšími než v předchozích letech. Je tu větší nabídka, ze které si mohou vybrat, 

co samy potřebují. Je však stále zarážející, že v moderní společnosti jednadvacátého století 

může docházet k násilí mezi partnery, kteří k sobě mají citové pouto. Většinou to odnesou 

i jejich děti, které s nimi v rodině žijí.  

Co dělá společnost špatně, že se dějí takové věci? Násilí sice provází civilizaci od 

počátku její existence, ale v dnešní době už nepotřebujeme násilí k tomu, abychom přežili. 

Přijatelný rozsah násilí ve společnosti je běžný a jedná se zcela jistě o něco, co tu bude 

přítomno stále a proti čemuž jsou zřizovány a bojují policejní složky. Násilí mezi partnery by 

normální být nemělo, v moderní demokratické společnosti nemá své místo. Myslíme si, že by 

lidé měli být pozornější a odpovědnější ve výběru partnera a měli by být schopni případný 

nefungující vztah včas ukončit. Pokud však k něčemu takovému dojde, měli by mít 

kompetence k řešení a vyhledání odborné pomoci. Neměli by váhat využít sociální služby 

a dávky jako odrazový můstek, pokud nemají podporu od blízkých. Ženy by měly využít 

nabízených možností například i proto, aby získaly nejen čas se vzpamatovat z prožitého, ale 

i  ztracené sebevědomí, aby byly nezávislé a schopné samostatného rozhodování v dalších 

etapách života. 
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Cílem práce bylo poskytnout přehledné, souvislé informace na téma domácí násilí 

páchané na ženách a interpretovat výsledky na mentální mapu, což bylo splněno. Stanoveny 

byly i dílčí cíle, které jsme zjišťovali u pěti respondentek. Zcela jsme byli závislí na 

výpovědích vybraných žen. Neměli jsme ambice výsledky zobecňovat, ale i tak nám to 

přineslo důležité odpovědi. Vycházíme z těchto informací. Jedna z pěti žen byla v dětství 

svědkem domácího násilí, dva partneři se rovněž stali svědky násilí v rodině. Ostatní ženy 

hodnotí své dětství negativně, partneři se podobně jako jejich partnerky přiklánějí 

k nevyhovujícím vztahům, výjimkou je jeden muž, který má s rodinou dobré vztahy. Z toho 

vyplývá, že devět lidí (když počítáme ženy a jejich partnery) z deseti neprožili šťastné dětství. 

Impulzem domácího násilí u těchto žen byly různé skutečnosti, které se staly spouštěčem. 

Přiznaná nevěra, nemožnost otěhotnění a chorobná žárlivost. Konkrétně u zmíněných pěti žen 

dochází ke kombinaci forem domácího násilí. U všech se vyskytuje psychické a fyzické, poté 

se přidružují některé další formy a ve dvou případech jsou přítomné všechny. Také je u čtyř 

žen přítomné sociální (u dvou částečně) násilí. Zajímavé je i to, že u čtyř žen se kombinuje 

částečně ekonomické násilí. To znamená, že ženy jsou finančně závislé na partnerech. 

Minimální byl počet tří forem domácího násilí. Čtyři zkoumané ženy vychovávají s partnery 

děti. Žena, která děti s přítelem neměla, je ale těhotná. Bohužel děti jsou nedílnou součástí 

rodiny, ve které dochází k domácímu násilí. Je patrné, že dětem násilí v rodině neprospívá  

a brání harmonickému rozvoji osobnosti. Děti trápí různé problémy např. problémy 

v komunikaci, ve škole, s vyprazdňováním stolice, agresivita, odmítání druhého rodiče. To je 

výčet komplikací u dětí týraných žen, tak to vychází z výpovědí dotázaných. Čtyři ženy z pěti 

neznají organizace pomáhající týraným ženám, což je jev v současné době docela zarážející. 

Jedna z dotazovaných je výjimkou, neboť zná organizace i služby pro tuto cílovou skupinu. 

Tři ženy nevyužívají odborné pomoci od specialistů, pouze dvě ano. Žádná z nich 

nepotřebovala lékařskou péči, i když bolesti tu přítomny byly. Tyto ženy nejvíce hledají 

pomoc u blízkých, shodovaly se ve volbě kamarádek a členů rodiny, kterým důvěřují. Je 

důležité podotknout, že tyto čtyři ženy z celkového počtu pěti, se kterými byl prováděn 

výzkum, jsou nadále s násilnými partnery. Jedna žena se odhodlala k rozchodu s agresorem 

a svoji situaci jako jediná z těchto žen řešila. Využila také některé služby a odbornou pomoc. 

Samozřejmě i ona prohlásila, že to pro ni není jednoduché a nemá to úplně s bývalým 

partnerem dořešené.  



99 

 

Je patrné, že ženy jsou v destruktivním vztahu velmi nejisté, nechtějí si říct o pomoc 

a nemají odvahu odejít od svých partnerů. Přijaly submisivní roli a postrádají zdravé 

sebevědomí. Tyto ženy potřebují někoho, kdo jim otevře oči, zejména své blízké a rodinu, 

u kterých ale většinou nenacházejí podporu. Proto by mělo nastoupit okolí, nikdo by neměl 

zůstat chladný vůči násilí, které je pácháno na ženách, neměl by před tím zavírat oči. Určitě 

každý z nás zná někoho takto dotčeného ve svém okolí. Může to být i vaše sousedka, 

kamarádka, známá, kolegyně z práce, matka, babička, sestřenice, atd. Časté podlitiny 

v obličeji nejsou způsobeny náhodným zraněním, ale domácím násilím. Je důležité, abychom 

nezůstali lhostejní a nabídli pomoc. I malá pomoc je lepší než žádná. Ženy se nacházejí 

v bludném kolotoči dlouhodobě trvajícího domácího násilí, ze kterého se těžko vymaňují, 

a proto jakákoliv pomoc je na místě.  

Kromě toho by měla nadále probíhat osvěta, je zapotřebí, aby se neustále zvyšovala 

informovanost v této oblasti. Prostřednictvím kampaní, dokumentů, filmů a jiných médií. 

Působit je nutné na celou společnost, jak na děti tak i starší generaci. Ve společnosti by se 

měly pěstovat dobré vztahy a lidská solidarita. Sledovat by se měla i rodinná zázemí, jakou 

mají děti výchovu a na případnou patologii včas upozornit. Milující a fungující rodinné 

prostředí je nejlepším základem pro budoucí generaci, jelikož pouze to dává dobrý start do 

života. To se následně jednou promítne do mezilidských vztahů, které budeme navazovat 

v dospělosti. I když se člověk snaží poučit z chyb rodičů, stejně se často v některých 

stresových situacích zachová podobně. Genetické dispozice a zažité výchovné styly jsou 

těžko měnitelné. Násilí v rodině závisí na lidském faktoru, který není dokonalý a často 

podléhá řadě okolností. Je na každém, aby si rozhodl, jak dalece nechá domácí násilí zajít.  
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Resumé 

V diplomové práci se zabýváme domácím násilím páchaným na ženách, což je 

v dnešní společnosti téma velmi diskutované a odtabuizované. V práci se zaměřujeme na 

domácí násilí a ostatní náležitosti s tím spojené. Hlavní myšlenkou diplomové práce bylo 

poskytnout přehledné informace o problematice domácího násilí na ženách a zjištěné 

výsledky interpretovat na mentální mapu. 

Práce obsahuje pět kapitol. První kapitola teoreticky vymezuje domácí násilí, formy, 

znaky, příčiny, včetně cyklů domácího násilí. Druhá kapitola seznamuje s popisem ženy jako 

oběti, se syndromem týrané ženy, s vlivem násilí na děti, s fyzickými a psychickými následky 

a s postojem společnosti k násilí páchaném na ženách. Třetí kapitola přináší charakteristiku 

agresora a oběti, patologii partnerského vztahu, varovné signály a institut vykázání. Čtvrtá 

kapitola uvádí zařízení a služby, které se angažují v této problematice. Jako první jsou 

popsána intervenční centra a významné organizace poskytující pomoc týraným ženám. 

Seznamujeme s telefonickou pomocí a poradenskými zařízeními, krizovým plánem a dalšími 

možnostmi pomoci. Pátá, poslední kapitola představuje ryze výzkumnou část, neboť zahrnuje 

kvalitativní výzkum. Jsou zde shrnuty odpovědi žen v rozhovorech a ty navzájem 

porovnáváme pomocí několika stanovených kategorií. Zjištěné skutečnosti ze života pěti žen 

jsou zakresleny na mentální mapu. 
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Příloha č. 1 Vlastní výzkum - rozhovory 

Rozhovor č. 1 s týranou ženou 

1. Můžu vědět, kolik je Vám a Vašemu partnerovi let? 

„Je mi 26 let a příteli je také 26.“ 

2. Jaké máte nejvyšší dosažené vzdělání? 

„Vyšla jsem střední odborné učiliště, obor - krejčí.“ 

3. Jaké má nejvyšší dosažené vzdělání Váš přítel? 

„To samé jak já, ale vyučil se jako cukrář.“ 

4. Můžeme se vrátit do období dětství. Jaké jste měla dětství? 

„Nerozuměla jsem si s tátou. Tak jsem byla mamky mazánek, mamka mi nahrazovala 

chybějící péči otce.“ 

5. Hádali se Vaši rodiče? Jaký spolu měli vztah? 

„Mamka dělala v hospodě v kuchyni a obsluhovala. Často se hádali. Táta na ni hodně žárlil 

a pak ji mlátil. Podezíral ji, že někoho má. Vyčítal jí, že je silná, když jednu dobu hodně 

přibrala, dával jí to najevo, jak vypadá. Když ho objala, on se odtáhl, prostě mu vadilo, jak 

vypadá. Mamka se hodně snažila, udělala by pro něj všechno.“ 

6. Byla jste u toho, když Váš otec mamku mlátil? 

„Vždycky jsem u toho byla já. Sestra byla na internátě, tak doma byla jen o víkendu. Brácha 

moc nebýval doma. Stála jsem vždy při mamce, proto mě táta neměl tak rád.“ 

7. Víte kvůli čemu se tak často hádali? 

„Hádali se kvůli penězům. Mamka dávala všechny peníze tátovi a on jí pak z toho dal peníze 

na měsíc, ale strašně málo, musela s tím vyjít.“ 

8. Pamatujete si, kdy maminku poprvé uhodil? 

„Když byl ožralej, tak to bylo poprvé, kdy mamku zmlátil. Bylo mi asi pět nebo šest let. 

Potom se to pořád opakovalo. Většinou do ní strkal nebo dal facky. Vím, že jednou ji shodil 

ze schodů a to mamka byla hodně domlácená, ale to jsem nebyla doma.“ 



 

9. Kromě fyzického násilí, které bylo časté, bylo přítomno jiné násilí? Jak Vaši mamince 

ubližoval? 

„Byl na ni zlej, protivnej. Když byla mamka nemocná, říkal, že simuluje, že by měla jít 

makat. Nestál při ní, mamku utrápil. Zemřela na plicní embolii, ale myslím, že v tom bylo víc. 

Mamka měla bulky v prsu, asi měla rakovinu.“ 

10. A teď se vrátíme k Vašemu vztahu. Jak dlouho jste s přítelem? 

„Čtyři roky a sedm měsíců. Chodili jsme spolu tři měsíce, když jsem neplánovaně otěhotněla. 

Začali jsme řešit, co dál. Přítel měl práci ve městě, tak jsem se přestěhovala z vesnice k němu 

do bytu 1+1.“ 

11. Jaký byl Váš vztah na začátku? 

„Byl na mě hodnej. Měli jsme kamarádský vztah, nebyla jsem ze začátku zamilovaná, to 

přišlo až později. Já jsem si to pokazila tím, že jsem ho podvedla, on se to dozvěděl. Bylo to 

v době, kdy jsem čekala malou. Je to i moje vina, od té doby mě začal shazovat, podezřívat 

a žárlit. Pořád mi to vyčítal.“ 

12. Pamatujete si, kdy Vám poprvé ublížil? 

„Poprvé mě uhodil, když jsem si malou dala do postele. Bylo jí pár měsíců. Dal mi facku 

kvůli takové maličkosti. Ani se mi neomluvil. Byla jsem v šoku, druhý den jsem se ptala, proč 

to udělal.“ 

12. Jak jste reagovala? 

„Hodně mě to vyděsilo. Nevěděla jsem, co říct. Byla jsem uražená a nemluvila jsem s ním. 

Druhý den jsme se o tom bavili a on mi řekl, že jsem si to zasloužila.“ 

13. Jak vypadá Váš vztah nyní? 

„Víte, mám složitou povahu, někdy je to těžký se mnou vydržet. Bylo období, kdy mě mlátil 

víc, teď je to lepší. Když jsem rozčílená nebo on vybuchne, tak do mě strčí nebo mi dá 

koňara. Pak se mě ptá, jestli jsem se uklidnila a jsem v pohodě. Kamarádky mi říkají, že ho 

moc bráním. Po porodu to bylo ale v pořádku.“ 

14. A kdy se to zlomilo? 



 

„Nejhorší to bylo, když malý bylo kolem šesti měsíců, trvalo to tak do roku a půl, no, skoro 

do jejích dvou let. Stávalo se to hodně, když malá brečela a já jsem ji nemohla uklidnit. 

Nadával, že ji neumím utišit, že mi jen brečí.“ 

15. To byl důvod k hádce u partnera, že dítě brečí a vy ho nemůžete uklidnit? 

„Ano, kvůli tomu jsme se hádali a křičeli na sebe.“ 

16. Přítel Vám s péčí o dítě nepomáhal? 

„Moc ne. Teď jak je větší, tak pomáhá mnohem víc.“ 

17. Jak se k Vám Váš partner v současné době chová? Je tam u něj patrná změna? 

„U přítele mi chybělo to, že mě neobjal, nepochopil, nedával svoje city najevo. To mi chybělo 

i doma, to bylo stejný. Od doby, kdy jsme začali plánovat druhý dítě, tak jsme se stmelili a je 

to dobrý. Problém je, že máme oba výbušný povahy. Jednu dobu jsme brali náš vztah tak, že 

se respektujeme, jsme spíše kamarádi, kteří mají spolu dítě.“ 

18. Ubližuje (fyzicky) Vám přítel i v současné době? 

„Spíš se víc hádáme, nebo když mu ujedou nervy, dostanu koňara, ale teď to moc často 

nedělá.“ 

19. Jaké formy násilí se vůči Vám dopustil? 

„Kromě bití, tak hlavně psychický násilí a taky finančně mě omezoval. Peníze má na starost 

on, tak si o ně musím říkat. On vydělává a já byla doma na mateřský, pak jsem si práci 

nehledala, protože malá byla hodně nemocná a začali jsme plánovat miminko. Tak si o peníze 

říkám a někdy mi nechce nic dát, ale to se stává v poslední době málo. Vadí mi, že se ho 

musím pokaždý ptát, když chci jít někam s kamarádkami, na jeho svolení, jestli můžu, nebo 

ne. Někdy mi to zakáže, tak musím být doma. Kvůli tomu jsou taky neshody.“ 

20. Můžete mi říct, jak Vás psychicky tyranizoval? 

„No, ponižoval mě, strašně mě shazoval, rýpal do mě, že jsem silná, jak jsem přibrala, že nic 

neumím, že jsem lenošná, také mi vyčítal, že se o malou víc nestarám, že začala mluvit až ve 

třech letech. Někdy si vzpomenu na naše, je prostě celej táta, připomíná mi ho. Nekoupí mi 

třeba nic k svátku nebo na narozeniny zapomene, v poslední době se s tím zlepšil.“  



 

21. Zkusil na Vás někdy sexuální nátlak či násilí? 

„Párkrát si vynutil sex, já jsem nechtěla a brečela jsem u toho. Tak mě potrestal za to, že jsem 

mu byla nevěrná. Stalo se to, když jsem byla poprvé těhotná.“ 

22. Kolik máte dětí? Nemáte strach z toho, že to bude mít vliv na Vaše děti? S přítelem se 

často hádáte a někdy Vás shazuje, strčí či dá pěstí. 

„Dceru a čekáme na léto miminko. Když byla malá, tak si z toho nic nepamatuje. Teď jí v létě 

budou čtyři, je víc vnímavější. Když na mě přítel zakřičel nebo zvýšil hlas, tak se hodně lekla 

a začala brečet. Ona ho poslouchá ve všem, stačí zvýšit hlas a poslechne ho.“ 

23. Přemýšlela jste o tom, že od něj odejdete? Myslíte, že by Vám bez něj bylo líp? 

„Mám bolest v sobě, jak mi ublížil a jak se někdy chová. Prostě od něj nedokážu odejít, ani 

nemám kam, on moc dobře ví, že neodejdu. Ví, že by mě táta nevzal domů.“ 

24. Řešila jste svoji situaci a plánovala jste skutečně odejít, co na to říkal partner? 

„Vyhrožovala jsem mu. Jeho reakce vyvolala ponižování, říkal, kdo by tě chtěl, nic neumíš. 

Jednou mi řekl, že mě přestal milovat. Pořád mě srovnával s ostatníma. Ptala jsem se, proč mě 

uhodil. Říkala jsem, že odejdu, on se mi smál a nevěřil mi. Jednou jsem to myslela vážně, 

chtěla jsem začít nový život s jedním známým, který mi píše už hodně let a má mě rád. 

Plánovali jsme spolu bydlení, ale pak jsem si to rozmyslela. Nevím, jestli by nám to klapalo. 

Mohl by být ještě horší než můj přítel. On by mě zpátky nevzal.“ 

25. Jakou má Váš partner povahu? 

„Je hodně pracovitý, hodně věcí, když je potřeba, tak opraví (počítač, auto, věci v bytě). U něj 

je problém, že musí dělat pořád průsery. Každej půl roku aspoň jeden průšvih. To by nebyl 

on. Udělá dluh, kterej nesplatí, a pak platíme penále. Přišel o práci kvůli svý blbosti.“ 

26. Pije Váš partner alkohol a užívá drogy? Má nějakou závislost? 

„Alkohol skoro vůbec nepije, jen výjimečně. Kouří cigarety a hulí marihuanu, ale to skoro 

každej.“ 

27. Pravidelně kouří marihuanu? 

„Ano.“ 



 

28. Máte zvíře? Jaký má vztah ke zvířatům? 

„Máme jen malého laboratorního potkana. K zvířatům se chová hezky, doma měli psa 

a zakrslýho králíka, má rád zvířata.“ 

29. Ještě jsme nemluvily o partnerově dětství? 

„Jeho rodiče se rozvedli ještě v době, kdy navštěvoval základní školu. Neklapalo jim to, vím, 

že se rozcházeli a scházeli. Nepracoval, živila ho. Jeho táta seděl ve vězení za loupež 

a předtím měl nějaký podmínky, ale to až později. Mlátil ji a docela hustě. Opakovaně. 

Jednou mi přítel vykládal, jak ho chtěl zabít, ají mu to řekl, protože ji mlátil hlavou o topení. 

Teď z nich má každý svůj život. Hodně se jí zastával. S jeho mamkou má můj přítel hezký 

vztah. Vlastně i s otcem.“ 

30. Omluvil se Vám přítel za to, že Vás uhodil? 

„M ůj chlap se mi nikdy neomluvil. Říkal pokaždý, že jsem si to zasloužila.“ 

31. Vyhledala jste někdy odbornou pomoc? 

„Ne nikdy. Chtěla jsem navštívit psychologa, ale to spíš, abych řešila trauma z dětství a smrt 

mamky než vztah s přítelem. Asi bychom k tomu taky došli, určitě by se psycholog ptal.“ 

32. Nikdy Vás partner tak nezranil, že byste potřebovala lékařskou péči? 

„Ne, to ne.“ 

33. Co vaše rodina? Všimli si něčeho? Svěřila jste se? 

„Svěřila jsem se sourozencům a kamarádkám. Hodně si všímali, když jsem měla na rukách 

modřiny. Ptali se. Setra přítele nemá ráda a rozmlouvala mi ho.“ 

34. Znáte organizace, které se zaměřují na pomoc ženám prožívající domácí násilí? 

„Znám Linku důvěry. A pomoc poskytne i psycholožka.“ 

Rozhovor č. 2 s týranou ženou 

1. Můžu vědět, kolik je Vám a Vašemu partnerovi let? 

„26 let a příteli 30.“ 



 

2. Jaké máte nejvyšší dosažené vzdělání? 

„Základní vzdělání, střední školu jsem nedodělala.“  

3. A Váš přítel? 

„Přítel je automechanik/seřizovač s maturitou.“ 

4. Můžeme se vrátit do období dětství. Jaké jste měla dětství? 

„Máma žila s otcem, ale rozešli se, když mi bylo pět. Měla mě s bráchou, pak si našla chlapa, 

s kterým je doteď. Ten mě sexuálně zneužíval zhruba pět let. Začal s tím v mých jedenácti 

letech.“ 

5. Svěřila jste se někomu? 

„Zezačátku ne, styděla jsem se. Svěřila jsem se mámě, ale ta mi nevěřila. Máma mě zmlátila, 

co si to vymýšlím. Nikdo mi nevěřil. Měla jsem strach o mladší sestru, protože ta dospívala, 

tak jsem se bála, že jí to bude taky dělat. Ona byla jeho vlastní, takže se k ní nechoval, tak jak 

ke mně.“ 

6. To jste měla hodně těžké. Nikdo Vám nepomohl? 

„Nikdo takový nebyl. Jak jsem to řekla mámě a doma, tak začaly problémy. Nerozuměli jsme 

si doma, kašlala jsem na všechno, jedinej, kdo se mě zastal, byl bratr. Utíkala jsem z domu, 

bylo po mně vyhlášený i celostátní pátrání. Já jsem se schovávala, nechtěla jsem, aby mě 

našli. Měla jsem velký problémy ve škole, nezvládala jsem učení i s kolektivem ve třídě to 

nebylo nejlepší. Proto jsem taky nedodělala střední, jak jsem utíkala a nechodila do školy, tak 

mě vyhodili. Chtěla jsem co nejdřív z domu.“ 

7. Podala jste proti němu trestní oznámení? 

„Ne, neudělala jsem to.“ 

8. Je Vaše máma pořád s tímto mužem? 

„Ano, je. Už jsem mu odpustila a normálně se spolu bavíme.“ 

9. Jak dlouho jste s přítelem? 

„Něco málo přes pět let.“ 



 

10. Jak jste se spolu seznámili? 

„Seznámili jsme se přes kamarádku na diskotéce. Za týden jsme se potkali znovu a dali si 

rande a hned jsme se spolu vyspali. Byla to u mě okamžitě velká láska, ale nevyšlo to 

a nějaký čas jsme se neviděli. To jsem otěhotněla s přítelem, ale vztah nám nevydržel 

a zůstala jsem sama. Dali jsme se dohromady, až byl malé skoro jeden rok. Začali jsme spolu 

bydlet v podnájmu.“ 

11. Jak vypadal Váš vztah na začátku? 

„Docela bouřlivý. Je výbušný. On má problémy z dřívějška, bral antidepresiva, protože se 

s ním předchozí bejvalka rozešla a on se z toho zhroutil. Pokusil se spáchat sebevraždu, má 

takový sebevražedný sklony k tomu. Odcházela jsem od něj a vracela se k němu.“ 

12. Z jakého důvodu jste od něj nadobro neodešla? 

„Jeho maminka (tchýně) mě přemlouvala, ať od něj neodcházím, že jinak se zabije. Kolikrát 

jsem chtěla od něj odejít, ale nechtěla jsem, aby si vzal život nebo si ublížil. Taky nemám 

kam jít. Ztratila jsem práci a nemohla žádnou dlouho najít, byla jsem hodně nemocná.“ 

13. Jaké má Váš přítel vztahy s rodiči? Můžete mi říct něco o jeho dětství? 

„S rodinou má dobré vztahy. Dětství měl dobrý, na rozdíl ode mě. Jeho rodiče se divili, jak se 

k sobě chováme. Vědí jen něco, ale byli překvapeni, že jsme na sebe někdy tak zlý.“ 

14. Přítel na Vás už na začátku vztahu zkusil nějakou formu domácího násilí? 

„Na začátku ne, to jsem spíš snášela jeho výbuchy vzteku. Hádali jsme se. Začalo to tím, že 

jsem dlouho nemohla otěhotnět. Po ročním vztahu, asi tak nějak to bylo. Chtěli jsme mít spolu 

miminko, ale nešlo nám to. Snažili jsme se dlouho, a tak jsem podstoupila umělé otěhotnění 

třikrát. Ani jeden pokus nevyšel, tak mi to začal vyčítat, že je to má vina. Vlastně mi to vyčítá 

pořád. Začal mě ponižovat, shazovat, nadávat mi i před našimi známými a přáteli.“ 

15. Můžete uvést, jak vás uráží před známými a přáteli? 

„Hlavně pořád opakuje, že jsem neschopná mu dát děcko. Nadává mi, že doma neuklízím, že 

to dělám špatně, že jsem ženská, že bych to všechno měla zvládat. Řekl před přáteli, že na co 

mě má, to mě hodně mrzelo. Doma mě ponižuje, že jsem tlustá, mám moc velký břicho.“ 

16. Použil fyzické násilí? A pokud ano, vzpomenete si, kdy to bylo? 



 

„Bylo to, když jsme se snažili o miminko a pořád to nešlo. To mě hodně mlátil. Jeho naštve 

každá maličkost. Narazil mi žebra. Kope do mě, nebo mi dá pěstí do obličeje nebo do ruky.“ 

17. Jak často Vás bije? 

„Jedno období to bylo několikrát do týdne, pak se to uklidní a je to třeba dvakrát za tři týdny 

nebo měsíc. Ze začátku to byla facka, pěstí mě bouchl, ale teď bývá surovější.“ 

18. Co u něj vyvolá agresi? 

„Je agresivní, má to v sobě, vybíjí si zlost. Zbije mě, když se mu něco nepodaří nebo po 

hádce. Je to třeba kravina, rozbila jsme ovladač, tak mi dal facku.“ 

19. Zkusil na Vás sexuální násilí či nátlak? 

„Vynucuje si na mně sex i proti mé vůli. Nadává mi, že s ním nechci spát.“ 

20. Omezuje Vás finančně? 

„Finance mám na starost já, ale zakazuje mi, abych si cokoli koupila. Někdy mu vadí, že 

koupím moc jídla. Chce, abych šetřila.“ 

21. Jak často pije alkohol? Užívá drogy? 

„Dá si pivo nebo tvrdý, ale jen o víkendu a neopíjí se do němoty. Ne, dřív něco zkusil, ale teď 

jen hulí marihuanu.“  

22. Pravidelně nebo příležitostně? 

„Pravidelně.“ 

23. Máte zvířata? Jak se k nim chová? 

„Máme psa. Přítel ho dostal od kamaráda, ale moc ho nechtěl. Nechová se k němu hezky, 

hodně ho kope, jednou ho kopal tak, až si zlomil malíček na noze.“ 

24. Kolik máte dětí? Jak se chová k Vašim dětem? 

„Spolu ani jedno, ale mám dceru z předchozího vztahu a spolu ji vychováváme. Je na ni 

přísný a zlý. Já se jí zastávám. Spolu se pak kvůli tomu hádáme, on řve a skončí to tak, že 

zmlátí holku a pak mě.“ 



 

25. Kolik je Vaší dceři? Jak jí to jde ve škole? Má nějaké zdravotní problémy? 

„Sedm let. Na začátku školního roku měla problémy se soustředěním, zhoršila se ve 

známkách. Musela jsem se s ní učit. Učitelka si nás několikrát pozvala na schůzku. Tak jsme 

si říkali s přítelem, že na ni musíme být hodnější. Má problémy s vyprazdňováním, jde na 

velkou stranu jednou nebo dvakrát do týdne. Doktoři nevědí proč, nic nezjistili.“ 

26. Omluvil se Vám přítel za to, že Vás uhodil? 

„Pokaždé se mi omluvil. Potom je na mě hodnej, je jak mílius, usmíříme se a je to dobrý.“ 

27. Vyhledala jste někdy odbornou pomoc? 

„Ne.“ 

28. Nikdy Vás partner tak nezranil, že byste potřebovala lékařskou péči? 

„ Nešla jsem k doktorovi, i když mě párkrát bolelo břicho a žebra.“ 

29. Co vaše rodina? Všimli si něčeho? Svěřila jste se? 

„Svěřila jsem se sourozencům a kamarádce. Mámě ne, ví, že se víc hádáme, ale neřekla jsem 

jí to, jak se ke mně chová.“ 

30. Znáte organizace, které se zaměřují na pomoc ženám prožívajícím domácí násilí? 

„Neznám, ale můžu se obrátit na polici.“ 

31. A uděláte to? 

„Neudělám. Vím, jakej je, že je to surovec, že mě mlátí a řve pořád na moji dceru, ale přesto 

ho mám ráda. Vím, že hezčího chlapa bych si nenašla. Neodejdu od něj, nebo aspoň ne 

v nejbližší době.“ 

Rozhovor č. 3 s týranou ženou 

1. Můžu vědět, kolik je Vám a Vašemu partnerovi let? 

„Je mi 29 let a bývalý přítel má 28.“ 

2. V této době už s ním nejste? 

„Ne. Před nedávnem jsem odešla, ale je těžký odejít, pořád to nemám dořešené.“ 



 

3. Jaké máte nejvyšší dosažené vzdělání? 

„Střední odborné učiliště - kadeřnice.“ 

4. A Váš bývalý přítel? 

„Automechanik s maturitou.“ 

5. Můžeme se vrátit do období dětství. Jaké jste měla dětství? 

„Dětství jsem měla těžké. Táta byl mámě nevěrný celou dobu. Podvedl ji a utekl k její 

nejlepší kamarádce. To mi bylo pět let. Máma se hodně snažila, někdy jsme neměli co jíst. 

Jedli jsme maso z konzervy, to bylo úplně nejhorší, co člověk musí jíst. Pořád jsme se 

stěhovali, tolik škol jsem vystřídala. Díky tomu znám celou Českou republiku. Nakonec jsme 

to s mámou zvládly.“ 

6. Jaké byly vztahy v rodině u bývalého přítele?  

„Jeho táta psychicky týral mámu, někdy ji i uvalil. Měl hodně tvrdé dětství, byl hodně 

mlácenej od táty, jeho máma tomu přihlížela. Jeho rodina se přetvařuje, jak kdyby bylo u nich 

všechno v pořádku. Přítel se bál, že bude jak otec, nechtěl být jako on, ale dopadlo to tak. 

Máma mu pořád vyvářela, donášela mu všechno pod nos a on byl na ni zlej, protivnej. Co 

bych dala za takovou péči.“ 

7. Jak dlouho jste spolu byli? 

„Rok a půl.“ 

8. Povězte mi něco o vašem vztahu? 

„Na začátku to bylo v pohodě. On se snažil. Já jsem nastoupila do nové práce, chtěla jsem si 

vydělat peníze a pak se přestěhovat odtud. Seznámili jsme se v práci. On mě vlastně 

přemluvil, překecal mě, já jsem v té době vztah nechtěla.“ 

9. To jste spolu začali hned bydlet? 

„Ano, po týdnu jsem se k němu přestěhovala. On měl svůj byt a ještě dostal od příbuzných 

barák, ale ten se musel rekonstruovat.“ 

10. Vzpomínáte si, kdy násilí začalo? 



 

„První známky začaly, když jsem mu přiznala, že před nějakou dobou jsem pracovala za 

barem v nočním klubu. Chtěla jsem, aby to věděl ode mě. Od té doby byl zlej, začal mě 

psychicky ponižovat, ubližoval mi. A hodně začal hulit trávu. Choval se hustě. Prvně jsem to 

tolerovala a nechtěla si to přiznat. Nechtěla jsem vidět pravdu, protože jsem byla do něj 

zamilovaná. Už od začátku jsme spolu chtěli dítě.“ 

11. Uhodil Vás? 

„Poprvé mě uhodil, to si dobře pamatuju. Jeli jsme někam autem, on prudil, tak jsme se trochu 

pohádali. Já mu dala facku výchovnou. Dostalo mě to, on mi to vrátil. Zastavil a natlačil mě 

na dveře a chytil pod krkem. To jsem začala tušit, že není něco ok. Byli jsme spolu ani ne půl 

roku.“  

12. Opakovalo se to? 

„Opakovalo. Podruhé to bylo horší. To jsme měli někam večer jít a já jsem něco řekla. Bylo 

to spíš ze srandy, měla jsem takový řeči, prostě jsem do něj valila. Jeho to tak naštvalo, že mě 

srazil k zemi ke dveřím, zkopal mě. A v té době jsme se intenzivně snažili o miminko.“ 

13. Jak jste reagovala? 

„Zavřela jsem se do pokoje a nemluvila s ním. Nevěděla jsem, co mám dělat. Potom jsem se 

ptala, proč tak vybouchl. Ani to neuměl vysvětlit. Chtěla jsem po něm omluvu, on jen 

prohodil suché promiň. To podle mě není omluva. Uvědomoval si, že to není v pořádku, ale 

nechtěl to řešit.“ 

14. Zůstala jste u něj, nebo odešla? 

„Dala jsme mu další šanci, byla jsem na něm emocionálně závislá. Sháněla jsem si práci, 

našla jsem si dobrou práci, kde bych mohla dělat kadeřnici, ale v pánském salóně. On jel se 

mnou na pohovor, aby mi dělal modela na stříhání. Tam mě před lidmi shazoval, ponižoval, 

musela jsem to odmítnout. Žárlil. Místo toho jsem si našla horší práci a v úplně jiném oboru.“  

15. Mám pocit, že se Vás snažil sociálně izolovat. Omezoval Vás nějak jinak? 

„To si pište. Nesměla jsem nic. Zakazoval mi všechny kamarádky. Nesměla jsem si psát 

s kamarádama přes mobil nebo sociální sítě (facebook). Volal mi, kde jsem, co dělám. Musel 

mě mít pod kontrolou.“ 



 

16. Jak se Váš vztah vyvíjel dál? 

„Otěhotněla jsem. Kromě toho, že mi všechno zakazoval a byla jsem vystavena psychickému 

násilí, to jsem si ještě neuvědomovala, že se mi děje domácí násilí, mě jednou strašně zmlátil. 

Chtěla jsem od něj odejít, ale on dolejzal, snažil se vztah zachránit. On mi vyčítal, že ho 

využívám pro prachy, že mě živí, že se vozím jeho autem atd. Tak jsem po něm klíče hodila 

a to ho vystartovalo. Měla jsem podlitiny na oku a na obličeji. To jsem zavolala mámě 

a svěřila se. Ona mi poradila, ať na něj zavolám policii. Řekla mi, že to není normální, že se 

jedná o domácí násilí. V tu chvíli jsem si pár věcí uvědomila.“ 

17. Co se dělo po příjezdu policie? 

„Zapomněla jsem říct, že byl už v podmínce za ublížení na zdraví. Surově zmlátil svého 

strýce. Po příjezdu policie jsem si vzala své věci. On vyváděl, tak ho policajti vyzvali, aby se 

uklidnil. Jednal s nimi jak s blbcama. Sepsalo se trestní oznámení. Šlo to před komisi. 

Nelíbilo se mi, že nás vyslýchali společně. Dopadlo to tak, že dostal pokutu a navýšila se mu 

podmínka.“  

18. Po této události jste se už neviděli? 

„Nechtěla jsem ho vidět, chtěla jsem od toho utéct. Odjela jsem na pár měsíců pryč. Bydlela 

jsem u kamarádky, pak v azylovém domě s utajenou adresou, ale snažil se mě zkontaktovat, 

pak zjistil, kde jsem.“ 

19. Jak zjistil, kde je azylový dům s utajenou adresou? 

„Je to na Vysočině a já mu pár informací naznačila. Přijel pro mě a ukecal mě, ale udělal to 

znova. Chvíli to bylo v klidu. Zmlátil mě, to jsem byla těhotná a to jsem si hned balila věci. 

On se nabídl, že mě odveze zpátky do azylového domu. Po cestě jsme se pohádali a on mě 

několikrát z auta vyhodil. Když mě viděla paní z azyláče, zavolala na něj policii. Tentokrát to 

šlo před soud, protože to udělal znovu, ale neustálý výslechy mě vysilovaly. Byla jsem celé 

těhotenství ve stresu. Tak jsem to stáhla.“ 

20. Plánujete se k němu vrátit? Nebo už je to definitivní konec? 

„Musím si to vyřešit. Jsme stále v kontaktu, protože nechci, aby malej, až se narodí, byl úplně 

bez táty. Když ho bude chtít vidět, dobře, ale nutit mu malýho nebudu. Je strašně těžký odejít. 



 

On je hodnej, ale. Já jsem mu vařila, uklízela. Řešila jsem to s ním, ale stejně. Nikdy se mi 

pořádně neomluvil.“ 

21. Jak často pije alkohol? Užívá drogy? 

„Pije hodně o víkendu, ale alkoholik z něj není. Ne, to ne, začal hulit marihuanu.“  

22. Pravidelně nebo příležitostně? 

„Pravidelně.“ 

23. Má zvířata? Jak se k nim chová? 

„Má fenku, perfektně poslouchá, ale viděla jsem ho, jak ji tyranizuje. Třeba jí svítí laser do 

očí, na psovi je vidět, že mu to vadí, a on to dělá pořád dokola, jak kdyby se tím bavil. Nebo ji 

nakopne. Po vesnici běhal pes a oplodňoval fenky. Jednou je spolu nachytal. Říkal mi, že 

pokud ten pes přijde znova, tak ho zabije. Já jsem to nebrala vážně. Pak to skutečně udělal. 

Železnou trubkou ho umlátil, odvezl ke kamarádovi a tam ho snědli.“ 

24. Vyhledala jste někdy odbornou pomoc? 

„Jo, chodím pravidelně k psycholožce od doby, kdy mi zemřel bratr. Jednou jsem ho vzala 

s sebou, ale pak už tam se mnou víckrát nechtěl jít. Ještě jsem byla v intervenčním centru, tam 

mi podali informace o bydlení a psychologickou pomoc mi poskytla psychoterapeutka. Také 

chodím do charity, přesně do azylového domu pro matky. Sami mě oslovili a poskytli mi 

finanční pomoc. Neznámá dárkyně dala peníze charitě pro pomoc týraným těhotným ženám. 

Tam jsem také využila služeb od terapeutky.“ 

28. Nikdy Vás partner tak nezranil, že byste potřebovala lékařskou péči? 

„ Ne, jen jsem byla pořádně dotlučena.“ 

29. Co jeho rodina, věděli, že Vám ubližuje? 

„V ěděli to ode mě, mluvila jsem o tom s jeho matkou. Poradila mi, že pokud nejsem 

spokojená, že se s ním mám rozejít. Ani se nenabídla, že mu domluví, prostě žádná reakce, 

jen se pořád před ostatníma přetvařuje. Vím, že mě nemá ráda. Chtěla, abych šla na potrat. 

Uvažovala jsem o tom, ale mám zdravotní problémy a pak bych třeba nemohla mít děti, taky 

mi za rok bude třicet. Já bych toho rozhodnutí litovala.“ 



 

30. Znáte organizace, které se zaměřují na pomoc ženám prožívajícím domácí násilí? 

„Znám. Intervenční centra a azylové domy pro matky po celé České republice. Znám 

i organizaci Rosa a linku důvěry.“ 

Rozhovor č. 4 s týranou ženou 

1. Můžu vědět, kolik je Vám a Vašemu partnerovi let? 

„Mně je 32 let a manžel má 35.“ 

2. Jaké máte nejvyšší dosažené vzdělání? 

„Chodila jsem na střední odborné učiliště, vyučila jsem se prodavačkou.“ 

3. A Váš manžel? 

„Také má střední odborné učiliště, vyučil se na zedníka.“ 

4. Můžeme se vrátit do období dětství. Jaké jste měla dětství? 

„Maminka pije. Je alkoholička. Tátu podváděla celý život. Měla půlku vesnice. Máma byla 

hlavou rodiny. Táta se podřizoval mámě. Dával mi potají peníze, aby to máma neviděla. 

Máma mi vyčítala, že jsem nešla dál na školu, ale jinak jsme si rozuměli. Mám moc ráda 

babičku, ta mi pořád pomáhá.“ 

5. Jaké dětství měl Váš partner? 

„Doma si nerozuměli, nemá s rodiči dobré vztahy ani se s nimi nevídá. Táta mu zemřel a šel 

na pohřeb, ale předtím je neviděl přes deset let. Vyprávěl mi o otci, že byl strašnej pedant.“ 

7. Jak dlouho jste spolu? 

„Šestnáct let. Pro mě to byl můj první a vážný vztah. Byla jsem hodně zamilovaná, vlastně 

my oba. Bylo mi šestnáct a za dva roky byla svatba. Otěhotněla jsem, tak brzo jsem děti 

nechtěla. Mám pocit, že mi to udělal naschvál. Ze začátku jsme bydleli u mých prarodičů. “ 

8. Povězte mi něco o vašem vztahu? 

„Několik let to bylo krásný. Všechno dobrý. Jen na mě vždycky hodně žárlil a vyžadoval, 

abych mu říkala, kam jdu, v kolik se vrátím. Zakazoval mi nosit krátký sukně. Do práce mě 



 

nechtěl pustit kvůli ostatním chlapům. Já jsem se v tom vztahu dusila, nic jsem si jako mladá 

neužila a začalo mi to chybět.“ 

9. Kdy nastal ve vztahu zvrat? 

„No, byla jsem na mateřský se synem, byl mu necelý rok, kdy jsme se přestěhovali do jiné 

vesnice. Chtěli jsme se osamostatnit. Koupili jsme si dům, ale museli jsme si vzít hypotéku. 

On byl pořád v práci a já jsem poznala jiného chlapa. Ve slabé chvilce jsem mu přiznala 

nevěru. On to celou dobu tušil, tak do mě rýpal. Bylo to na jeho narozeniny. Nemohl to 

rozdýchat a dal mi facku, tu facku jsem si zasloužila. Hodně jsme se potom hádali. Tak 

zhruba v tý době to začalo.“ 

10. Kolik roků je to zpětně? 

„Tak asi čtyři roky. To začal pít. Pije na truc. Je schopnej za večer vypít bednu piva a pak 

vyvádí. A to je na mě zlej.“ 

11. Můžete trochu popsat, jak se k Vám chová, když je opilý? 

„Strašně řve. Neovládá se. Má rozzuřený oči, těch jeho očí se bojím. To většinou před ním 

utíkám k sousedce. Mám únikový východ z okna.“ 

12. Utíkáte s dětmi? 

„Jak kdy, někdy i s dětmi. Starší holka je už velká, drží někdy s ním, ale malej je na mě hodně 

fixovanej. Pro něho se vracím. Někdy pro něj jde sousedka, ale už se ho bojí, tak nechce pro 

děti jít. Měla s ním párkrát konflikt a přestali se bavit. On dokáže sprostě nadávat a řvát, že je 

slyšet po celý ulici.“ 

13. Jste vystavena fyzickému násilí? 

„Ano. Má období, kdy mě třeba vůbec nemlátí, a pak je to zase horší. Většinou mě bije do 

hlavy, pěstmi buší, strká mě, přivírá do dveří.“ 

14. A co psychické násilí? 

„Když tak přemýšlím, tak to dělá od začátku, co spolu jsme. Nadával mi vždycky, ponižuje, 

shazuje mě, uráží hlavně sprostě. Vyhrožoval mi smrtí, že mě jednou zabije.“ 

15. Myslí to vážně, nebo vyhrožuje? 



 

„Jsou to výhrůžky, ale z těch jeho očí mám strach, když vybuchne.“ 

16. Omezuje Vás nějak finančně? 

„Momentálně ne, mám dobrou práci a zřídila jsem si vlastní účet, ale to až v poslední době. 

Dřív vydělával jen on, měli jsme jeden účet. Dával mi na měsíc peníze a já musela vyjít. 

Omezoval mě, když jsem chtěla někam jet třeba s kamarádkou, nechtěl mi peníze dát, abych 

byla s ním doma. Když mi nechtěl dát, tak jsem šla za babičkou nebo rodiče mi půjčili.“ 

17. Zkoušel na Vás sexuální násilí nebo nátlak? 

„To dělá posledních deset let, že mě nutí do sexu, i když nechci. Musím se mu podřídit. On 

rozhoduje, kdy budeme spolu spát.“ 

18. Po tom, co jste říkala, že Vás kontroluje, chce vědět, kde jste, co po Vás ještě vyžaduje? 

„Pořád mi volá třeba několikrát do hodiny, píše esemesky, kdybych se mu neozvala, doma by 

mi udělal žárlivou scénu.“ 

19. Přemýšlela jste o tom, že od něj odejdete? Myslíte, že by Vám bez něj bylo líp? 

„Víte, zvykla jsem si. Nemohu odejít kvůli dětem a baráku. Máme hypotéku na dvacet let. 

Jsem tak v pasti. Děti tu mají kamarády, školu, mám to tu ráda. Teď je to lepší, protože 

s manželem máme opačné směny a na víkendy jezdím ke kamarádce.“ 

20. Nikdy jste neplánovala, že opravdu odejdete? 

„Ano, plánovala jsem to skoro pokaždý, když jsem byla zamilovaná do chlapa, ale ve finále to 

nikdy nevyšlo hlavně s chlapem. My s manželem žijeme každý na svý hromádce. On si může 

dělat, co chce, a já taky. Nevadilo by mi, kdyby si někoho našel a chtěl se rozvést. Tuší, že 

někoho mám, ale nepřiznala jsem mu to, protože by to neskousl. Plánovala jsem k příteli 

odejít, ale pořád to u něj není stoprocentní. Děti beru na víkend někdy s sebou.“ 

21. Kolik let je Vašim dětem? A jak to berou, když máte dva partnery?  

„Holce bude třináct a klukovi je sedm let. Kluk drží při mně, ale odkoukává moresy od holky. 

Ta přítele nechtěla poznat, ale posledně jsem ji k němu vzala. No, trochu mě využívá. Chtěla 

mobil nebo pořád chce nový oblečení, jinak by to řekla chlapovi, že ho podvádím. Je na mě 

drzá. Je ovlivněna chlapem, ten jí koupí všechno, co chce. Srovnává mě s ostatními 



 

maminkami, že já jsem hrozná máma. Kluk umí být hodnej, ale někdy se hodně vzteká, je 

agresivní, no, ovlivněnej chlapem.“ 

22. Viděly Vaše děti, jak Vás manžel bije? Jsou u toho přítomny často? 

„Bohužel jsou. Viděly to kolikrát. Holka říkala mi, že si to zasloužím, jak se ke mně chlap 

chová, že ho chápe. Kluk brečí a schovává se.“ 

23. Omluvil se Vám manžel za to, že Vás uhodil? 

„Omluvil, on potom začne dolejzat za mnou. Slibuje nemožný, že bude hodnej, že už to nikdy 

neudělá a tak pořád dokola. Vinu dává mně, že on je tu chudáček, že si to mám uvědomit.“ 

24. Máte zvířata? Jak se k nim chová? 

„Ne, nemáme. Já myslím, že dobře.“ 

25. Je Váš manžel na něčem závislý? Užívá drogy a alkohol? 

„Pije hodně, vlastně do tý doby, než je ožralej, ale drogy ne. Je závislej na cigaretách.“ 

26. Vyhledala jste někdy odbornou pomoc? 

„Ne. Mně pomáhá, když se mohu někomu vyzpovídat, svěřit.“ 

27. A komu se svěřujete? 

„Kamarádkám. Sousedce, spím u nich, když on má amok, to třeba dělá schválně rámus do tří 

do rána. Radí mi, abych od chlapa odešla, ale kdyby to záleželo jen na mně.“ 

28. Nikdy Vás partner tak nezranil, že byste potřebovala lékařskou péči? 

„V ětšinou ne, ale narazil mi ruku, ta mě hodně bolela. Chtěla jsem s tím jít k lékaři, ale 

nakonec jsem nešla.“ 

29. Volala jste na něj někdy policii? 

„Jednou ano, to měl strašněj výbuch. Přijeli a sepsali to se mnou. Přijeli si pro mě naši.“ 

30. Podala jste na něj trestní oznámení? 

„Ne, to jsem neudělala. Řešila to sociálka, u nich máme složku. Jednou přijeli.“ 



 

31. Co vaše rodina? Všimli si něčeho? Svěřila jste se? 

„Ano, oni to vědí, řekla jsem jim to, ale neřeší to. Je to prý moje věc. Máma má dost 

problémů sama se sebou, táta se mnou soucítí.“ 

32. Znáte organizace, které se zaměřují na pomoc ženám prožívajícím domácí násilí? 

„Neznám.“ 

Rozhovor č. 5 s týranou ženou 

1. Můžu vědět, kolik je Vám a Vašemu partnerovi let? 

„Je mi 65 let a manžel je o tři roky starší (68).“ 

2. Jaké máte nejvyšší dosažené vzdělání? 

„Mám základní školu. Učňák jsem nedokončila, našla jsem si práci a poslední rok 

nedokončila.“ 

3. A Váš manžel? 

„Střední odborné učiliště, vyučen jako opravář zemědělských strojů.“ 

4. Můžeme se vrátit do období dětství. Jaké jste měla dětství? 

„Špatné dětství jsem měla. Otec byl podivín a lakomec. Mamka byla poplašená. Otec na mě 

nejvíc držel, tak jsem měla v něčem výhody. Měli jsme dobytek, takže samá zabíjačka a on se 

nechtěl rozdělit, tak mamka rozdávala maso potají, aby to neviděl.“ 

5. Řekněte mi o dětství Vašeho manžela? Jaké mají vztahy v rodině? 

„M ěl pěkný dětství, ale když byl malej, tak se mu děti smály, dělaly si z něj srandu. S matkou 

se pohádali, řekli si pár ošklivých věcí a už se nevídají tak dvacet let.“ 

6. Jak dlouho jste spolu? Jaký byl Váš vztah na začátku? 

„Čtyřicet sedm let. Chodili jsme spolu dva roky a pak se vzali, hned jsem otěhotněla. 

Zezačátku to bylo dobrý, ale pak se z něj stal hroznej žárlivec. Byla jsem kočka a on mi začal 

vyčítat, s kým se bavím, na koho se dívám. Nesměla jsem s nikým na plese tancovat a bavit 

se. Když se někdo zastavil a pozdravil, vyčítal mi to čtrnáct dní. Kolikrát jsem ho musela 

táhnout domů, aby se nepopral. Tak se choval ke mně celej život. Žárlil na naše známé.“ 



 

7. Jak se Vaše manželství vyvíjelo?  

„Kv ůli žárlivosti jsme se pořád hádali. Byl hodně šetrnej, to byl další důvod k hádkám. 

Každou kravinu mi vyčítal, co jsem koupila.“ 

8. Byla jste vystavena fyzickému násilí ze strany manžela? 

„Když ho něco vytočilo, nebo jsem ho hádkou vyprovokovala, tak mi nafackoval. Házel 

s věcma, vysypal třeba mouku, hrách, se vším házel. Jednou v návalu zuřivosti si zapíchl nůž 

do stehna. Chtěl si namazat sádlo na chleba, a jak nadával na mě, tak třískl s nožem a ono se 

mu to odrazilo od police a zapíchlo se mu to do stehna, čepel vyšla skrz, minul těsně tepnu. 

Slyším ho dodnes, jak nadává, že vykrvácí.“ 

9. Jak často se takové scény opakovaly? 

„Pořád. Každý den mu vadila jiná věc.“ 

10. Jak jste mluvilo o tom, že Vám nafackoval, můžete mi říct, jak často se to stávalo? 

„Občas při hádce. To bylo tak jednou nebo dvakrát do roka. Spíš mě ponižoval.“ 

11. Takže jste byla vystavena psychickému násilí? 

„On uměl jen shazovat mě, ponižovat, urážet, nadávat. To by nebyl den, aby mně kvůli 

maličkosti nenadával a neurážel. Dělal to celý život.“ 

12. Můžete uvést příklad urážek? 

„Říkal, že jsem blbá, že nic neumím, že bych měla jít zpátky do školy, protože neumím 

počítat. Nešla mi matematika a on se mi smál, když jsem něco špatně spočítala. Bral mě jak 

neschopnýho člověka, kterej neumí nic.“ 

13. Omezoval Vás finančně? 

„Ano, hodně. Musela jsem šetřit na jídle. Nikam jsme ani nejezdili. Jednou vzal nás na výlet 

celou rodinu, půjčili jsme si auto, v té době jsme svoje neměli, ale vyvřela voda v chladiči 

a tak jsme se nedostali zpátky domů. To byla strašná komedie, nadával, že už nikam 

nepojedeme. Taky se tak stalo.“ 

14. Byla jste vystavena sexuálnímu násilí? 



 

„Ne, to nebyla.“ 

15. Kolik máte dětí? Jak děti snášely časté hádky? 

„Máme tři děti. Nejstarší dcera se snažila nás okřiknout, abychom toho nechali, ale nejmladší 

to snášela špatně.“ 

16. Jak se manžel choval k dětem? Jaké měl vztahy s dětmi? 

„Choval se despoticky. Nadával jim, hodně je bil za maličkosti. Holka si přivřela do traktoru 

prst a místo, aby ji uklidnil, tak jí nafackoval. Neřešil nic s rozvahou, ale v návalu vzteku. Je 

nervák. Když poslouchali na slovo, problém nebyl, ale běda aby to bylo jinak.“ 

17. Omluvil se Vám manžel za to, že Vás uhodil nebo za své chování? 

„Nikdy se mi neomluvil. Přišlo mu to normální, že se k sobě tak chováme.“ 

18. Měli jste zvířata? Jak se choval ke zvířatům? 

„M ěli jsme psa, kočky, slepice, králíky. Dobře, ale tyranizoval psa. Třeba tím, že mu pouštěl 

u ucha petardy, kopal do něj. Když zabíjel kapra, neklepl ho, ale vyžíval se v tom, když ho 

mohl řezat živýho. Jsme mu nadávali a on to dělal natruc.“ 

19. Je Váš manžel na něčem závislý? Užívá drogy a alkohol? 

„Deset let chodil několikrát do týdne do hospody. Chodil se tam uklidnit, zapít naše 

problémy. Tím se to jenom zhoršilo. Chlapi do něj ryli, že někoho mám, že ho podvádím, což 

byla pravda. Nedalo se to s ním vydržet. Pak přišel namol a já po něm musela uklízet jeho 

zvratky. Byl závislej na cigaretách, ale poslední roky nekouří. Do hospody chodí výjimečně.“ 

20. Nepřemýšlela jste, že od něj odejdete? 

„Přemýšlela jsem, ale nebylo kam, neměla jsem podporu. Tři děti, to bych neutáhla.“ 

21. A jaký máte vztah nyní? 

„Jsme spolu po tom všem. Už jsem si zvykla, je fakt, že teď máme klidné manželství. 

Psychické násilí je a asi bude pořád. Hádky jsou, ale už to není takový.“ 

22. Vyhledala jste někdy odbornou pomoc? 



 

„Párkrát, ale potom mi psycholog udělal návrh a já jsem už neměla odvahu přijít. Bylo mi 

nepříjemný, že mě hladil po ruce.“ 

23. Nikdy Vás partner tak nezranil, že byste potřebovala lékařskou péči? 

„To v žádném případě.“ 

24. Co vaše rodina? Svěřila jste se, jak se k Vám manžel chová? 

„Doma jsem neměla podporu, něco jsem jednou řekla, ale nebylo to nic konkrétního. Dělali, 

že je všechno dobrý.“ 

25. A komu se svěřujete? 

„Nejstarší dceři a kamarádce. Ty o mně věděly nejvíc. Dcera mě prosila, ať se s ním 

rozvedu.“ 

26. Znáte organizace, které se zaměřují na pomoc ženám prožívajícím domácí násilí? 

„Ne, nevím.“ 
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Název práce: Domácí násilí páchané na ženách 

Název v angličtině: Domestic violence commited against women 

Anotace práce: Tématem diplomové práce byla problematika domácího násilí 
páchaného na ženách. Teoretická část obšírně pojednává 
o domácím násilí, jeho formách, znacích, cyklu či fázích násilí 
a příčinách. Práce se podrobně věnuje popisu žen, které jsou 
obětí, partnerskému vztahu mezi agresorem a obětí, 
následkům domácího násilí, varovným signálům ve vztahu, 
vlivu násilí na děti, široce uvádí možnosti pomoci těmto 
týraným ženám, organizace, které působí v této oblasti. 
Věnuje se krizovému plánu a jiným možnostem pomoci. Ve 
výzkumné části zjišťujeme prostřednictvím rozhovorů 
stanovené dílčí cíle. Pomocí otázek zkoumáme život 
s násilným partnerem. Cílem práce bylo poskytnout komplexní 
informace o domácím násilí a výsledky z rozhovorů poté 
interpretovat na mentální mapu. Mapa je jedinečná, neboť 
vychází ze života pěti žen. Celá tato práce může sloužit jako 
podnět pro další týrané ženy, které se mohou ztotožnit 
s příběhem žen a získat informace, kam se mohou obrátit, 
které organizace jsou připraveny jim pomoci. Zjistí, že na 
problémy nejsou samy. Výsledky práce a její obsah jsou 
určeny pro odbornou i neodbornou veřejnost. 

Klí čová slova: domácí násilí, formy, znaky, cyklus násilí, charakteristika 
pachatele a oběti, varovné signály, pomoc ženám, významné 



 

organizace, krizový plán 

Anotace v angličtině: The diploma thesis deals with the problem of domestic 
violence committed against women. The theoretical part of the 
thesis offers a detailed description of the domestic violence 
phenomenon; paying due attention to its forms, features, the 
domestic violence cycle and its individual phases, and to the 
causes of domestic violence. The thesis provides detailed 
description of the woman victims, it also describes the 
relationship of the partners, the aggressor and the victim. Last 
but not least, the consequences of domestic violence are 
described as well as the warning signals occurring in the 
relationship before the domestic violence itself. The influence 
of domestic violence upon children is also in the focus of the 
thesis. The thesis offers a wide range of possibilities for the 
abused women to obtain professional help, naming 
organizations specialized in the field. The emergency plan as 
well as other options are introduced. In the research-oriented 
part of the thesis, the partial research goals are examined using 
interviews. The researcher’s questions are focused upon the 
features of everyday life with the violent partner. The thesis 
main aim was to obtain complex information on domestic 
violence and to transform the results of the interviews onto a 
mental map. The map is unique, as it is based on life stories of 
five women. The thesis as a whole can serve as a source of 
identification for other abused women, who can relate with the 
stories and at the same time obtain information about 
organizations ready to help them. As a result the women will 
see that they are not alone with their problem. The results of 
the thesis as well as its contents are available for both experts 
and wide layman public. 

Klí čová slova v angličtině: domestic violence, forms, features, violence cycle, 
characteristics of the aggressor and the victim, warning 
signals, help for women, crucial organizations, emergency 
plan 
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